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У монографії викладено історичні передумови розвитку гендерного 

підходу у фізичному вихованні. Теоретично обґрунтовано потребу 
виокремлення і трактування гендерного підходу як дефініції в політичному, 
громадському, соціальному середовищах, указано на його значення для 
фізичного виховання і спорту та запропоновано для використання в 
дослідженнях новий термін, що дозволяє його характеризувати як 
міждисциплінарне та крос-секторальне поняття, екстрапольоване, 
взаємопов’язане та відповідне розвитку фізичної культури та спорту в країнах 
розвиненої демократії. У роботі розроблено модель гендерного підходу у 
фізичному вихованні, яка враховує вікові особливості формування ціннісних і 
мотиваційних пріоритетів школярів у сфері фізичної культури, гендерну 
диференціацію при формуванні аксіологічної значущості особистої фізичної 
культури та диференціацію засобів і методів фізичного виховання з 
урахуванням статевого диморфізму. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ЗЗСО  – заклади загальної середньої освіти 

ЗВО  – заклади вищої освіти 

РА  – рухова акитвність 

ФК  – фізична культура 

ФП  – фізична підготовка 

ФК і С  – фізична культура і спорт 

ЦО  – ціннісні орієнтації 
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ВСТУП 

 

За останні десятиліття гендерна проблематика постійно перебуває в 

центрі уваги сучасного європейського співтовариства, яке формує гендерно-

правовий простір, враховуючи гендерний аспект країн, що приєднуються до 

нього. Новим Законом України «Про освіту» передбачена норма про 

обов`язковість здобуття учнями гендерної компетентності – здатності 

усвідомлювати рівні права і можливості. Зокрема, документ передбачає 

розширення практики включення гендерного компоненту до освітніх програм, 

впровадження гендерного підходу в нормативно-правових актах у сфері 

освіти, а також підготовку фахівців із питань гендерної рівності та формування 

професійної спільноти [297, 312]. 

На сучасному етапі розвитку української науки гендерні дослідження 

набирають обертів. Вони характеризуються проведенням експериментальних 

робіт, теоретичним осмисленням емпіричних фактів, початком крос-

культурних студій, адаптацією відомих методів психології для вивчення 

гендерної проблематики і розробкою специфічних гендерних методик. 

Розпочинається впровадження результатів гендерних досліджень у практику 

[312, 513, 514, 515]. 

Методологічні засади гендерної педагогіки та гендерного виховання, 

зміст гендерного підходу у різні сфери життєдіяльності активно розробляють 

сучасні українські та зарубіжні вчені. Проблеми формування гендерної 

культури молоді досліджують Т. В. Говорун, О. М. Кікінежді, О. Б. Кісь, Н. М. 

Лавриненко, П. Кравець, О. А. Луценко, О. С. Цокур та інші [119, 120, 187, 

188, 189, 190, 224, 225, 229, 488, 489] . Вчені-юристи та політичні діячі в 

Україні також опікуються питаннями гендерної проблематики та є 

розробниками та дослідниками гендерного напряму сучасній вітчизняній 

правовій доктрині: Н. Оніщенко, І. Суслова, О. Матвієнко, С. Береза [354, 355]. 

Над питанням гендерного виховання підлітків працюють С. Т. Вихор, 

О. М. Антипова [88]. Важливий внесок у розробку гендерного підходу в 
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педагогічній освіті належить О. А. Вороніній (проблеми розробки теорії і 

методології гендерних досліджень, визначення місця й ролі гендерного 

виховання в системі професійної підготовки студентів) [100]; Л. В. Штильовій 

(розробка методичних програм для вчителів із питань впровадження гендерної 

освіти і виховання в середній школі) [511. 512, 513]; І. С. Кльоциній 

(накреслення шляхів гендерної соціалізації особистості з урахуванням вікових 

особливостей, розробка практикуму з гендерної проблематики для студентів з 

метою подолання гендерних стереотипів) [194, 195, 196, 197].  

Особливо актуальним на сьогоднішній день ми вважаємо можливість 

реалізації гендерного підходу у фізичному вихованні, який розглядається як 

вид діяльності, що сприяє не тільки формуванню фізичних, моральних та 

психічних якостей особистості, але й завдяки систематичній спеціально-

організованій рухової активності допомагає виявити в освітньо-виховному 

процесі гендерні відмінності школярів різної статі, визначаючи роль фізичного 

виховання в гендерній соціалізації школярів. Розглядаючи проблеми 

фізичного виховання молоді крізь призму гендеру, українські та зарубіжні 

вчені наголошують на взаємозв’язку гендерного та особистісно-орієнтованого 

підходів як основи гуманізації освітньо-виховного процесу [153, 175, 205, 312, 

539, 557]. 

З огляду на вищевказане, можемо зазначити, що в основу нашої роботи 

покладено ідею міждисциплінарного, крос-секторального підходу до 

гендерної проблематики, який охоплює відповідні філософські, психолого-

педагогічні, соціологічні, правові та інші підходи до його розуміння. 

Наголошено на синкретичному надбанні теорій і практики галузі фізичної 

культури, педагогіки та психології в контексті організації освіти та виховання 

дітей, підлітків та молоді в процесі їх гендерної соціалізації. У представленій 

монографії викладено основні теоретичні аспекти та передумови 

впровадження гендерного підходу у фізичному вихованні дітей, підлітків та 

молоді. Нами було розглянуто та охарактеризовано співвідношення 

біологічних та соціальних характеристик особистості крізь призму категорії 
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«гендер» та їх вплив на формування індивідуальної фізичної культури дітей 

підлітків та молоді. У процесі дослідження визначено основні напрями 

досліджень із проблеми впровадження гендерного підходу в процес фізичного 

виховання різних груп населення, систематизовано методологію та основні 

наукові підходи до її вирішення. 
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РОЗДІЛ 1 

ГЕНДЕРНА ПРОБЛЕМАТИКА У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ. 

ІСТОРИКО-ФІЛОСОФСЬКИЙ АНАЛІЗ 

 

1.1. Аксіологічний аспект фізичної культури як соціального явища 

Аксіологічний підхід у сфері фізичної культури і спорту дозволяє 

розглядати фізичне виховання, як соціально-педагогічний феномен, що 

знаходить своє відображення в основних його ідеях: універсальність і 

фундаментальність цінностей фізичної культури, єдність цілей і засобів, 

пріоритет ідеї здорового способу життя та рухової активності. У структурі 

ціннісних імперативів змісту сучасної фізичної культури, поряд із завданнями 

освоєння накопиченої суспільством культури, особливе місце посідає 

формування ціннісного ставлення до духовних і матеріальних цінностей 

фізичної культури і спорту [76, 77, 312], власного здоров’я, розвиток 

індивідуальних школярів. 

Термін «аксіологія» був уведений у наукове користування у 1902 році 

французьким філософом П. Лапі замість терміну «гомологія» (з грец. – ціна) 

як однієї із складових в системі філософських дисциплін. Хоча ще з античного 

періоду в історії філософського освоєння ціннісної проблематики 

зустрічаються посилання на неї (здебільшого «контекстного характеру»), 

однак, ані категорія цінності, ні ціннісний світ, ні ціннісні судження ще не 

стають предметом спеціалізованої філософської рефлексії. Лише з другої 

половини ХІХ ст. ця проблематика стає одним із філософських пріоритетів 

європейської культур [515]. 

Теорія цінностей – аксіологія – склалася як філософське вчення про 

природу цінностей, їх місце у реальному житті людини та динаміку розвитку, 

що обумовлено історичними, культурними і соціальними факторами [158]. На 

сучасному етапі розвитку науки з’явились педагогічні дослідження, у яких 

розглядаються аксіологічні орієнтири в освіті [158, 206, 383]. "Цінністю може 

бути як явище зовнішнього світу (предмет, явище, подія, вчинок), так і факт 
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усвідомлення (ідеал, образ, наукова концепція). Цінністю є те, що має 

значення" [206, 383]. Генезис поняття "цінність", реконструйований на основі 

етимології даного терміну та показує поєднання трьох значень: 

характеристики зовнішніх властивостей речей і предметів, які виступають як 

об’єкт ціннісного ставлення; психологічних якостей людини, що є суб’єктом 

цих відносин; відносини між людьми, їх спілкування, завдяки якому цінності 

набувають значимості [158]. 

Виходячи з аксіологічних ідей, вважаємо за доцільне виділити наступні 

соціально-значущі функції фізичного виховання школярів: оволодіння 

засобами фізичного виховання для досягнення фізичної досконалості і 

здоров’я; розвиток фізичних та духовних якостей та рухових вмінь, які 

дозволять юнакам і дівчатам долати життєві труднощі створення умов для 

саморозвитку особистості та розкриття її фізичних здібностей; формування 

властивостей та рис характеру в ситуаціях адаптації до соціального 

середовища; забезпечення можливостей для особистісного росту та 

самореалізації особистості за рахунок використання фізичних кондицій, 

сформованих завдяки фізичному вихованню [297, 312]. 

Педагогічний аспект сьогоднішньої проблеми полягає в тому, щоб 

об’єктивні цінності фізичної культури стали суб’єктивно значущими для 

особистості, її стійкими життєвими орієнтирами та ціннісними орієнтаціями. 

Тільки тоді ці цінності будуть мотивувати поведінку і тим самим сприятимуть 

формуванню здорового способу життя та потреби у руховій активності, 

причому не тільки у дітей , шкільного віку, а й у всіх верств населення [296, 

297, 306, 312].  

Нині українські й зарубіжні вчені розглядають людину як синкретичну 

систему, в якій нерозривно співіснують біологічне та особистісне, як те, що 

визначає її індивідуальну активність, та соціальне, в тому розумінні, що 

людина діє в суспільстві та суспільство до певної міри визначає її мотиви, 

ідеали, цілі, способи їх досягнення і види діяльності [42, 76, 98, 238, 306, 312, 

410]. Останнім часом дедалі більш яскраво простежується тенденція до 
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вузького розуміння фізичної культури як такої, що пов’язана з тілесністю та 

естетикою, а в окремих джерелах її характеризують як творчу діяльність із 

засвоєння і формування цінностей у сфері фізичного вдосконалення людини, 

як соціально значущий результат її систематичних фізичних і моральних 

зусиль [312, 339]. Так, М. І. Ібрагімов розглядає фізичну культуру як культ 

«тілесності»: «Аксіологія фізичної культури та спорту посідає центральне 

місце в системі фізкультурно-спортивного світогляду, оскільки його 

предметом є турбота про збереження здорової людської тілесності». Учений 

зауважує: «Які б не створювалися теоретичні схеми педагогіки фізичного 

виховання, але тіло людини потребує практичних дій. Проста істина: задля 

того, щоб пізнати життя, треба повноцінно жити і тілом, і душею» [296, 312, 

164].  

Акцент на «тілесності» робить очевидним те, що аксіологічна 

значущість фізичної культури переходить у ранг другорядних, що 

унеможливлює розгляд її як цілісного явища. Приміром, у філософському 

словнику знаходимо таке тлумачення поняття «культура»: «Догляд, 

поліпшення, облагороджування тілесно-душевно-духовних сил, здібностей, 

потреб людини, а також ступінь їх розвитку. Відповідно розрізняють культуру 

тіла, культуру душі і духовну культуру» [449]. Унаслідок такого підходу 

тілесна (фізична) культура втрачає свій духовний зміст і зводиться тільки до 

фізичного, тілесного, матеріального [449]. Власне кажучи, це суперечить 

нашим переконанням про нерозривність духовних цінностей фізичної 

культури та фізичних якостей людини.  

Основною причиною такого обмеженого підходу до фізичної культури 

– як складової загальної культури – О. А. Томенко вбачає її подвійний статус: 

з одного боку, фізичну культуру вводять безпосередньо до освітнього процесу 

як навчальний предмет, а з другого, розглядають фізичне виховання як 

важливу складову особистісного розвитку, формування гармонійно і всебічно 

розвинутої особистості. Тож виховання виходить за межі навчальної 

дисципліни і, крім уроків фізичної культури, передбачає гігієнічну роботу в 
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режимі навчального дня, самостійні позакласні й позашкільні заняття учнів 

[297, 312, 458].  

Тому важливо констатувати, що «фізична культура» корелюється з 

пріоритетом духовності в процесі формування тілесно-рухових якостей. Вона, 

як будь-яка сфера культури, передбачає насамперед роботу з духовним світом 

людини – світоглядом, ціннісними орієнтаціями, знаннями та вміннями, 

емоційним ставленням, які пристосовані до її тілесної організації [306, 110, 

261, 346]. Поділяємо думку Л. І. Лубишевої (1991), котра підкреслює, що 

сьогодні не можна знайти жодної сфери людської діяльності, не пов’язаної з 

фізичною культурою, оскільки фізична культура і спорт – загальновизнані 

матеріальні і духовні цінності суспільства загалом і кожної людини зокрема 

[282]. 

Отже, термін «фізична культура» використовується в широкому 

розумінні як суспільне явище, що поєднує спорт, фізичне виховання, 

неспеціальну фізкультурну освіту, фізичну рекреацію, фізичну реабілітацію, а 

також пов’язану з ними систему знань, матеріальні предмети тощо [306, 312, 

459]. Певну суперечність у формулюванні положень сучасних теорій фізичної 

культури розкрито в наукових розвідках Василя Сутули. Він констатував, що, 

з одного боку, в працях провідних фахівців уже вироблено основи 

інтегративної теорії фізичної культури, а, з другого боку, практика засвідчує 

відсутність такої теорії [312, 449].  

Існує велика кількість трактувань категорії «фізична культура». Ми 

зупинимося на визначенні професора Круцевич Т. Ю. «Фізична культура як 

процес – це оволодіння людиною духовними і матеріальними цінностями 

фізичної культури суспільства, знаннями, уміннями, навичками виховної 

розвивальної, навчальної, оздоровчої, рекреаційної діяльності для подальшого 

використання у процесі самовдосконалення [248, 312].  

Вчені стверджують, що реалізація аксіологічного підходу забезпечує 

переведення, трансформацію певних соціально-значущих цінностей на рівень 

конкретних ціннісних пріоритетів особистості. У такому випадку певна 
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цінність перетворюється в суб’єктивне надбання цієї людини, тобто ця 

цінність стає суто індивідуальною реальністю, значимою тільки для суб’єкта, 

який її переживає [61]. Аксіологічна значущість фізичної культури у процесі 

впровадження гендерного підходу у фізичному вихованні школярів набуває 

особливої актуальності у сучасних умовах змін ціннісних орієнтацій 

суспільства. Засвоєння і створення нових цінностей можливе тільки в 

культурному середовищі та завдяки духовній активності людини, її взаємодії 

з навколишнім світом і собою. Цінності фізичної культури, виконуючи 

функцію стимулів, створюють умови для реалізації індивідуальних 

особливостей особистості на особистісно-смисловому рівні [312] .  

Аксіологічний підхід, як вважає Б. Т. Долонський, передбачає 

сформованість системи соціально-спрямованого ціннісного ставлення до 

духовних і матеріальних засобів у формуванні здорового способу життя, їх 

здатність реально та об’єктивно оцінювати свої фізичні, психоемоційні, 

духовні, соціальні можливості; розуміння здоров’я і фізичної досконалості 

людини як практичної, соціальної, особистісної, національної, етичної та 

загальнолюдської цінності і виявляється в усвідомленні необхідності 

дотримуватися здорового способу життя. Що дозволить найбільш повно 

здійснити здоров’я збереження свого й учнів у майбутній професійній 

діяльності [131, 312]. Враховуючи думки вчених про те, що аксіологічна 

значущість фізичної культури виступає однією із складових нашого 

дослідження, виходячи з того, що сутність аксіологічного підходу розкриває 

діалектико-матеріалістична аксіологія, а її концептуальний апарат включає в 

себе поняття «цінність», аксіологічну характеристику індивіда (суб’єкта 

ціннісних відношень), загальні аксіологічні категорії (значення, смисл, оцінка, 

потреба, мотивація, ціль, ціннісні орієнтації) [7], ми пропонуємо власне 

розуміння аксіологічної значущості фізичної культури школярів у рамках 

впровадження гендерного підходу у фізичному вихованні. Значущість 

фізичної культури в аксіологічному вимірі, розуміється нами як єдність 

духовних, матеріальних, педагогічних та індивідуальних цінностей фізичної 
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культури особистості [312]. Безперечно, цінності фізичної культури є 

головною детермінантною фізичної культури як навчально-прикладної 

дисципліни, що охоплює комплекс духовних та моральних цінностей молоді 

та досягнень ними певного рівня фізкультурної освіченості [296, 459].  

Отже, філософсько-методологічний аналіз аксіологічного підходу до 

фізичної культури доводить, що проблема ціннісного ставлення до фізичної 

культури є предметом сучасних наукових досліджень і задля формування 

цінностей особистісної фізичної культури молоді необхідні відповідні умови 

організації фізичного виховання і визначення його значущого статусу й іміджу 

в суспільстві [312].  

 

1.2. Історико-педагогічні та культурні передумови виникнення 

гендерного підходу у фізичному вихованні 

 На зламі другого та третього тисячоліть світова наукова думка 

характеризується переосмисленням усталених наукових теорій, переоцінкою 

звичних соціальних, політичних та повсякденних практик. Антропометричний 

напрямок пошуків зосередився на особистості та її значенні для подальшого 

поступального розвитку людства, і невід’ємною частиною нової комплексної 

системи знань став соціо-статевий складник, у контексті вивчення якого 

виникло поняття “ґендер” [525]. 

Заглиблення в історію розвитку філософії і педагогіки дає підстави для 

висновку про те, що всі великі і видатні педагоги, як правило, були водночас 

відомими філософами і, навпаки, – практично кожен великий філософ, як 

правило, завершував “будівництво” своєї філософської системи етикою, 

головний зміст якої складали вчення про мораль, теорія освіти і виховання 

[354].  

Візьмемо, наприклад, античних мислителів. Фалес і Демокріт, Сократ і 

Платон, Аристотель і Парменід. Хіба вони були лише філософами? Хіба вони 

не бачили життя? Хіба їх не цікавила доля людини, її навчання і виховання? 

Звичайно, були, бачили, цікавила. Їхні етичні погляди – це чиста (теоретична) 
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педагогіка. Лише з тією різницею, що висловлювалася вона на відповідному 

категорійному рівні, систематизовано і у відповідності до загально-

світоглядних установок тієї доби [242, 314, 354, 472].  

Як відомо, перші спроби наукового підходу до виховання викладено в 

працях Сократа (469-399 рр. до н.е.), Демокрита (460-370 рр. до н. е.), Платона 

(427-347 рр. до н. е.), Аристотеля (384-322 рр. до н. е.), Квінтіліана (35-96 рр. 

до н. е.) та ін. З античності в суспільстві виступала нерівна цінність чоловіків 

і жінок, що мотивувалося їх різною природою, оскільки жінка «завжди 

експліцитно або імпліцитно кодувалася в поняттях емоційності, чуттєвості, 

тілесності», що незмінно отримувала негативну поляризацію, в античності 

будучи протилежністю найбільших цінностях: розумного і духовному, який 

уособлював чоловіче начало [51, 243, 297, 314]. Зокрема, в античні часи 

Платон Афінський (427-347 рр. до н.е.) увів поняття «андрогіни», висловивши 

ідею рівноправності статей. Його ставлення до жінки було суперечливим. З 

одного боку, мислитель вважав її нижчою істотою. З другого боку, в описаній 

ним ідеальній державі жінка могла брати участь у всіх справах нарівні з 

чоловіком. Ці ідеї пізніше втіляться в працях багатьох фахівців, у тому числі і 

з гендерної психології [51, 242, 243]. Міркування Аристотеля Стагірета (384-

322 рр. до н.е.) про стосунки чоловіка й дружини в сім’ї, про обмеження 

народонаселення для гармонійних відносин у суспільстві, про поділ праці, як 

і раніше, викликають інтерес [51, 242, 243, 297]. Він вважав, що успіх у державі 

може бути лише при невеликому населенні, тому чоловікам до 37 років не було 

дозволено мати дітей, а жінці - до 18 років [242, 314]. 

Історія філософії, в рамках якої довгий час розвивалися педагогіка і 

психологія, показує, що в усі періоди розвитку суспільства виховання 

хлопчиків відрізнялося від виховання дівчат [242, 312, 314, 434]. 

Фізичне виховання як спеціалізована сфера суспільної діяльності, 

відокремлене від фізичної праці, з’явилося більше 8 тис. років тому. З огляду 

на проблему нашого дослідження, на основі ретроспективного аналізу 

простежимо історико-педагогічні та культурні передумови виникнення 
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гендерного підходу у фізичному вихованні. Загалом фізичне виховання в 

античному світі виявлялось у двох системах: спартанської та афінської. У 

період розквіту еллінської культури в Греції оформилися два міста-держави з 

відмінними системами фізичного виховання, які стали зразком для інших міст 

Стародавньої Греції: це Спарта і Афіни [254, 314]. Згідно зі звичаєм і законом 

спартанська жінка повинна була, як і чоловіки, відвідувати гімнастичний зал, 

щоб підтримувати себе на благо держави і сім'ї в хорошій фізичній формі. З 

дитинства дівчинки, як і хлопчики, і разом з хлопчиками, оголивши, як і вони, 

торс, займалися фізичною культурою. Жінки, дружини і матері, брали участь 

у вихованні хлопчиків відважними воїнами, дівчат - готовими до 

самопожертви патріотками Спарти. Фізичне виховання було засновано на 

таких вправах, як біг, боротьба, метання диска і списа, і було обов'язковим для 

обох статей. В Древній Елладі жінкам під страхом смертної кари заборонялося 

не тільки брати участь, але навіть бути присутнім на Олімпійських іграх. На 

відміну від Спарти фізичне виховання в Афінах не мало загального характеру, 

тобто було доступно найбільш багатим, дівчата були позбавлені можливості 

занять фізичною культурою [133, 134, 314]. 

У Стародавньому Єгипті 3 IV-го до початку III-го тисячоліття до н.е. був 

досить високий рівень сімейного виховання і навчання. Відносини між жінкою 

і чоловіком в сім'ї будувалися на рівноправній основі, тому і дівчатам, і 

хлопцям приділялася однакова увага. До 4 років дітей вчила мати вдома, потім 

і дівчатка і хлопчики відвідували загальну школу. Крім вивчення наук, юнаки 

з вищого класу суспільства займалися фізичними вправами – плаванням, 

стрільбою або бігом. Історія свідчить, що вже в той час види рухової 

активності у хлопців і дівчат відрізнялися. Якщо єгипетські хлопці грали 

частіше в рухливі ігри, змагалися в силі та спритності, то дівчата, не нехтуючи, 

звичайно, і подібними заняттями, обожнювали танці [133, 134, 194, 312, 314]. 

В історії древньої Індії (VI ст. до н.е. і до VIII ст. н.е.) жінки ведичної 

епохи користувалися більшими правами ніж жінки Греції, Риму, держав 

Середземномор'я. Звичайно, світ - не виключаючи Індію, вже тоді жив за 
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чоловічими законами, і в сім'ях синам віддавалася перевага перед дочками, але 

освіту одержували як юнаки, так і дівчата [314].  

Стосунки двох статей у стародавньому Китаї виражаються за допомогою 

аналогії, метафори і символів. Вони чітко втілюють особливості природного і 

соціального порядку в одній людині. Інь і Янь символізують 

взаємодоповнення, взаємозалежність та взаємоперетворення. Класифікація на 

Інь і Янь є відносною. Кордон між Інь і Янь змінюється в залежності від статі, 

віку і статусу людей. По відношенню до чоловіка, жінка знаходиться в 

підлеглому положенні, але по відношенню до сина і слуги – в домінуючому, 

на правах матері і господині. Стародавня китайська міфологія стверджує, що 

будь-яке людське тіло містить в собі і чоловіче, і жіноче начало. З цих уявлень 

виходив і К. Юнг, стверджуючи, що в колективному несвідомому кожного 

індивіда присутні два різних архетипу: "душа" (аніма), персоніфікує жіноче 

начало - смутні почуття і настрої, передчуття, здатність любити, почуття 

природи і т. і., і "дух" (анімус) - фізична сила, ініціатива, раціональність [186, 

240]. Чоловік повинен виражати свої фемінінні якості поряд з маскулінними, 

а жінка повинна проявляти свої маскулінні якості, також як і фемінінні. Якщо 

ж ці необхідні атрибути залишаються нерозвиненими, результатом з'явиться 

одностороннє зростання і функціонування особистості. Тільки поєднання душі 

і духу забезпечує гармонійний розвиток індивіда [314, 523]. 

Фізичне виховання Середньовіччя відокремлюється від трудової та 

військової діяльності. Вплив на фізичне виховання у ранній період феодалізму 

надавали різні релігійні напрямки, які в цілому (за винятком буддизму) 

негативно ставилися до нього. Одним з яскравих прикладів військово-фізичної 

підготовки феодалів була лицарська система виховання, згідно якої норми 

фізичного виховання у лицарів визначалися високими фізичними вимогами, 

необхідними для життя феодалів, пов'язаної з міжусобицями та військовими 

діями. Виховання дочок феодалів проходило значно скромніше. У 

підлітковому віці їх посилали до лицаря або родича, де вони навчалися іграм, 



18 
танцям, основам верхової їзди соколиного полювання та стрільби з лука [143, 

254, 314 ]. 

Період Епохи Відродження (XIV - XVI ст.) визначився появою 

теоретичних трактатів письменників, гуманістів, соціалістів-утопістів, 

педагогів, лікарів щодо організації фізичного виховання. У середині XVII ст. 

з'являються перші спроби введення в режим шкільного дня занять фізичним 

вихованням. Фундаментом для розвитку природничо-наукових основ 

фізичного виховання стали праці по анатомії і біомеханіки Леонардо да Вінчі 

(1452 - 1519), Андреа Везалія (1514 - 1564), з фізіології – Вільяма Гарвея (1578 

- 1657) [133, 134, 336].  

Таким чином, вже в стародавньому світі система виховання дітей різної 

статі будувалася на основі диференційованого підходу, в основі якого було 

покладено традиційний розподіл соціальних ролей чоловіка та жінки у 

суспільстві та усунення жінки від діяльності поза сімейним вогнищем. 

Фізичне виховання, в першу чергу, було націлене па підготовку дитини до ролі 

чоловіка або жінки [242, 314].  

Чеському педагогу Я. А. Коменському (1592-1670) належить великий 

внесок у розвиток фізичного виховання Нового часу (ХVІІ-ХVІІІ ст.). Вчений 

розробив класно-урочну систему навчання. За його переконанням дівчата і 

хлопчики повинні отримувати рівну освіту. Учений рекомендував у процесі 

навчання та виховання використовувати систему педагогічних спостережень, 

враховуючи вікові та індивідуальні особливості хлопчиків та дівчат [446]. 

Проведений аналіз різних педагогічних систем показав, що до XVIII ст. 

громадському вихованню дівчат взагалі не надавалося великого значення, так 

як головним завданням жінки вважалось продовження роду. І тільки лише в 

XVIII ст. громадські діячі, філософи, представники природничо-наукових 

дисциплін стали розглядати можливість цілеспрямованого виховання дівчат 

не тільки для сімейного життя, а й для громадської [473]. Подальший розвиток 

гуманітарних та природничих наук в епоху Просвітництва призвів до того, що 

видатні філософи педагоги та лікарі почали розглядати фізичне виховання як 
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невід’ємну складову всебічного виховання члена суспільства. І на відміну від 

Стародавніх часів, фізичному вихованню дівчат стали приділяти більшу увагу.  

Теорію статево-диференційованого виховання розробив Ж. Ж. Руссо у 

ХVІІІ ст. Головна ідея статево-рольового підходу зумовлена зв’язком між 

поведінкою та життєвою стратегією людини відповідно до її біологічної статі. 

Тобто йдеться про визнання пріоритету біологічної статі над соціальною [242, 

511, 513]. У своїх працях Ж. Ж. Руссо наголошував як на неможливості одну 

стать вважати кращою за іншу, так і на неможливості їх урівноваження. На 

його переконання, мета, методи та підходи до виховання хлопчиків та дівчат 

не повинні бути однаковими, тому, що біологічні і статеві відмінності містять 

у собі різні емоційні, пізнавальні та особистісні характеристики. Ґрунтуючись 

на даних постулатах, учений вважав за необхідне з перших днів життя дитини 

впроваджувати диференційоване виховання юнаків і дівчат [79, 312, 314].  

Далі теорія і практика фізичного виховання значною мірою формувалася 

під впливом праць російського педагога, анатома і лікаря П. Ф. Лесгафта 

(1837-1909). У фундаментальний праці «Керівництво з фізичної освіти для 

дітей шкільного віку» він науково обґрунтував концепцію фізичного 

виховання людини [277]. Він стверджував, що системи фізичного виховання 

підпорядковані закономірностям фізіології. Паралельно з розвитком фізіології 

постійно повинні переглядатися та удосконалюватися фізичні вправи [248, 

277]. Свої педагогічні погляди П. Ф. Лесгафт реалізовував в процесі 

підготовки керівниць фізичної освіти [277]. Особливу увагу необхідно 

приділити поглядам видатного фахівця у галузі освіти і виховання, генерала 

О. Д. Бутовського. Так, у своїй праці «Проэкт инструкции для преподавания 

танцев в кадетских корпусах» (1888 р.) він розкриває значення танцювальних 

рухів, систему викладання танців для юнаків. У його праці надані відомості 

щодо найбільш оптимального розкладу таких занять; контролю в процесі їх 

проведення; організації проведення танцювальних вечорів [242, 248, 249]. 

У другій половині XIX століття в багатьох країнах світу особливу 

гостроту набула проблема виховання і освіти жінок, а також їх участі в різних 
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видах тілесно-рухової практики. В рамках Нового часу в західноєвропейській 

філософсько-антропологічній думці актуальним завданням для урядів 

європейських країн, в тому числі і Україні, стало фізичне виховання 

підростаючого покоління і особливо жінок. Однак основним завданням 

жіночої освіти в нашій державі не було виховання повноправного члена 

суспільства. У жінці бачили, перш за все, продовжувачку роду, і саме тому 

вважалося важливим дбати про її здоров'я. Разом з тим, у світовій науці 

виникає велика кількість різних, часто внутрішньо суперечливих теорій статі 

[51, 242, 297]. Не дивлячись на концепції, які стверджують нерівну цінність 

жінок і чоловіків на користь останніх, відбувається переосмислення антично-

середньовічної спадщини, з'являються альтернативні теорії, в рамках яких 

затверджується апріорна рівність людей незалежно від статі. В той час вперше 

імпліцитно була виражена думка щодо соціального конструювання гендеру, 

ставлячи під сумнів вкорінене в культурі уявлення про уродженості 

«природних» відмінностей чоловіків і жінок. Наприкінці XIX - початку XX 

століття в багатьох країнах Заходу змінюється ситуація в суспільстві: у 

Франції, Англії та США набрало розмаху рух за звільнення жінок, проте 

прийнято вважати, що зародження феміністських ідей відноситься до епохи 

Відродження з її культом людини (саме тоді з'явилися перші трактати 

Кристини де Пізан і Корнеліуса Агріппи, в яких відкрито, говорилося про 

придушення особистості жінок і несправедливе ставлення до неї суспільства) 

[51, 297]. 

Отже, перераховані вище зміни у вітчизняній та західноєвропейській 

культурі проникають в більш широкі соціальні верстви, створюючи основу 

суспільних взаємовідносин, що стало основою для формування гендерного 

підходу. Щодо фізичного виховання, то у всьому світі воно отримало статус 

навчального предмета. У медицині визнали лікувальну фізичну культуру, 

почалося вивчення різноманітних психічних явищ, які відбуваються під 

впливом фізичних навантажень [123, 134, 314]. Спортивні заходи стали мати 

емоційний вплив на людину так само, як і мистецтво. Представники різних 
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класів та різної статі знаходили у фізичній культурі засоби для захисту власних 

інтересів. У більшості публікацій і висловлювань того часу, була присутня 

досить істотна обмовка про те, що фізичні вправи не повинні завдавати шкоди 

жіночності [116, 297] 

На початку XX століття проблеми психології статі і міжстатевих 

відносин в нашій державі практично не досліджувалися, оскільки 

психологічна наука в Україні проходила етап інституціоналізації, який 

супроводжувався науковими та організаційними перетвореннями. Природно, 

що в цей період вітчизняних публікацій з психології статі не було, а увагу 

вчених привертали роботи зарубіжних дослідників 3. Фрейда, К. Юнга та 

багатьох інших. Про статус і ролі жінки в суспільстві, про її психологічних 

характеристики в порівнянні з характеристиками чоловіків в цей час 

міркували в основному не психологи, а громадські діячі, філософи, 

представники природничо-наукових дисциплін [391]. Професорка Оксана 

Вацеба, досліджуючи історію розвитку фізичної культури і спорту в Україні 

виявила, що перші фундаментальні праці з теоретичних основ фізичного 

виховання та спортивного тренування з’явилися на початку 30-х років. Серед 

них узагальнюючими працями з теорії спортивного тренування є: Г. Госке 

«Тренировка к соревнованиям» (Харків, 1929), Д. Крадман «Женщина в 

спорте» (Харків, 1931) [83].  

Подальший розвиток фізичного виховання у ХХ-ХХІ ст. 

характеризується відповідно до соціокультурних і гуманістично-орієнтованих 

змін в житті суспільства. Відбуваються кардинальні зміни в історично 

сформованої соціальної ролі чоловіка і жінки, спостерігається трансформація 

їх образів та формування гендерної культури людей.  

Поширені у 60-80-их роках минулого століття суто феміністичні 

погляди, вимагали поліпшення становища жінок та захисту їхніх прав [242]. 

Надто поляризовані та звернені до проблем лише одної статі, дані процеси 

виконали свою роль: подолали значний дисбаланс соціально-статевих 
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відносин та привернули увагу світового співтовариства до проблем жінок 

[232].  

Ламаючі усталені у суспільному менталітеті уявлення щодо владної 

керівної ролі чоловіків і другорядної – жінок практично у всіх сферах 

суспільного життя, еволюційність гендерного розвитку та його історичність 

безперечно має велике значення. Це стосується також і сфери фізичної 

культури і спорту. В той час жінки активно стали долучатися до спорту, де 

проявляється соціальна зумовленість конструювання жіночності та 

маскулінності, традиційні ґендерні стереотипи та ґендерна зумовлена 

поведінка. Наприклад, до 1952 року до олімпійських змагань з кінного спорту 

допускалися лише чоловіки, службовці в кавалерії. І тільки до Олімпіади в 

Гельсінкі обмеження за гендерними та професійними ознаками були зняті 

[314].  

У другій половині ХХ ст. гендерні дослідження активізувалися та 

вийшли на новий рівень. Своєрідною революції, що відбулася в психології 

статевих ролей, і виникнення «нової психології статі» сприяли три 

фундаментальних дослідження, висновки яких спростовують основні 

положення традиційної теорії. Це роботи Е. Маккобі і К. Джеклін; Дж. Мані і 

А. Ерхарда, що показали могутність ефекту соціалізації; С. Бем, яка довела 

неспроможність протиставлення традиційної психологією маскулінності і 

фемінінності [297, 543].  

Проаналізувавши 1600 досліджень психологічних статевих 

відмінностей, проведених за сім років, Е. Маккобі і К. Джеклін прийшли до 

висновку, що, по суті, немає фундаментальних вроджених відмінностей в 

психологічних особливостях чоловіків і жінок в багатьох сферах дослідження, 

де раніше ці відмінності визнавалися; ті ж відмінності, які є у маленьких дітей, 

недостатні, щоб обґрунтовувати традиційну нерівність статевих соціальних 

ролей, що існує в буржуазному суспільстві [51]. За даними журналу 

«Psychological Abstracts», упродовж 1950-1980 рр. було опубліковано 30 тисяч 

робіт з проблеми статевих відмінностей [51, 116, 297, 314]. 
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Починаючи з 60-70 рр. минулого століття в зарубіжній психології і з 90-

х рр. у вітчизняній психології стали з'являтися роботи, що включають такі 

поняття як «гендер», «гендерний аналіз», «гендерний підхід», «гендерна 

соціалізація» тощо [243, 297]. Гендерна психологія заявила про себе як про 

окрему галузь психологічного знання, що сприяло виходу досліджень в 

області статевих відмінностей на якісно новий рівень вивчення. Щорічно 

публікуються тисячі дослідницьких робіт з гендерної проблематики як у нас в 

країні, так і за кордоном. Всупереч поширеному уявленню, слово "гендер" 

запозичили з граматики і ввели до науки про поведінку не американські 

феміністки, а в 1955 р. видатний сексолог Джон Мані (Money, 1955). Він 

вважається першим, хто ввів поняття гендеру, гендерної ідентичності, 

гендерної ролі для опису внутрішнього стану особистості з точки зору 

відчуття себе чоловіком або жінкою. Об'єднавши вже наявні мізерні дані з 

результатами власних клінічних досліджень, Мані та його колеги почали 

розробляти модель процесу формування приналежності людини до чоловічої 

або жіночої статі або придбання якостей, типових для обох статей. Таким 

чином, термін «гендер» був включений в науковий контекст, перш за все, для 

того, щоб підкреслити не природну, а соціокультурну причину між статевих 

відмінностей. Один з найавторитетніших соціологів сучасності англієць 

Ентоні Гідденс пояснює, що «гендер» – це не фізичні відмінності між 

чоловіком і жінкою, а соціально формовані особливості мужності і жіночності. 

Гендер, за його словами, означає, перш за все, соціальні очікування щодо 

поведінки, розглядається як відповідне для чоловіків і жінок [118]. 

Гендерна методологія почала розвиватися вченими Заходу на початку 

70-х років ХХ століття, а на початку 1990-х отримала певний розвиток у 

вітчизняній науці. В українській «Енциклопедії освіти» зазначено, що ґендерні 

відмінності – це не біологічна відмінність чоловіків і жінок, а соціально-

психологічна різниця між жіночими й чоловічими ролями, які виконують у 

соціумі його члени [35]. Аналіз генезису гендерних підходів дав нам змогу 

визначити, що за досить нетривалий час свого існування він був розвинутий 
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практично у всіх галузях вітчизняних наук. Тож маємо говорити про 

доцільність та необхідність його впровадження у процес фізичного виховання 

молоді.  

 

1.3. Проблема статі та гендеру у контексті психолого-педагогічних 

досліджень 

Онтогенез людини розкривається як послідовна зміна одного вікового 

етапу іншим. Стать – це перша ознака, з якою індивід входить у «світ людей». 

Стать людини, як предмет дослідження, своєю складністю і неоднозначністю 

завдячує поєднанню декількох аспектів: біологічних, індивідуально-

особистісних та соціальних, у фокусі яких він опинився, що зумовлює його 

внутрішні протиріччя (Б. Ворник, Т. Говорун, О. Кікінежді) [124].  

Зазначимо, що гендер може розглядатись як історична та соціальна 

категорія. Природна гендерна ієрархія пов’язується з функціонально-

рольовою моделлю поведінки. Тому гендер, будучи культурно та історично 

зумовленим феноменом, визначається не біологічно, а соціокультурно. Він 

також тлумачиться як сукупність уявлень про особистісні та поведінкові 

особливості чоловічого та жіночого [236, 297].  

Поняття гендер характеризує психологічну, соціальну та культурну 

різницю між чоловіками та жінками [53]. Воно має підкреслити той факт, що 

соціально-психологічні характеристики особистості, які пов'язані зі статтю, 

виникають тільки у взаємодії з іншими людьми в контексті певної культури 

[240, 407]. 

У праці «Стать і гендер» Є. П. Ільїн, покликаючись на зарубіжних 

авторів, зазначає, що поняття «стать» включає в себе риси, безпосередньо 

обумовлені біологічною природою, тоді як «гендер» має на увазі ті аспекти 

чоловічого і жіночого, причини яких ще не відомі [167]. Тож, на відміну від 

статі, гендер є психологічним явищем, що належить до засвоєних форм 

поведінки й установок, пов'язаних з біологічною статтю [120]. 
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На сьогоднішній день існує певна невизначеність категорій «стать» і 

«гендер», на яких ґрунтуються гендерні дослідження. Також слід зазначити, що 

простежується не завжди односпрямований розвиток поняття «гендер» у різних 

сферах наукознавства (педагогіці, філософії, літературознавстві, соціології та 

психології). Це викликало появу досить широкого спектра тлумачень даного 

терміну, що змусило вчених зосередити увагу передусім на тому, яким чином і з 

яких компонентів конституюється сучасне уявлення про систему стать – гендер 

[293, 312].  

Узагальнюючи сучасні варіанти західних моделей розуміння гендеру, 

професор Вороніна О. А. наголошує на його розумінні як соціально-

психологічної категорії, соціальної конструкції та суб’єктивності, як 

ідеологічного конструкта, мережі (network), технології та культурної 

метафори [100, 101].  

Значний вплив на формування гендерних ролей зокрема і процес 

соціалізації загалом чинять гендерні стереотипи. Усі сучасні дослідники 

гендеру визначають гендерні стереотипи як узагальнені усталені уявлення 

щодо образу жінки або чоловіка та відповідних їм моделей поведінки [55, 101, 

284, 293].  

У літературі виділяють три групи гендерних стереотипів. Це стереотипи 

маскулінності-фемінінності, стереотипи щодо розподілу сімейних і 

професійних ролей між чоловіками та жінками та стереотипи, пов’язані з 

відмінностями у змісті праці [54, 114, 116, 136, 256]. Гендерні стереотипи 

визначають стандартні, традиційні моделі рольової поведінки для жінок і 

чоловіків, змушують слідувати цим ролям, не залишаючи їм права вибору 

[489, 493]. 

Володіючи певною, конкретно цю статтю (чоловічою або жіночою), 

особистість, конструюючи гендерну ідентичність, може інтерпретувати 

різноманітні моделі психологічних характеристик (маскулінні, фемінінні, 

андрогінні), в результаті чого формується певний тип гендерної ідентичності. 
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Різне поєднання виділених компонентів гендерної ідентичності дає безліч 

типів гендерної ідентичності особистості [407]. 

Гендер у літературі розглядається по-різному. Частіше за все при 

висвітленні питань біологічних відмінностей між чоловіками та жінками 

використовують терміни «стать» і «статевий диморфізм». При виявленні 

психосоціальних та соціокультурних ролей чоловіків та жінок, вживають 

терміни «гендер» або «гендерні відмінності». На думку зарубіжних (Ш. Берн, 

2009) та вітчизняних вчених (Є. П. Ільїн, 2009) питання про використання 

термінів «гендер» і «стать» ще не знайшло свого вирішення, тому вони 

вважають правомірним використання цих термінів як синонімів [236, 312]. 

Вчені зауважують, що особливо гостро питання гендерної диференціації 

пов'язані з дійством (Б. Д. Ельконін, 2001). Програма фізичного виховання в 

загальноосвітніх школах розрахована на середньостатистичну дитину і 

передбачає розвиток тільки в тестових нормативах для хлопчиків і дівчаток та 

не враховує гендерний підхід до формування особистості дітей, що може 

деформувати процес розвитку та негативно позначатися на їх здоров'ї 

(Л. В. Тарасенко, 2007 ) [297, 312].  

У контексті вивчення проблеми, пов’язаної з механізмами гендерної 

соціалізації, нашу увагу привертає робота С. Бем [50], в якій авторка з 

гендерних позицій розглядає те, як уявлення про жінок і чоловіків, що 

вкоренилися в культурі та соціальних інститутах, трансформуються в 

уявлення та психологію індивіда. Вона доводить, що головне – не відмінності 

між жінками та чоловіками, а те, як ці відмінності перетворюються 

патріархальними соціальними інститутами в недоліки жінок та їх 

дискримінацію. Основний її постулат можна озвучити в такий спосіб: «Без 

сумніву, теорія гендерної схеми є політичним посланням. Відповідно до нього 

не індивід повинен бути андрогінним, швидше ланцюг асоціацій, що творять 

гендерну схему, має бути більш обмеженим в об’ємі, і суспільству слід 

припинити настоювати на повсюдній функціональній важливості гендерної 

дихотомії» [312, 482, 489]. 
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Використовуючи обґрунтований зміст дефініцій гендеру, ми 

систематизували та розширили його тлумачення, стосовно запровадження у 

сфері фізичної культури і спорту. У нашому досліджені запропоновано 

розуміти під поняттям «гендеру» змодельовані суспільством поведінкові взірці 

жінки та чоловіка, екстрапольовані на різні сфери суспільних відносин. У 

даному контексті – відносини в сфері фізичної культури та спорту [236, 312]. 

Сам гендерний підхід за наявності смислової варіативності поняття 

«гендер» може також включати в себе певні специфічні особливості 

теоретичного дискурсу, що свідчить про багатопланові гендерні дослідження, 

які призводять до неоднозначності рішення.  

Проаналізувавши значну кількість наукових та науково-популярних 

психологічних джерел, І. С. Кльоцина зауважує, що «..науковці, які 

опублікували дослідження за проблемою відмінностей між чоловічою та 

жіночою статями, у своїй більшості виходять із положення, що анатомо-

фізіологічні відмінності між людьми різної статі закономірно мають 

визначити відмінності в їх психологічній сфері». На думку професорки, 

більшість із таких праць не можна вважати гендерно-орієнтованими, 

незважаючи на те, що в їхній назві навіть є слово «гендер» [196, 197, 198]. Вона 

пояснює, що така позиція психологів зумовлена глибоко вкоріненими 

уявленнями про те, що ознака статі – це обов’язкова відмінність не тільки на 

рівні прояву людини як індивіда, але і на таких рівнях як особистість, суб’єкт 

діяльності, індивідуальність [196, 197, 198]. Це твердження вважає досить 

суперечливим група науковців на чолі з І. В. Грошевим. Так, за даними 

дослідника, сьогодні світова література налічує понад 50 тис. праць, в яких 

автори констатують наявність статевих відмінностей у різноманітних сферах 

онтогенезу людини [128]. Проаналізувавши близько 4 тис. джерел, 

І. В. Грошев виявив у них констатацію більш ніж 2500 статевих відмінностей. 

Учений стверджує, що, «враховуючи факт інтегральності індивідуальності 

людини, або взаємозв’язок властивостей організму індивіда з соціально-

психологічними якостями, розглядаючи статеві відмінності, необхідно 
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враховувати біологічні та фізіологічні детермінанти відмінностей чоловіків і 

жінок. Наявність біологічного, фізіологічного, нейродинамічного в динаміці 

поведінки людини опосередкована, а значить, замаскована більш високим 

рівнем властивостей індивідуальності – особистісними, соціально-

психічними, тобто соціальними ролями людини» [128, 312]. Тож вплив статі 

на розвиток людини (у нашому випадку – безпосередньо, на розвиток 

фізичних якостей) досить значний. Змінити її не можна, оскільки стать – 

наперед визначена від народження даність. Підтвердження даної точки зору 

знаходимо у наукових працях видатного вченого Б. Г. Ананьєва, який 

займався вивченням статевих характеристик як індивідуальних властивостей 

людини та вивчав їх зв’язок з особливостями її соціальної поведінки. Вчений 

наголошував: «Стать – це одна з фундаментальних координат 

індивідуальності, яка пронизує всі властивості людини, а саме координата 

статевовікової змінності, яка має генетичну, конституціональну вроджену 

програму та природно обумовлену диспозицію людей у поведінці та 

діяльності» [16]. 

Також вважаємо за необхідне звернути увагу на наявність різних думок 

науковців щодо психологічних відмінностей представників різних статей, 

розвитку уявлень дітей про образи «чоловічого» та «жіночого» та формування 

моделей маскулінності-фемінінності. 

Зокрема, для традиційної педагогіки характерним є формування в 

процесі освіти і виховання типу особистості, бажаної для певної системи 

соціальних відносин; для критичної – стимулювання учасників навчально-

виховного процесу до сприйняття трансформації освіти й усього суспільства; 

для феміністської – орієнтація на закріплення традиційних статевих ролей; для 

гендерної – ставлення до особистості в її розвитку і виховання, яке виходить 

за традиційні рамки статі [415].  

Наукові розвідки свідчать, що донедавна традиційна система освіти 

спиралася на статево-рольовий підхід, який був першою теорією, що 

пояснювала функціонально-обумовлені розбіжності соціальних ролей 



29 
чоловіків та жінок, не піддавалася сумніву і вважалася єдино можливою [236, 

312, 428]. Відповіддю педагогіки на виклик часу вважається розробка 

гендерного (егалітарного) підходу, спрямованого на виховання соціально-

статевої рівності та подолання патріархальних стереотипів [511, 512].  

На думку професора Л. В. Штильової, сьогодні в суспільстві існує 

статево-рольовий та гендерний підходи в освіті, які вважаються традиційною 

та егалітарною стратегіями соціалізації статі. Слід зауважити, що і статево-

рольовий, та гендерний підходи характеризуються як соціально-

конструктивістські, оскільки їх прихильники визнають важливу роль 

соціалізації особистості у формуванні психологічної статі людини. Але, 

незважаючи на це, вони керуються доволі різними передумовами щодо ролі 

біологічних і соціальних факторів у формуванні статево-специфічної 

поведінки жінок і чоловіків [312, 511, 512, 513]. «Прихильники статево-

рольового підходу у педагогіці та вихованні вважають стать, більш за все, 

«вродженою біо-соціальною програмою», яка протягом життя піддається 

соціалізації, зазнає певних змін та коригування, але все ж таки зумовлена 

репродуктивними відмінностями» [312, 511, 512].  

Таким чином, статево-рольовий підхід у вихованні та освіті означає 

диференційоване ставлення до юнаків і дівчат у процесі виховання як до 

представників протилежних та нерівноцінних груп [512, 513]. Іншими 

словами, загальним положенням статево-рольового підходу науковці 

вважають визнання пріоритету біологічного над соціальним і біологічна стать 

розглядається як визначальний соціальний сценарій розвитку особистості.  

Прихильники ж гендерного підходу, не піддаючи сумніву біологічні 

відмінності між жінками і чоловіками, вважають їх індиферентними 

природними даними, яким суспільство на свій розсуд приписує значення і 

нав’язує мінливі правила. У даному контексті головні ідеї обґрунтовуються 

наступними положеннями:  
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– не стать людини володіє «жіночими» та «чоловічими» якостями, а 

«жіночі» та «чоловічі» якості приписуються людині, починаючи з раннього 

дитинства, та спрямовують її розвиток у необхідне русло [101, 312]; 

– гендер створюється суспільством як соціокультурна модель 

жіночності та мужності, що визначає становище людини в суспільстві та його 

інститутах (релігії, вихованні, родині, політиці, економіці, культурі тощо) 

[101]; 

– гендер має значення для суспільства незалежно від того, що це за 

суспільство та де воно перебуває, а звідси виходить, що гендер є важливим для 

кожної людини [54, 55];  

– це новий механізм перетворення освітнього простору, який 

зорієнтовано на формування гендерно-чутливого, культурно-освітньо-

виховного середовища, в якому створені відповідні умови для гендерного 

виховання з урахуванням гендерних особливостей кожного суб’єкта [174]. 

Тож, на відміну від статево-рольового, гендерний підхід в освіті та 

вихованні розглядає відмінності між чоловіками та жінками в психологічних 

рисах, поведінці як таких, що зумовлені не фізіологічними, біологічними та 

анатомічними особливостями, а соціокультурними факторами [195, 197, 236, 

312]. 

Отже, у результаті осмислення багатьох наукових джерел, говорячи про 

фізичне виховання дітей, підлітків і молоді, ми вважаємо за доцільне 

розглядати теорії обох підходів у сукупності, тобто в поєднанні біологічного 

й соціального аспектів.  

 

1.4. Визначення проблемного поля гендерного підходу в системі 

фізичного виховання різних груп населення 

Розкриваючи сутність та необхідність гендерного підходу у фізичному 

вихованні, вважаємо за доцільне надати загальнонаукове його тлумачення. За 

визначенням ООН, гендерний підхід – це «… процес оцінки будь-якого заходу, 

що планується, з погляду його впливу на жінок і чоловіків, а також 
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законодавства, стратегій і програм в усіх галузях і на всіх рівнях. Ця стратегія 

ґрунтується на тому, що інтереси та досвід жінок, як і чоловіків, мають стати 

невід’ємним критерієм при розробці загальної концепції, при здійсненні 

моніторингу й оцінки загальних напрямів діяльності і програм у політичних, 

економічних та суспільних сферах для того, щоб жінки, як і чоловіки, могли 

одержувати однакові можливості і шанси, а нерівність щоб ніколи не 

вкорінювалась» [174]. 

За твердженням українського вченого В. Кравця, гендерний підхід за 

наявності смислової варіативності поняття «гендер» містить певні специфічні 

особливості теоретичного ракурсу, що засвідчує дискусійний та 

багатоплановий характер гендерних досліджень, які призводять до 

неоднозначності рішень [225, 415].  

Ряд дослідників розглядає гендерний підхід як сукупність припущень 

про те, що відмінності в поведінці і сприйнятті чоловіків і жінок визначаються 

не стільки їх фізичними можливостями, скільки вихованням як соціальним 

чинником і поширеними в соціумі уявленнями про чоловіче та жіноче [249, 

312]. Автори української «Енциклопедії освіти» вважають гендерний підхід 

виміром суспільних явищ крізь призму сукупності світоглядних положень, 

породжених ідеєю про те, що важливі не власне відмінності між чоловіками і 

жінками, а культурна й соціальна значущість, яка надається суспільством цим 

цінностям у напрямку досягнення гендерної рівності [149]. 

Саме невизначеність поняття гендерного підходу та його реалізації у 

фізичному вихованні спонукало нас до серії досліджень, які поклали основу 

практичних напрацювань наукового напряму, який очолює доктор наук, 

професор Круцевич Т. Ю.[236]. Під керівництвом Т. Ю. Круцевич з 2004 року, 

проводилися дослідження щодо вивчення потреб, мотивів та інтересів у сфері 

фізичної культури різних груп населення. Так, Г. В. Безверхня (2004) вивчала 

мотиви та інтереси школярів 5-11 класів до занять фізичною культурою й 

спортом, їх структуру та динаміку в процесі вікового розвитку, особливості 

прояву в осіб різної статі, із різними властивостями ВНД залежно від регіону 
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проживання [47, 236]. Вивченню мотивації до занять фізичним вправами та 

питанням місця особистої фізичної культури в ієрархії цінностей сучасної 

молоді присвятили свої дослідження Марченко О. (2010), Саїнчук М. (2012), 

Малахова Ж. (2013) та інші. З’ясуванню соціальних та культурних чинників 

формування інтересу юнаків і дівчат до занять фізичною культурою 

присвячено роботи Бондарчук Н. (2006), Пангелова С. (2012), Федоренко Є. 

(2012), Лисак І. (2012). У ряді праць визначено, що структура термінальних й 

інструментальних цінностей юнаків і дівчат середніх і старших класів 

відрізняється за рейтингом і пов’язана з ціннісними орієнтаціями у сфері 

фізичної культури (Пальчук М., 2014; Нападій А., 2015; Іщенко О., 2016 ). 

Професор Москаленко Н. В. (2010) на основі експериментальних досліджень 

визначила інноваційні сучасні підходи щодо вдосконалення системи 

фізичного виховання в початковій школі, які спрямовані на формування 

мотивації до занять фізичною культурою [367]. У досліджені О. А. Томенка 

(2012), індивідуальну фізичну культуру молоді розглянуто як кінцевий 

результат неспеціальної фізкультурної освіти [459]. Професор Пангелова Н. Є. 

(2014) довела особливості взаємозв’язку показників пізнавальних процесів, 

мовлення й функціонального стану 4-річних хлопчиків і дівчат [399]. 

Вивчаючи гендерні особливості фізичного виховання студентської молоді, 

Біліченко О. (2014), виявлено гендерні особливості психологічної статі в 

студенток, які займаються спортом, що визначаються наявністю в 50 % 

маскулінних ознак, які не впливають на прояв фемінінних якостей, яких 

більше, ніж у дівчат, які не займаються спортом [233, 236]. Вона розкрила 

актуальність даної проблеми на сучасному етапі, підкреслюючи, що 

упровадження гендерного підходу у фізичному вихованні юнаків і дівчат слід 

розуміти, як розширення життєвого простору для розвитку їх індивідуальних 

здібностей і задатків. Це допомогло сформувати певну стратегію залучення 

студентської молоді до систематичних занять руховою активністю. Дане 

дослідження окреслило перспективи наступного наукового пошуку. Дедух М. 

(2019) досліджує сформованість окремих компонентів індивідуальної фізичної 
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культури в учнівської молоді та визначала гендерні особливості 

сформованості індивідуальної фізичної культури у студентів коледжів. 

Цикало Л. (2019) досліджує гендерні особливості формування ціннісних 

орієнтацій фізичної культури учнів середнього шкільного віку для визначення 

організаційно-педагогічних умов підвищення мотивації до рухової активності 

в системі урочних і позаурочних форм занять фізичного виховання [236, 314]. 

Розвідки Іванік О. (2019) стосуються дослідження особливостей мотивів, 

інтересів та ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури чоловіків і жінок 

зрілого віку [236]. 

Отже, у вищезазначених наукових працях, які виконувались під 

керівництвом проф. Круцевич Т. Ю. надано порівняльні дані участі чоловіків 

та жінок, хлопців та дівчат у масовій фізкультурно-спортивній діяльності, а 

також дані, про те, що мотивація до фізкультурно-спортивної діяльності 

юнаків і дівчат відрізняється, на її формування впливають зовнішні та 

внутрішні фактори, дослідження яких визначає компоненти, які лімітують та 

стимулюють до мотивації до занять руховою активністю школярів і студентів. 

Це надало можливість визначити організаційно-методичні умови залучення 

більшої кількості дітей, підлітків і молоді до систематичних занять фізичною 

культурою і спортом [233, 236, 330, 367, 399, 459]. Але, незважаючи на значну 

кількість праць з проблеми, мусимо констатувати відсутність системного 

комплексного підходу до розробки шляхів реалізації гендерного підходу до 

формування фізичної культури дітей, підлітків і молоді. 

Таким чином, багаторічні дослідження, спрямовані на вивчення 

мотивації юнаків і дівчат різних вікових груп до занять руховою активністю 

та визначенню їх мотиваційних пріоритетів до занять фізичною культурою та 

спортом, спонукало нас до ідеї розробки та обґрунтування концептуальних та 

теоретико-методологічних засад гендерного підходу до формування фізичної 

культури особистості та критеріїв її оцінки у фізичному вихованні дітей, 

підлітків і молоді для підвищення їх фізичного і духовного здоров'я, що є 

необхідною умовою збереження генофонду України [236]. Дані положення 
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стали основою фундаментального наукового дослідження: «Історичні та 

організаційно-методичні засади формування гендерного підходу у фізичному 

вихованні дітей, підлітків і молоді» (2017-2020 рр.), яке увійшло до 

тематичного плану наукових досліджень та розробок, що фінансуються за 

кошти державного бюджету МОН України. 

Серед завдань нашого дослідження найбільш цікавими в прикладному 

плані видаються ідеї комплексного, тобто гендерного підходу до фізичного 

виховання, формування фізичної культури, особливості та критерії її оцінки за 

компонентами (освітній, мотиваційний, фізичний) для підвищення фізичного 

і духовного здоров’я молоді, що є необхідною умовою збереження генофонду 

України [236]. 

Системний аналіз світового масиву наукових знань та міжнародного 

досвіду вивчення гендерної проблематики свідчить про певні теоретичні 

напрацювання у висвітленні цього процесу. У сучасних дослідженнях І. В. 

Євстигнєєвої (2012) доведено, що основними критеріями гендерного 

виховання учнів основної школи в процесі фізичного виховання є когнітивний, 

емоційно-ціннісний, мотиваційний та поведінковий [152, 153]. О. В. Фащук 

(2011) обґрунтовано особливості ставлення підлітків до уроку фізичної 

культури з урахуванням гендерної ідентифікації [464]. Г. Ф. Дульмухаметова 

(2011) довела існування бар’єрів щодо реалізації статевої диференціації 

навчання молодших школярів у навчально-виховному процесі [144]. 

А. С. Дамадаєва (2010) при аналізі досліджень гендерної диференціації та 

соціалізації в спорті не виявила загальних закономірностей [135]. У праці 

В. І. Лукащук (2012) зазначено, що спорт як діяльність формує андрогінний 

тип особистості у жінок та призводить до підсилення маскулінності у 

чоловіків [283]. Слід зауважити, що багато авторів обмежувалися тільки 

окремими віковими періодами шкільного віку [262], розглядали зміст програм 

з фізичної культури для середньої школи, наголошуючи на різній фізичній 

активності хлопчиків і дівчат, а також їх різній мотивації до занять, що може 

бути передумовою до сегрегативних занять на уроках фізичної культури [236].  
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Про значення знань щодо гендерних особливостей учнів при підготовці 

учителів фізичного виховання писали B. Murphy, R. A. Dionigi, C. Litchfield 

(2014); гендерні особливості при виборі видів спорту, прояв психофізичних і 

рухових здібностей юнаків і дівчат вивчали M. Slingerland, L. Haerens, 

G. Cardon, L. Borghouts (2014), B. Antala, V. Dancikova (2012), Wenchao Li 

(2013), E. Miloshova (2012), J. Sedlacek, P. Jankovsky, M. Zvonar (2012), 

S. Stavrev, V. Tsvetkov (2012) [236]. Розвідка А. Л. Ворожбітової (2008) 

репрезентує гендерний підхід до професійної діяльності фахівця з фізичної 

культури [98]. Реалізації гендерного підходу до навчання та виховання 

присвячені праці М. М. Куїнджі та Є. Д. Лапонової (2005), Н. В. Козловської 

(2006), С. А. Чубарової (2007), В. Д. Єремєєвої (2008), Л. В. Тарасенко (2007).  

Але незважаючи на значну кількість праць з проблеми, констатуємо 

відсутність системного підходу щодо розробки шляхів реалізації гендерного 

підходу до формування фізичної культури дітей, підлітків і молоді. 

Зауважимо, що програми з фізичного виховання в загальноосвітніх школах 

розраховані на середньостатистичну дитину та передбачають різницю тільки 

в тестових нормативах для хлопців і дівчат. Відсутність гендерного підходу до 

формування особистості дітей може не тільки деформувати процес фізичного 

розвитку, а й негативно позначитися на їхньому фізичному здоров’ї [312].  

Сучасний стан розробки питання гендерного підходу у вихованні, освіті 

та професійній діяльності є суперечливим. Наукові розвідки вчених свідчать, 

що до недавнього часу, традиційна система освіти, спиралася на статево-

рольовий підхід, який був першою теорією, що пояснювала функціонально-

обумовлені розбіжності соціальних ролей чоловіків та жінок, не піддавалася 

сумніву і вважалася єдино можливою. Відповідь педагогіки на виклик часу – 

це розробка гендерного (егалітарного) підходу, який виховує соціально-

статеву рівність допомагає подоланню патріархальних стереотипів, тобто 

визнання пріоритету біологічного над соціальним. [243, 248, 312, 511]. Якщо 

розглядати гендерну рівність чоловіків і жінок з точки зору їх рівної участі у 

справах суспільства, рівних можливостей та представництва чоловіків і жінок 
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у різноманітних сферах громадського та суспільного життя, то це не викликає 

заперечень [243, 248, 312]. Але відомо, що заняття фізичною культурою і 

спортом безпосередньо пов’язані з проявом фізичних можливостей людини та 

визначаються її біологічною статтю і коли мова йде про «рівність умов», то на 

наше глибоке переконання, питання в даному аспекті носить дискусійний 

характер, тому що для створення необхідних можливостей реалізувати себе, 

необхідно створювати диференційовані умови, які спираються на врахування 

гендерних відмінностей чоловіків і жінок, що припускають рівноцінність 

схожих і несхожих рис [243, 248, 312].  

Таким чином, відсутність науково-інтегративного знання щодо 

гендерного підходу у фізичному вихованні дозволяє нам сформувати та 

обґрунтувати цілісну модель навчально-виховного процесу у фізичному 

вихованні, яка буде враховувати не тільки вікові та статеві, а й гендерні 

особливості при формуванні ціннісно-мотиваційних пріоритетів дітей, 

підлітків і молоді у сфері фізичної культури і спорту [236, 312]. Постає 

проблема розробки моделі формування індивідуальної фізичної культури 

школярів з критеріями оцінки для різних вікових і статевих груп. Насамперед, 

ідеться про потребу структурування принципово нових поглядів на роль та 

місце гендерного підходу у фізичному вихованні в сучасному суспільстві з 

урахуванням факторів, які стимулюють або лімітують мотивацію до 

систематичної рухової активності різних гендерних груп, гендерної 

диференціації під час формування аксіологічної значущості особистої 

фізичної культури та вибору засобів і методів фізичного виховання з 

урахуванням статевого диморфізму [236, 297, 312, 314]. 

 

Висновки до розділу 1 

Розвиток фізичного виховання був історично детермінований як 

соціальними факторами, так і біологічно-фізіологічними.  

Основними факторами, які зумовлюють необхідність розробки нових 

підходів щодо вдосконалення системи фізичного виховання і передбачають 
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впровадження гендерного підходу у ній, є біологічні, психологічні, соціально-

культурні, особистісні. Вони включають у себе взаємопов’язані компоненти, 

які мають суттєвий вплив на етапність формування фізичної культури 

особистості в її аксіологічній значущості. 

Систематизуючи сутнісно-змістову характеристику категорії «гендер» у 

контексті психолого-педагогічних досліджень, констатуємо його різне 

тлумачення дослідниками. Пропонуємо у нашому досліджені розуміти під 

поняттям «гендер» – змодельовані суспільством поведінкові взірці жінки та 

чоловіка, екстрапольовані на різні сфери суспільних відносин. У нашому 

контексті – відносини в сфері фізичної культури та спорту. 

З’ясовано, що факторами впливу на пріоритети використання 

гендерного підходу у фізичному вихованні є дискусійні питання переважання 

двох парадигм: соціокультурної і соціо-біологічної, що переконливо доводить 

про необхідність залучення нових знань у галузі фізичної культури і спорту, 

які будуть доповнені концепцією структурно-функціональних підходів у 

фізичному вихованні молоді з визначенням пріоритетних напрямків 

спрямованого впливу гендерного підходу на формування цінностей 

індивідуальної фізичної культури школярів. 

Отже, на нашу думку, гендер можна вважати одним із базових принципів 

стратифікації поряд із національністю, соціальною приналежністю та іншими 

принципами. Використання гендерного підходу в теорії і методиці фізичного 

виховання надає нам широкі можливості для конструктивної взаємодії змісту 

гендерних досліджень з наявними методиками навчання та концепціями у 

сфері фізичного виховання школярів [312]. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Науково-методичне обґрунтування та організація дослідження 

побудовано на загальнонаукових та методологічних принципах системності – 

вивчення об’єкта як системи, розкриття його цілісності та створення 

концептуальних підходів до реалізації гендерного підходу у фізичному 

вихованні дітей, підлітків, молоді, спрямованих на формування індивідуальної 

фізичної культури школярів. 

 

2.1. Методи дослідження 

Теоретично-методологічною основою нашого дослідження, на якій 

побудовано аналіз проблеми, з огляду на складність та багатоаспектність 

визначень і характеристик гендеру і статі, а також необхідність розробки 

концептуальних підходів до реалізації гендерного підходу у фізичному 

вихованні дітей, підлітків, молоді, спрямованих на формування фізичної 

культури особистості, стали: 

- теоретичні та методологічні основи фізичного виховання – 

Л. П. Матвєєв [318], Т. Ю. Круцевич, [236, 248, 251, 253]; В. О. Кашуба [181, 

182, 183], Н. В. Москаленко [329, 330, 331], Б. М. Шиян [505], М. В. Дутчак 

[145, 146]; 

- положення загальнонаукової методології; системний, 

комплексний та діяльнісний підходи; розвиток людини в онтогенезі – 

Б. Г. Ананьєв [16, 18], О. М. Леонтьєв [271], Л. С. Виготський [83, 84, 162];  

- філософські та психологічні дослідження особистості – 

К. О. Альбуханова-Славська [14], І. С. Кон [212, 214], О. Г. Асмолов [24]; 

- загально-психологічні та соціально-психологічні дослідження 

діяльності та її структури – О. М. Леонтьєв [272], В. Г. Асєєв [28, 29], 

С. Л. Рубінштейн [406] та ін.; 

- теорія мотивації – А. Маслоу [317], К. Юнг [525], О. М. Леонтьев 
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[274], Л. І. Божович [60], А. Адлер [7], Є. П. Ільїн [166, 167], С. Занюк [159]; 

-  теорія диференційованого навчання і виховання – Б. А. Ашмарін 

[31], М. Я. Віленський [86], В. В. Петровський [375, 376], Л. І. Лубишева [280, 

281]; 

- теорія гендерної ідентичності – К. Уест, Д. Зиммер [463], 

Н. Л. Пушкарьова [398], О. А. Вороніна [100]; 

- теорія психологічної статі – Дж. Байлер [545], С. Бем, 2004 [544], 

Л. М. Ожигова [352], Ш. Берн [54] та ін.;  

- теорії гендерного підходу в освіті та вихованні (О. М. Кікінежді, 

Т. В. Говорун [119, 120], Л. В. Штильова [511, 512, 513], Л. В. Попова [387], 

М. М. Куїнджі [256]. 

Це дозволило: 

1) висвітлити попередній науковий досвід з аксіологічної проблематики 

гендерного підходу для визначення наукової проблеми та її актуальності; 

2) провести логіко-історичний аналіз, узагальнення та інтерпретації 

наукових даних щодо формування гендеру та гендерного підходу; 

3) проникнути в структуру гендерного підходу через комплексний, крос-

секторальний, міждисциплінарний (філософський, психологічний, 

соціологічний, педагогічний підходи); 

4) вивчити й адаптувати попередній досвід формування та впровадження 

гендерного підходу з інших галузей до сфери фізичної культури; 

5) провести детальний аналіз теоретико-методологічної бази вивчення 

гендерного та статевого підходу в сучасній освіті й на цій основі виявити 

сучасну потребу у формуванні нової парадигми формування аксіологічної 

значущості фізичної культури. 

Зв’язок роботи з науковими планами, темами. Наукове дослідження 

виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень та розробок, 

що виконуються за рахунок коштів державного бюджету МОН на 2016-2019 

рр. за темою «Історичні та організаційно – методичні засади формування 
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гендерного підходу у фізичному вихованні дітей, підлітків і молоді» шифр 

1.2Ф. (№ державної реєстрації 0117U002386). 

Матеріали і методи. Результати дослідження засновані на матеріалах 

анкетування та тестування 638 школярів 5-11 класів (303 юнака та 335 дівчат) 

ЗЗСО м. Полтави та 21 вчитель фізичної культури Києва та Полтави.  

Процедура наукових досліджень проводилася відповідно до етичних 

стандартів відповідального комітету з прав людини, за погодженням 

управління освіти Полтавського міськвиконкому та письмової згоди 

директорів шкіл та батьків респондентів, що підтверджується відповідними 

документами.  

Результати досліджуваних стратифікувались відповідно віковим 

періодам фізіологічного розвитку дітей і біологічної статі. Достовірність 

різниці між окремими результатами вираховувалась на рівні надійності р<0,05 

до р<0,01, що свідчить про можливість їх врахування при розробці практичних 

рекомендацій, а також для подальших інтерпретацій. 

Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс 

методів:  

теоретичні (аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація, 

теоретичне моделювання) проводились з метою узагальнення досвіду 

науковців, які займаються вивченням проблеми гендерного підходу у навчанні 

та вихованні, сучасних підходів до розвитку та вдосконаленню системи 

фізичного виховання; 

педагогічні (спостереження із застосування інструментальних методик, 

тестування, експеримент) проводились з метою вивчення умов організації 

фізичного виховання у закладах загальної середньої освіти, поведінки 

школярів на заняттях фізичною культурою, їхньої взаємодії з учителем 

фізичної культури та реакції організму юнаків і дівчат на фізичне 

навантаження; 
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соціологічні (неформалізовані бесіди, опитування, анкетування) 

проводились з метою визначення спортивних інтересів, уподобань, мотивів до 

занять руховою активністю у навчальний та поза навчальний час; 

психолого-діагностичні (опитувальник Є. В. Боченкової «Самоопис 

фізичного розвитку», методика Ю. М. Орлова «Потреба у досягненнях», тест-

опитувальник С. Бем «Маскулінність - фемінінність»), що дозволило 

визначити психологічну стать (маскулінність, фемінінність, андрогінність) 

школярів; 

метод експертної оцінки (опитування за допомогою експертного листа) 

проводився з метою виявлення думок фахівців, які працюють в сфері фізичної 

культури і спорту (вчителі фізичної культури закладів загальної середньої 

освіти (ЗЗСО)), щодо оптимізації системи фізичного виховання школярів 

шляхом впровадження гендерного підходу у навчальний процес з фізичного 

виховання;  

загальноприйняті методи математичної статистики з розрахунком 

середніх арифметичних величин (х), середнього квадратичного відхилення (S). 

Розраховувався коефіцієнт кореляції рангів Спірмена та проводились 

факторний, кореляційний та кластерний аналізи. При кореляційному аналізі 

використовувався лінійний коефіцієнт кореляції Пірсона та матриця парних 

коефіцієнтів кореляції. У ході факторного аналізу використовувався метод 

головних компонент. У ході кластерного аналізу - метод ієрархічної 

кластеризації та метод кластеризації k-середніх. Усі розрахунки виконувалися 

у програмі SPSS 17.0. Всі дані оброблялись на персональному комп’ютері з 

використанням пакета стандартних програм (Excel – 2007; Statistica – 10.0). 

 

2.2. Організація дослідження 

Дослідження було розпочато у 2017 р., вони проводились у три етапи. 

Склад респондентів було визначено з урахуванням завдань дослідження.  

Дослідження проводилось у три етапи:  



42 
Перший етап (2017 р.) – визначення проблемного поля гендерного 

підходу у системі фізичного виховання різних груп населення, теоретичне 

обґрунтування дефініцій гендеру, було визначено вікові й статеві особливості 

формування ціннісних орієнтацій та індивідуальної фізичної культури 

школярів. А саме: динаміка мотиваційних пріоритетів, моделі ціннісних 

орієнтацій у поведінкових характеристиках особистості та моделі ціннісних 

орієнтирів індивідуальної фізичної культури, самооцінка фізичного розвитку, 

потреба у досягненні, рівень сформованості ціннісних орієнтацій юнаків і 

дівчат різних вікових груп.  

Другий етап (2018 р.) – дослідження індивідуальних гендерних 

особливостей формування ціннісних орієнтацій та індивідуальної фізичної 

культури школярів. Для визначення характерних особливостей прояву ознак 

психологічної статі школярів у віковому аспекті було використано 

стандартизоване тестування психологічного типу особистості С. Бем 

«Маскулінінність – фемінінність». 

Третій етап (2019 р.) – розробка концепції гендерного підходу в процесі 

фізичного виховання дітей, підлітків і молоді: визначені біологічні, 

психологічні, соціально-культурні та особистісні передумови гендерного 

підходу у фізичному вихованні школярів, сформульовані ключові 

компоненти, принципи, напрями впливу та організаційно-педагогічні умови 

реалізації концепції гендерного підходу у фізичному вихованні школярів, 

здійснено обробку отриманих даних, проведено аналіз та обговорення 

результатів дослідження. 
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РОЗДІЛ 3 

ВІКОВІ Й СТАТЕВІ ОСОБЛИВОСТІ МОТИВІВ, ІНТЕРЕСІВ, 

ПОТРЕБ, ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ У СФЕРІ ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ І СПОРТУ ШКОЛЯРІВ 

 

3.1. Динаміка мотиваційних пріоритетів щодо рухової активності 

школярів у віковому аспекті 

Питання про природу мотивів особистості є одним із головних. Процес 

формування мотивації до занять фізичною культурою та спортом школярів, 

має безпосередній вплив на цілісний розвиток особистості та є одним із шляхів 

підвищення ефективності процесу фізичного виховання молоді. Останніми 

роками вчені все частіше обговорюють питання формування професійних 

мотивів і вважають це одним із аспектів мотивації поведінки людини [312].  

Мотив – це те, що, відображаючись у свідомості людини, спонукає її до 

діяльності, спрямовуючи на задоволення певної потреби. У загальному вигляді 

мотив – це відображення потреби, яка діє як об’єктивна закономірність та 

виступає як об’єктивна необхідність [397]. Отже, мотив не є однією із 

складових діяльності, виступаючи складовою системи – мотиваційної сфери 

особистості [166]. Під мотиваційною сферою особистості Е. П. Ільїн, 

І. Ю. Кулагіна, В. Н. Комоцький, Л. Д. Столяренко розуміють усю сукупність 

мотивів, які формуються та динамічно розвиваються впродовж життя залежно 

від обставин [166]. Але деякі мотиви є відносно стійкими і домінують, 

утворюючи стрижень усієї сфери (в них проявляється спрямованість 

особистості) [417, 440].  

У теоріях мотивації А. Маслоу [317], В. Г. Асєєва [29], В. Г. Леонтьєва 

[271, 272], А. К. Маркової [294], А. А. Файзуллаєва [464], Х. Хекхаузена [483]. 

та інших учених наголошується, що мотивація – одне з основних понять, яке 

використовується для пояснення рушійних сил поведінки, діяльності суб’єкта. 

Отже, мотивами можуть виступати різні спонукання: усвідомлені потреби й 

інтереси людини, установки та ідеали, переконання та світогляд, почуття й 



44 
думки. Тому, у нашому дослідженні ми спираємося на особистісно-

діяльнісний підхід, розроблений С. Д. Рубінштейном та А. М. Леонтьєвим, які 

розкривають одну з найважливіших особливостей людини. Учені переконливо 

доводять те, що люди та їхня психіка формується та розвиваються у процесі 

практичної діяльності [271, 272, 312, 406]. Потребо-мотиваційна сфера не 

може обмежуватись ні одним із видів спонукань, які входять до неї (мотиви, 

цілі, інтереси, емоції тощо). Потреби, сенс занять фізичними вправами, 

мотиви, цілі, емоції, інтереси постійно змінюються і вступають у нові 

взаємовідносини. Тому становлення мотивації є не просте зростання 

позитивного або посилення негативного ставлення до занять фізичною 

культурою, а ускладнення структури мотиваційної сфери, спонукань, які до 

неї входять, поява нових, більш зрілих, іноді суперечливих відношень між 

ними [184]. Для вирішення завдань дослідження ми вивчали динаміку 

мотивації до занять руховою активністю школярів та відмінності їх мотивів, 

інтересів, потреб, ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури і спорту у 

гендерному та віковому вимірі [309, 311]. Спочатку ми провели анкетування 

респондентів, стратифікуючи їх за статевою та віковою приналежністю. 

Результати анкетування свідчать, що з 5-го по 11-й класи за різними 

причинами кількість школярів, які займаються спортом суттєво зменшується 

(рис.3.1, 3.2). З 5 – го по 8 – й клас хлопців, які займаються руховою активністю 

стало менше на 70 %. У дівчат з 5-го по 7-й клас виявлено також зниження 

інтересу до занять руховою активністю. Із 75 % п’ятикласниць, які займаються 

спортивною діяльністю залишилося 33 %. З 8-го класу кількість дівчат, які 

займаються спортом підвищується до 42 %. У юнаків ми бачимо позитивну 

динаміку, починаючи із 9-го класу. Виявлено, що серед старшокласників, які 

займаються спортом, юнаків на 20 % більше чим дівчат. Визначено, що хлопці 

більшою мірою обирають силові види спорту: тхеквондо, боротьбу та футбол. 

Дівчата віддають перевагу різновидам фітнесу, спортивним танцям та 

волейболу. 
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Рисунок 3.1 Кількість учнів 5-11 класів, які займаються спортивно-

оздоровчою діяльністю (хлопці), %. 

 

Рисунок 3.2 Кількість учнів 5-11 класів, які займаються спортивно-

оздоровчою діяльністю (дівчата), %. 

 

Щоб зрозуміти причини небажання юнаків та дівчат займатися спортом 

та фізичною активністю ми запропонували респондента назвати причини, які 

заважають їм займатися спортом чи фізичною культурою. Отримані 

результати анкетування представлено у табл. 3.1. Серед основних  причин і у 

хлопців і у дівчат були наступні: відсутність вільного часу, неспромога 
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батьків оплачувати спортивні заняття, відсутність цікавих спортивно-

оздоровчих груп, та відсутність друзів, з якими можна відвідувати 

тренування. З віком кількість школярів, що обрали відповідь : «Відсутність 

вільного часу», збільшується: у дівчат – з 50 % до 86,6 %, у юнаків – з 0 % до 

72 % [309, 311, 312]. 

Таблиця 3.1 ‒ Причини, які заважають школярам займатися спортом чи 

фізичною культурою, (n = 638), % 
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5 х 21 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
д 53 32,1 0,0 7,5 7,5 0,0 7,5 7,5 0,0 

6 х 50 8,0 4,0 4,0 8,0 0,0 4,0 0,0 0,0 
д 54 24,1 0,0 5,6 18,5 0,0 5,6 0,0 5,6 

7 х 34 47,1 14,7 20,6 47,1 14,7 0,0 5,9 0,0 
д 39 48,7 7,7 33,3 25,6 0,0 7,7 7,7 0,0 

8 х 55 49,1 12,7 23,6 12,7 0,0 0,0 5,5 0,0 
д 54 57,4 14,8 18,5 32,3 14,8 5,6 5,5 5,5 

9 х 90 32,2 10,0 12,2 7,8 4,08 0,0 6,12 4,08 
д 55 43,6 12,7 16,4 20,00 7,3 3,33 0,0 7,3 

10 х 12 50,0 8,3 8,3 0,0 25,0 0,0 0,0 8,3 
д 15 53,3 0,0 6,7 26,7 13,3 6,7 0,0 6,7 

11 х 41 58,54 2,44 7,32 29,27 4,88 0,0 0,0 2,44 
д 65 72,31 10,77 12,31 4,62 3,08 4,62 1,54 4,62 

 

На питання «З якою метою Ви б займалися фізичними вправами?» ми 

отримали дещо інші результати (табл. 3.2). Мета занять фізичними вправами в 

молодшому шкільному віці у хлопців і дівчат суттєво відмінна (табл.3.2). 

Науковці зазначають, що період 15-17 років дослідники вважають складним 

віком та пов’язують його зі статевим дозріванням [49, 130, 168, 312]. Тому 

пріоритетні мотиви респондентів щодо занять фізичними вправами 
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відрізняються як у віковому, так і в статевому аспекті. З 5-го по 7-й класи при 

обранні пріоритетних мотивів щодо занять фізичними вправами, хлопці 

віддають перевагу руховій активності, змаганням (52,4 % та 48,0 % 

відповідно), спілкуванню з друзями (28,6 % та 40,0%) та для підвищення 

самооцінки фізичного розвитку (38,1 % та 44,0 %). «Зниження зайвої ваги 

тіла» та «активний відпочинок та розваги» (14,3 % та 4,0 %) – на останніх 

позиціях. З 8-го класу для юнаків стає у пріоритеті «удосконалення форми 

тіла» разом із «спілкуванням з друзями» (58,3% та 51,2%). Підвищити фізичну 

підготовленість у юнаків старших класів зростає на 20–30 %. Для дівчат одним 

з головних серед мотиваційних пріоритетів щодо занять фізичними вправами 

є мотив «зниження зайвої ваги тіла». Далі а рейтингом – «взяти участь у 

змаганнях» (6-й клас – 46,3 %) та «спілкування з друзями» (5 клас – 39,6 %), 

«удосконалення форми тіла» (35,8 % та 29,6 % відповідно), «поліпшення стану 

здоров’я» (32,1 % та 40,7%). Мотив «підвищення фізичної підготовки» у дівчат 

на одному з останніх місць за рейтингом (14,2 %). Таким чином, визначено 

мотиваційні пріоритети до занять фізичною культурою та спортом хлопців і 

дівчат, які спрямовані на вдосконалення зовнішнього вигляду та фігури, 

починаючи з 11 років (табл. 3.2). У хлопців це бажання займатися фізичною 

культурою і спортом переважно пов’язане з мотивацією удосконалення форм 

тіла, яка у них виявляється з 5-го класу, у та збільшується з віком. Починаючи 

заняття спортом у віці 15–17 років, юнаки спрямовують свою діяльність не на 

високий спортивний результат, та вдосконалення фігури. У дівчат бажання 

займатися фізичною культурою і спортом також переважно пов’язане з 

мотивацією удосконалення форм тіла, яке виявляється з 5-го класу та 

збільшується з віком більше ніж у 2 рази [309, 312].   
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Таблиця 3.2 ‒ Мотиви школярів щодо занять фізичними вправами, % 
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5 
х 21 28,6 4,8 38,1 14,3 19,0 0,0 9,5 14,3 52,4 38,1 
д 53 39,6 32,1 35,8 17,0 32,1 17,0 15,1 7,5 20,8 20,8 

6 
х 50 40,0 26,0 30,0 4,0 4,0 0,0 14,0 8,0 48,0 44,0 
д 54 29,6 35,2 29,6 11,1 40,7 11,1 40,7 11,1 46,3 24,1 

7 
х 34 52,9 26,5 0,0 47,1 0,00 0,0 41,2 32,4 32,4 14,7 
д 39 66,7 7,7 33,3 25,6 7,7 33,3 17,9 25,6 7,7 0,0 

8 
х 55 36,4 18,2 36,4 23,6 18,2 5,5 32,7 18,2 18,2 14,5 
д 54 42,6 27,8 42,6 24,1 24,1 18,5 5, 6 9,3 24,1 0,0 

9 
х 90 32,65 34,69 32,65 22,45 28,57 6,12 22,2 14,4 14,4 28,9 
д 55 30,00 12,7 49,1 27,3 50,00 23,33 7,3 3,6 7,3 10,9 

10 
х 12 25,0 41,7 58,3 41,7 50,0 8,3 41,7 16,7 25,0 16,7 
д 15 20,0 20,0 53,3 13,3 53,3 20,0 20,0 13,3 0,0 20,0 

11 
х 41 34,15 46,34 51,22 21,95 39,02 21,95 43,90 21,95 26,83 26,83 
д 65 10,77 18,46 76,92 29,23 55,38 30,8 33,85 21,54 12,31 20,00 
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Наступним було таке питання: «Що Вас спонукає займатися фізичними 

вправами?» (табл. 3.3). Серед молодших хлопців найбільш поширеною були 

відповіді – «дають пораду батьки» та «дав пораду вчитель фізичної культури». 

Для учнів 7-го та 8-го класів – «передачі по телевізору» та «дали пораду друзі». 

Юнаки-старшокласники віддали перевагу знанням про користь занять 

фізичними вправами. Тобто свідомий вибір такої відповіді юнаками, які не 

займаються спортом, може свідчити про достатній рівень зовнішньої 

інформації щодо впливу фізичних вправ на загальний рівень фізичної 

підготовки та фізичного здоров’я людини.  

Таблиця 3.3 ‒ Фактори, які спонукають учнів до занять фізичними 

вправами, (n = 638), % 
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5 
х 21 14,3 71,4 19,0 47,6 14,3 14,3 0,0 0,0 
д 53 11,3 39,6 20,8 50,9 15,1 0,0 28,3 0,0 

6 х 50 34,0 60,0 18,0 30,0 4,0 18,0 14,0 0,0 
д 54 5,6 24,1 29,6 64,8 18,5 35,2 40,7 0,0 

7 х 34 26,5 14,7 52,9 52,9 5,9 20,6 20,6 0,0 
д 39 7,7 7,7 41,0 82,1 0,0 7,7 33,3 0,0 

8 х 55 23,6 23,6 32,7 32,7 9,1 9,1 5,5 9,1 
д 54 14,8 18,5 27,8 61,1 14,8 9,3 38,9 9,3 

9 ю 90 14,4 24,4 31,1 53,3 7,8 14,4 2,2 14,4 
д 55 12,7 20,0 23,6 47,3 0,0 0,0 0,0 20,0 

10 х 12 8,3 8,3 8,3 25,0 58,3 0,0 0,0 16,7 
д 15 13,3 26,7 20,00 53,3 33,3 6,7 0,0 13,3 

11 х 41 7,32 21,95 21,95 43,90 21,95 12,20 0,0 12,20 
д 65 7,69 20,00 20,00 30,77 35,4 6,15 3,1 9,23 

 

Для молодших за віком дівчат важлива думка та порада вчителя фізичної 

культури. Також на їх свідомість має вплив інформація зовні. Дівчата у цьому 

віці вже більш самостійні у прийняті рішень ніж хлопці, тому в них починає 
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переважати емоційний компонент [242, 309, 312, 314, 315]. Із практичного 

досвіду відомо: якщо батьки самі займалися спортом, то в сім’ї культивуються 

заняття спортом та фізичною активністю, до яких з раннього віку залучаються 

діти. Це дозволяє підтвердити встановлений науковцями факт, що одним із 

суттєвих зовнішніх факторів, які впливають на мотивацію школярів займатися 

спортом, є порада батьків [47]. 

Аналізуючи мотиви щодо занять фізичними вправами, ми виявили 

різницю їх прояву у респондентів за віком і за статтю, а порівнюючи 

спонукання при заняттях фізичними вправами, суттєвої різниці між 

відповідями хлопців і дівчат не помітили. Також з’ясовано, що вплив батьків 

на прийняття рішень підлітків у 16-17 років зменшується, натомість авторитет 

інших людей та їхня думка стають більш значущими [312].  

Отже, на мотивацію підлітків щодо спортивно-оздоровчої діяльності, 

незалежно від того, займаються вони систематично спортом чи ні, суттєво 

впливає думка батьків, друзів, передачі по телебаченню та Інтернету. У 

старшому підлітковому та юнацькому віку більш свідомим є вплив інформації 

Інтернет-мережі та ЗМІ, яка може стати мотивованим спонуканням до занять 

фізичними вправами [312]. 

Таким чином, вивчення факторів, які впливають на мотивацію школярів 

до занять руховою активністю, та причин, які заважають реалізувати бажання 

зайнятися спортом, дозволило зробити певні висновки та виділити структуру 

позитивних і негативних чинників формування мотивації до занять руховою 

активністю. 

 

3.2. Характерні особливості самооцінки фізичного розвитку 

школярів різних вікових груп  

Самооцінка відображає ступінь розвитку особистості та відчуття власної 

значущості. Дослідники встановили, що самооцінка починає формуватися у 

ранньому дитинстві та продовжує розвиватися протягом усього життєвого 

шляху особистості під впливом різних соціальних факторів, що дозволяє 
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розглядати вікові особливості самооцінки [40, 41, 70, 80]. Завищена або 

неадекватна оцінка свого стану може бути фактором, який лімітує 

самовдосконалення засобами фізичного виховання. Еріксон Е. зазначає, що 

фізичні якості підлітка, які складають основу фізичного «Я», виступають 

важливим чинником творення його ідентичності та «Я-концепції» загалом 

[245, 308, 310,521, 522]. У нашій розвідці важливо досліджені для нас важливо 

встановити особливості сприйняття свого фізичного розвитку у хлопців і 

дівчат різних вікових груп, дослідити ставлення до свого фізичного «Я» 

школярів, які займаються та не займаються спортом, а також визначити 

ступінь впливу показників фізичного «Я» на загальну самооцінку 

респондентів. Для дослідження індивідуального профілю фізичного «Я» 

особистості нами був використаний тест-опитувальник Є. В. Боченкової 

«Самоопис фізичного розвитку» [70]. 

Визначимо особливості самоопису фізичного розвитку хлопців та дівчат 

віком 11-13 років (табл. 3.4). Для інтерпретації результатів дослідження ми 

обрали відносні показники, для цього абсолютні бали перевівши у відсоток від 

максимального балу (% від максимального балу) (за Боченковою) [70245, 308, 

310]. Отже, в середньому значення як у хлопців, так і у дівчат складають від 

71 % до 86 % від максимального балу, що взагалі свідчить про дещо завищений 

рівень уявлень школярів про свою фізичну підготовленість. У 5-му та 6-му 

класах хлопці з 11-ти показників фізичного розвитку, 8 оцінили вищим балом, 

ніж дівчата. Порівнюючи самоопис фізичного розвитку хлопців та дівчат даної 

вікової категорії, виявляємо, що при низькому рівні фізичної активності та 

низькій самооцінці фізичних якостей у хлопців завищена загальна самооцінка 

та показник власного здоров’я. Дівчата 11-13 років при низькій фізичній 

активності, заниженій оцінці власних фізичних якостей мають занадто високу 

загальну самооцінку та надто високо оцінюють стрункість свого тіла. Тобто у 

цьому віці хлопці і дівчата при низькій самооцінці фізичних якостей вважають 

себе досить привабливими (табл. 3.4).  
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Таблиця 3.4 ‒ Середнє значення показників опитувальника «Самоопис 

фізичного розвитку» (хлопці, дівчата 11–13 років), (% від максимального 

балу), (n = 638) 
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5кл. 
х 86,11 89,81 81,30 97,04 81,67 87,78 74,07 79,44 85,00 81,67 86,53 84,68 

д 74,70 83,93 89,58 85,71 84,52 82,14 71,43 73,81 83,53 92,66 83,11 82,09 

6кл. 
х 84,96 83,11 78,50 83,00 80,89 78,00 70,78 77,22 75,00 80,28 77,67 79,17 

д 82,14 85,13 78,24 76,34 79,63 81,69 76,34 74,02 75,05 69,44 81,13 78,31 

7кл. 
х 82,29 82,03 75,98 79,17 80,23 80,88 74,35 76,47 74,02 81,70 82,35 79,23 

д 82,00 85,33 77,71 85,47 78,35 83,26 83,12 76,50 80,20 74,36 85,31 80,88 

 

Результати тестування хлопців і дівчат 8-их та 9-их класів ми також 

об’єднали у віковий період 14-15 років (табл. 3.5). Середній бал самоопису 

фізичного розвитку за всіма показниками фізичного розвитку у хлопців 

вищий, ніж у дівчат. Достовірної різниці між віковими групами за 

середньостатистичними величинами оцінки в балах не виявлено. У хлопців 

уявлення про власну статуру з віком суб’єктивно стало більш реалістичним, 

що підтверджує середній бал оцінок за всіма шкалами самоопису, і середнє 

значення показників опитувальника «Самоопис фізичного розвитку» (% від 

максимального балу) (табл. 3.5).  

 

 

 

 



53 
Таблиця 3.5 ‒ Середнє значення показників опитувальника «Самоопис 

фізичного розвитку» (хлопці, дівчата 14–15 років), (% від максимального 

балу), (n = 638) 
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8 кл. 
х 87,31 64,70 59,28 64,73 62,39 62,46 58,94 63,90 56,25 59,77 82,05 82,49 

д 77,93 76,03 70,78 70,63 65,53 70,06 67,64 66,41 71,66 45,14 74,69 70,50 

9 кл. 
х 81,64 83,44 79,96 85,37 78,07 81,59 79,07 77,78 71,33 57,89 81,92 79,88 

д 76,83 79,28 75,44 74,78 68,39 72,50 76,67 64,67 70,28 49,29 78,08 73,22 

 

Результати, які ми отримали при тестуванні юнаків і дівчат 10-11-их 

класів при досліджені вікових та статевих особливостей самооцінки фізичного 

розвитку (табл. 3.6). Дослідженнями виявлено, що загальний рівень 

самооцінки старшокласників більш реалістичний, ніж у молодших школярів. 

Натомість нижчими балами було оцінене здоров’я, а «координацію рухів» 

(89,5 %) та «фізичну активність» (81,3 %) вони визначили найрозвиненішими 

в собі якостями. Самооцінка у старшокласників має досить високий бал і 

вважається завищеною: у юнаків (78,3 % та 83,1 %), у дівчат (83,8 % та 84,9 % 

від максимального показника). Дослідженням встановлено, що самооцінка у 

дівчат 16-17 років вища, ніж у юнаків-однолітків. Але якщо брати загальні 

результати самоопису фізичного розвитку, то самооцінка показників 

фізичного розвитку в юнаків старших класів вища, ніж у дівчат за 9-ма з 11-ти 

(табл. 3.6). 
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Таблиця 3.6 ‒ Середнє значення показників опитувальника «Самоопис 

фізичного розвитку(хлопці, дівчата 16–17 років), (% від максимального балу), 

(n = 638) 
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10 

кл. 

х 76,91 74,31 79,40 84,72 69,21 68,98 73,61 66,67 62,50 62,27 78,30 72,74 

д 78,33 70,37 52,78 78,33 57,04 72,04 77,59 54,26 68,89 40,74 83,89 67,57 

11 

кл. 

х 82,37 89,57 81,37 84,01 79,27 79,27 76,90 83,27 74,46 76,02 83,18 79,12 

д 76,91 74,31 79,40 84,72 69,21 68,98 73,61 66,67 62,50 62,27 78,30 72,74 

 

Виокремивши із загалу респондентів тих, хто займається спортом, за 

всіма показниками самоопису (11 показників), самооцінка фізичного розвитку 

виявилася вища у спортсменів. Порівнюючи результати тестування дівчат, які 

не займаються спортом, з показниками самоопису дівчат-спортсменок, також 

констатуємо, що рівень самооцінки фізичного розвитку за всіма показниками 

самоопису (11 показників) у спортсменок – вищий. Високу самооцінку 

спортсменів можна пояснити наявністю них певних спортивних досягнень, які 

стимулюють та виховують наполегливість, силу волі та підсилюють віру в 

себе, що є фактором впевненості та досить високої самооцінки фізичного «Я» 

[308, 310, 312]. 

Загальний рівень самооцінки фізичного розвитку хлопців і дівчат 

відрізняється переважно високим рівнем (табл. 3.7, 3.8). Виявлено, що у 

хлопців середній бал оцінки самоопису фізичного розвитку вищий, ніж у 

дівчат: у хлопців 11-13 років – 81 % від максимального показника, у дівчат – 

80 %; у  хлопців 14-15 років - 81,85 %, у дівчат – 71,86 %; у хлопців 16-17 років 

– 76,74 %, у дівчат – 70,15 %. 
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Таблиця 3.7 ‒ Загальний рівень самооцінки фізичного розвитку школярів 

(хлопці), (n = 303), % 
 

Таблиця 3.8 ‒ Загальний рівень самооцінки фізичного розвитку школярів 

(дівчата), (n = 335), % 

 

 

При виокремленні результатів опитувальника «Самоопис фізичного 

розвитку» у школярів, які займаються спортом визначено, що за всіма 

показниками опитувальника, самооцінка фізичного розвитку у них вища. Це 

можна пояснити наявністю спортивних досягнень, які стимулюють та 

виховують наполегливість, силу волі та підсилюють віру в себе, що є фактором 

впевненості у своїй фізичній вдосконаленості [245, 310, 312].  

Наступним кроком дослідження самооцінки фізичного розвитку 

школярів різних вікових груп, було визначення рівня її адекватності відносно 

реальних результатів тестування рівня фізичної підготовленості хлопців і 

дівчат. Порівняння самооцінки фізичного розвитку школярів з результатами 

рухових тестів згідно шкільної програми: на швидкість, витривалість, 

координацію, гнучкість та силу – свідчать про невідповідність самооцінки 

координаційних здібностей: у хлопців 7-11-х класів, у дівчат 8-11-х класів – 

Рівень 
самооцінки 

5 клас  
n=21 

6 клас 
n=50 

7 клас 
n=34 

8 клас 
n=55 

9 клас 
 n=90 

10 клас 
n=12 

11 клас 
n=41 

Завищена 38,10 8,00 17,65 30,21 24,44 0,00 26,83 

Висока 61,90 74,00 58,82 56,36 53,33 58,33 56,10 

Середня 0,00 18,00 23,53 10,91 21,11 33,33 17,07 

Низька 0,00 0,00 0,00 1,82 1,12 8,33 0,00 

Рівень 
самооцінки 

5 клас, 
n= 53 

6 клас, 
n= 54 

7 клас, 
n=39 

8 клас, 
n=54 

9 клас, 
n=55 

10 клас, 
n=15 

11клас, 
n=65 

Завищена 32,08 16,67 23,08 9,26 16,36 0,00 1,54 

Висока 43,40 59,26 58,97 46,3 40,00 20,00 56,92 

Середня 24,52 24,07 17,95 35,19 36,36 73,33 41,54 

Низька 0,00 0,00 0,00 9,26 7,28 6,67 0,00 
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самооцінка завищена (Додаток Н). Також виявлено, що у хлопців завищена 

самооцінка силових здібностей у 9-му та 11-му класах та завищена оцінка 

витривалості с 5-го по 7-й класи та в 11-му. Дівчата загалом адекватно 

оцінюють власні досягнення у рухових тестах на силу , витривалість, гнучкість 

(від низького до середнього рівня) [312].  

Отримані результати наукового експерименту надають право 

стверджувати про існування певних відмінностей між показниками самоопису 

хлопців і дівчат різних вікових груп, що має безпосередній вплив на рівень їх 

загальної самооцінки. Хлопці самооцінку безпосередньо пов’язують зі своєю 

силою та фізичною активністю, дівчата - із зовнішністю та координацією 

рухів. Також, нами встановлено, що на загальну самооцінку хлопців 

молодшого шкільного віку впливає більше показників, ніж у дівчат. Існує 

суттєва різниця у самооцінці фізичного розвитку у юнаків і дівчат, котрі 

займаються і не займаються спортивною діяльністю [312]. 

 

3.3. Визначення рівня потреби у досягненні успіху школярів різних 

вікових груп 

Підґрунтям мотивів є потреби особистості. У філософсько-економічному 

словнику (1983) термін «потреба» визначається як «потреба в чому-небудь 

необхідному задля підтримки життєдіяльності організму, людської 

особистості, соціальної групи, суспільства загалом» [239, 299]. 

Потреба в досягненні як специфічна потребо-мотиваційна одиниця 

вперше описана в монографії Г. А. Мюррея «Explor ationsinpersona lity» 

(«Дослідження особистості») (1938 р.). Вона найбільш ґрунтовно вивчена з 20-

ти психологічних потреб, розглянутих ученим.  

Згідно Г. Мюрреєм список людських потреб складається з таких 

елементів: домінантність, агресія, пошук дружнього зв’язку, автономія, 

пасивна покора, потреба в повазі та підтримці, потреба досягнення, потреба 

бути в центрі уваги, потреба гри (іноді поєднується з безтурботністю, 

безвідповідальністю), егоїзм (нарцисизм), соціальність, потреба пошуку 
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покровителя, потреба надання допомоги, потреба уникнення покарання, 

потреба самозахисту, потреба подолання поразки, невдачі, потреба уникнення 

небезпеки, потреба порядку, потреба судження та ін.  

Потреба в досягненні в персонології Г. А. Мюррея – одна з двох 

психологічних потреб людини в успіху ( в тому чи іншому виді діяльності). Це 

прагнення індивіда відповідати стандартам високої якості щодо особистих 

досягнень чи успіхів [93]. Потребу в досягненнях автор відніс до класу потреб, 

пов’язаних із підвищенням статусу. У ранніх дослідженнях передбачалося, що 

потреба у досягненні наявна в будь-якій ситуації, де є змагання з будь-яким 

рівнем досконалості (такий рівень досконалості встановлюється як на основі 

результатів, що досягаються іншими, так і на основі власних уявлень про 

бажаний результат). Згодом потребу в досягненні ретельно дослідив Д. 

Макклелланд. Учений з’ясував, що загалом потреба в досягненні є стійкою 

характеристикою особистості, тобто проявляється в широкому спектрі 

ситуацій незалежно від їх конкретного змісту [312, 433].  

Існує думка вчених, що зрозуміти зміст ціннісних орієнтацій можливо 

тільки через аналіз предмета діяльності, в основі якого закладені потреби та 

інтереси людини.  

Фахівець А. Г. Здравосмислов висловив думку, що ціннісна орієнтація – 

це усвідомлена оцінка явищ і предметів зовнішнього світу з точки зору їх 

важливості, і , відповідно використання для задоволення потреб і інтересів 

людини [162].  

Потребам у структурі ціннісних орієнтацій відведено центральне місце. 

Тому наступним завданням дослідження було визначення рівня потреби у 

досягненнях школярів та мотивування їх на успіх. Нами був використаний тест 

- опитувальник Ю. М. Орлова (1976) [239, 358].  

Спочатку ми визначали рівень потреби у досягненні хлопців і дівчат 

різного віку, потім - особливості їх потреби у досягненні успіху згідно їхнього 

психологічного типу. Результати дослідження засвідчують, що у наших 

респондентів переважає середній рівень потреби у досягненні успіху як у 
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хлопців, так і у дівчат. З віком цей показник зростає у юнаків та знижується у 

дівчат [339, 299].  

Визначення відмінностей за рівнем потреби у досягненні успіху, як 

складника мотивації до занять фізичною культурою у хлопців і дівчат, надало 

нам можливість установити критичні вікові періоди, коли рівень потреби в 

досягненні успіху має найнижчі показники і досягає максимальних показників 

(рис. 3.3). Найвищі показники рівня потреби в досягненні успіху хлопців і 

дівчат збігаються у віковому аспекті. Це період 11-12 років, який, за 

результатами нашого дослідження, і є віком активних занять фізичною 

активністю хлопців і дівчат. Критичні періоди рівня потреби у досягненні 

успіху хлопців і дівчат є різними: у хлопців виявлено один критичний період, 

у дівчат – два.  

 

 
Рисунок 3.3. Рівень потреби у досягнення успіху школярів 

 

Перший період у хлопців і дівчат збігається та припадає на 13 років 

(7 клас). Далі, у 14 років (8-й клас) простежуємо значне підвищення рівня 
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потреби у досягненні успіху у дівчат, більш стабільно – у хлопців. У дівчат 

другий критичний період припадає на 16 років. У юнаків з 13 років до 17 років 

простежується динаміка підвищення рівня потреби в досягненні успіху [312]. 

 

3.4. Критичні періоди у школярів різних вікових груп, які 

впливають на мотивацію до занять фізичною культурою і спортом 

Фізіологічними та психологічними дослідженнями науковців доведено, 

що чутливість до зовнішніх впливів носить вибірковий характер на різних 

етапах онтогенезу [312]. Це стало основою уявлення про сенситивні періоди, 

як періоди найбільшої чутливості до впливу факторів зовнішнього 

середовища, навчальних і фізичних навантажень [288, 329, 330].  

Дослідники стверджують, що зміна періодів є переломним моментом, 

коли організм переходить від одного якісного стану до іншого [312]. 

Стрибкоподібні моменти розвитку цілого організму, окремих органів і тканин 

називаються критичними. Критичні періоди переключають організм на новий 

рівень онтогенезу, створюють морфо-функціональну основу існування 

організму в нових умовах життєдіяльності, а сенситивні періоди 

пристосовують функціонування організму до цих умов (оптимізуються 

процеси перебудови в різних органах і системах організму, узгоджується їх 

діяльність, забезпечується адаптація до фізичних і розумових навантажень 

тощо) [252, 312].  

У нашому досліджені критичними ми вважаємо періоди зниження визначених 

показників, а сенситивними – найбільш чутливі до розвитку певних якостей 

(визначення особливостей психічних або фізичних) [252, 312]. 

Використовуючи результати емпіричного дослідження ми визначили критичні 

періоди мотиваційних пріоритетів у сфері фізичної культури і спорту: рівень 

потреби в досягненні: у хлопців з 6-го по 8-й клас; у дівчат – з 6-го по 7-й клас 

та 9-й клас; мотивація до занять спеціально-організованою руховою 

активністю: у хлопців – 8-й клас; у дівчат – 7-й клас; самооцінка фізичного 

розвитку: у юнаків – 9-й клас; у дівчат – 10-й клас (рис. 3.4, 3.5). 
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Ураховуючи те, що в Україні батьки віддають дітей у школи з 5-ти до 7-

ми років, ми керуємося положенням, що поняття віку та вікових кордонів та 

особливостей вікових етапів має не абсолютне, а відносне значення. Тому 

особливості вікових періодів нами визначено (умовно) як період навчання 

школярів у певному класі [252, 312]. Результати представлено на рис.3.6, 3.7. 

 

 Рисунок 3.4. Мотивація до занять фізичною культурою і спортом дівчат 

у різні вікові періоди 

 - високий рівень самооцінки 
 - високий рівень потреби у досягненні успіху 
 - рівень відвідування занять спеціально-організованою руховою 

активністю 
 
Таким чином, максимальний рівень відвідування занять спеціально-

організованою руховою активністю у хлопців і дівчат припадає на 5-ий та 6-

ий класи (вік 11-12 років). З 6-го по 7-ий клас у дівчат і хлопців ми виявили 

зниження рівня потреби у досягненні успіху, що призводить до зниження 

мотивації до занять фізичною активністю та зниженню загального рівню 

самооцінки фізичного розвитку. Внутрішнє вони відчувають необхідність 

змін, але у даному віці не можуть знайти спосіб вирішення даної проблеми. 

Дівчата в період між 7-м та 8-м класом приділяють значну увагу зовнішності. 
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Низький рівень їхньої самооцінки свідчить про внутрішнє розуміння 

невідповідності власної зовнішності зі стандартами, які вони бачать по 

телевізору та Інтернеті [252, 312]. 

Вони підсвідомо починають шукати вихід з дискомфортного стану. У 

зв’язку з цим у дівчат з’являється потреба змінити зовнішній вигляд та 

поліпшити рівень фізичних якостей, що вони і знаходять у різних формах 

фізичної активності. Із 7-го до 8-го класу у хлопців також простежується 

зниження мотивації до рухової активності, що тягне за собою зниження 

загального рівня самооцінки фізичного розвитку. Аналізуючи свій стан, 

хлопці переглядають відношення до власних ціннісних орієнтацій та обирають 

той вид діяльності, який допоможе їм підняти самооцінку. Так, у 9 -му, 10-му 

та 11-му класах простежується підвищення рівня потреби у досягненні успіху, 

що призводить до підвищення їх мотивації до занять фізичними вправами 

задля самовдосконалення (рис. 3.5).  

 Рисунок 3.5. Мотивація до занять фізичною культурою і спортом 

хлопців в різні вікові періоди 

- високий рівень самооцінки 
- високий рівень потреби у досягненні успіху 
- рівень відвідування занять спеціально організованою руховою 

активністю 
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юнаків і дівчат дає можливість визначення концептуальних позицій 

дослідження, мета якого – формування концепції гендерного підходу у 

фізичному вихованні школярів на основі вікових, статевих та гендерних 

індивідуальних особливостей юнаків та дівчат [252, 312]. 

 

Висновки до розділу 3 

На основі результатів емпіричного дослідження виявлено, що в основі 

потребо-мотиваційної сфери фізичної культури і спорту хлопців і дівчат є як 

спільні пріоритети, так і ті, що суттєво відрізняються. Установлено, що 

зацікавленість заняттями фізичною культурою у хлопців з 5-го класу до 11-го 

знижується майже вчетверо, у дівчат – удвічі.  

Серед мотиваційних пріоритетів до занять фізичною культурою та 

спортом хлопців і дівчат пріоритетними виявилися мотиви, які спрямовані на 

вдосконалення зовнішнього вигляду та фігури, починаючи з 11 років.  

Дослідження мотивів хлопців і дівчат різних вікових груп, які 

спонукають їх до занять руховою активністю виявило, що вплив сімейного 

виховання та поради батьків для молодших за віком школярів (і для хлопців і 

для дівчат) у пріоритеті. З віком на їх рішення більше впливають поради 

друзів, інформація Інтернет-мережі та ЗМІ.  

Вивчення загального рівню самооцінки фізичного розвитку, виявило 

домінування у школярів переважно високого рівня самооцінки (в середньому 

значення як у юнаків, так і у дівчат, складають 71 % - 86 % (від максимального 

балу).  

 Вивчення рівня потреби у досягненні успіху у школярів різних вікових 

груп, визначено, що потреба у досягненні успіху з віком зростає у юнаків та 

знижується у дівчат. Виявлено, що переважно низький рівень потреби у 

досягненні успіху школярі, які не займаються спортом. 

В ході дослідження визначено критичні періоди зниження і підвищення 

мотивації підлітків до занять спеціально-організованою руховою активністю: 

в хлопців зниження мотивації простежується з 7-го до 8-го класу, а підвищення 
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– з 9-го до 11-го класу; у дівчат період зниження мотивації припадає на 7-ий 

та 10-ий класи, а підвищення – на 11-й клас. 

Отримані результати досліджень дають право стверджувати, що для 

формування певної стратегії залучення учнівської молоді до систематичних 

занять фізичною культурою, вивчаючи інтереси, мотиви, ціннісні орієнтації у 

сфері фізичної культури, їх ставлення до рухової активності, не можна 

орієнтуватися тільки на один із показників біологічної чи психосоціальної 

системи. Необхідно враховувати не тільки фізіологічні та морфо-

функціональні особливості школярів, але і весь комплекс біологічних і 

соціальних ознак особистості, впроваджуючи гендерний підхід у процес 

шкільного фізичного виховання.  
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РОЗДІЛ 4 

ГЕНДЕРНИЙ АСПЕКТ ПОТРЕБО-МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

ШКОЛЯРІВ ЯК СИСТЕМОУТВОРЮЮЧОЇ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ 

ЇХ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 

4.1. Характерні особливості прояву ознак психологічної статі 

школярів 

При вивченні мотиваційних пріоритетів школярів до занять фізичною 

культурою і спортом на першому етапі дослідження ми стратифікували тільки 

за статевими ознаками. Поділяємо думку вчених, які вважають юність не 

тільки періодом фізичного становлення, а й унікальним етапом когнітивного 

дорослішання, коли самооцінка юнаків і дівчат значною мірою залежить від 

стереотипних уявлень про чоловіків і жінок, а диференціація цінностей 

відбувається відповідно до чоловічих і жіночих стандартів [312]. Проте 

сьогодні, на жаль, немає ґрунтовних комплексних досліджень самооцінки 

фізичного «Я», мотиваційних пріоритетів, інтересів, потреб і ціннісних 

орієнтацій школярів у сфері фізичної культури і спорту з точки зору впливу 

гендеру [238, 315] . 

Припускаємо, що формування мотивації до рухової активності та 

цінностей фізичної культури може певною мірою залежати від гендерних 

особливостей хлопців і дівчат та і сама фізична культура є одним із засобів 

гендерної соціалізації школярів. Тому на наступному етапі дослідження ми 

визначаємо гендерну ідентичність школярів. Оскільки гендер - не природна 

даність, а соціальний конструкт, гендерна приналежність передбачає гендерну 

ідентичність - усвідомлення себе в зв'язку з культурними визначеннями 

мужності і жіночності. Осмислення проблеми гендерної ідентичності 

особистості – це одне з ключових питань гендерних досліджень. Слід 

зауважити, що розуміння терміна «гендерна ідентичність» для багатьох 

учених неоднозначне. Розглянемо лише деякі з них. Поняття «ідентичність» 

уперше представив Е. Еріксон. На його думку, ідентичність спирається на 
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усвідомлення особистістю минущості власного існування, передбачає 

сприйняття власної цілісності, дозволяє людині визначати ступінь своєї 

схожості з різними людьми при одночасному баченні своєї унікальності та 

неповторності [521, 522]. Автор розглянув ідентичність як процес 

трансформації життєвого досвіду в індивідуальне «Я», основною функцією 

якого є адаптація. Також науковець звернув увагу на те, що підсумком 

підліткового віку є більш-менш сформоване уявлення людини про себе як про 

цілісну особистість, у чомусь схожу на інших, у чомусь – відмінну [522]. Тож 

«гендерна ідентичність» виникла в результаті взаємодії образу «Я» та інших. 

Вона проявляється як суб’єктивний досвід психологічної інтерпретації 

чоловічих або жіночих рис [135]. Основою гендерної ідентичності є біологічна 

стать людини. Надбудовою до біологічного заснування гендерної ідентичності 

є психологічні риси – маскулінність, фемінінність чи андрогінність, що 

формуються відповідно до соціокультурних норм суспільства [312]. 

Сполучною ланкою між організмом людини та соціальним середовищем є 

особистість, яка характеризується не біологічними, а соціальними якостями 

[281]. Людська особистість не є механічною сумою психологічних якостей. 

Психологічні якості інтегровані в єдиній особистості. Ядром особистості, яка 

детермінує всі її прояви, є потребо-мотиваційна сфера, що являє собою 

складну і взаємозв'язану систему стремлінь і спонукань людини. Розвиток 

особистості передбачає формування ієрархічної потребо-мотиваційної 

структури, де домінують вищі духовні потреби [184]. 

Учені багатьох країн уже тривалий час здійснюють систематичні 

фундаментальні та прикладні дослідження з гендерної проблематики. У 

контексті нашого дослідження найбільш цікавими є ті, що стосуються 

висвітлення різноманітних аспектів гендеру у сфері фізичної культури і 

спорту, а також фундаментальні розвідки видатних психологів і педагогів 

(Афіногенова С. В., Агєєва В. П., Базарний В. Ф., Ворожбітова О. Л., 

Фащук О., Дамадаєва А. М., Римарєв М. Ю., Стамбулова Н. Б., Говорун Т. В., 

Кікінежді О. М та ін.) [243, 248, 297, 312]. 
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Стать людини складається із взаємопов’язаних біологічних, 

психологічних і соціальних компонентів та не є однорідним утворенням. 

Визнання за фемінінністю та маскулінністю, як особистісними 

характеристиками незалежності та можливості поєднання в одній людині, 

дозволило відійти від біологічного протиставлення чоловічого та жіночого та 

звернутися до статево-рольових типів [303, 304, 312]. Однак, як зазначає 

Т. А. Арканцева, це спричиняє певну обмеженість даного підходу: «У 

реальному житті психологічну та біологічну складові не можна розглядати 

ізольовано. Так, наприклад, існують не просто маскулінні та фемінінні 

суб’єкти, а маскулінні чоловіки та маскулінні жінки, фемінінні чоловіки та 

фемінінні жінки, і за особистісними психологічними характеристиками вони є 

різними» [25]. Ми згодні з даним положенням і вважаємо, що формування 

мотивації до рухової активності та цінностей фізичної культури може 

залежати від гендерних особливостей юнаків і дівчат. Для цього здійснюємо 

стандартизоване тестування за методикою Сандри Бем «Маскулінність – 

фемінінність» (Bem Sex Role Inventori – BSRI) [78, 543]. Відповідно до 

методики тесту, основний індекс IS визначається за формулою. Величина 

індексу IS у межах від –1 до +1 свідчить про андрогінність, менша –1 (IS <–1) 

– про маскулінність, більша +1 (IS> +1) – про фемінінність [78, 543]. Даний 

тест розглядає маскулінність та фемінінність не як альтернативи, а як 

незалежні якості. Її концепція андрогінії внесла істотні корективи щодо 

уявлення про маскулінність – фімінінність. Маскулінний тип характеризується 

найбільшою виразністю таких якостей особистості, як незамінність, 

наполегливість, схильність до захисту власних поглядів та до ризику, 

аналітичний склад мислення, віра у себе, самодостатність [78, 312, 543]. 

Фемінінному типу особистості більшою мірою притаманні такі якості, як 

сором’язливість, ніжність, здатність до співчуття, вміння втішати, сердечність, 

м’якість, довірливість та любов до дітей [78, 312, 543]. Андрогінному типу 

особистості приблизно однаково притаманні маскулінні та фемінінні якості 

особистості та риси характеру, що виявляються в поєднанні традиційно 
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чоловічих і жіночих характеристик в одній людині. Андрогінія розглядається 

як гармонійне поєднання традиційно чоловічих, так і жіночих якостей [78, 312, 

543].  

На основі аналізу отриманих даних визначено, що переважна більшість 

юнаків і дівчат, незалежно від віку, мають ІS андрогінного типу особистості. 

Із 302 юнаків – 92,77 % мають показник ІS андогінного типу. Тільки 5,12 % 

юнаків репрезентують гендерну ідентичність маскулінного типу та 1% – 

характеристики фемінінного типу (табл.4.1). З-поміж 335 дівчат 73,89 % 

віднесені до андрогінного типу особистості, 23,33 % – до фемінінного, 

маскулінні характеристики мають 2,78 % дівчат [297, 312]. Отримані дані 

дають нам підставу констатувати наявність у юнаків та дівчат одночасно 

маскулінних і фемінінних характеристик. Згідно з отриманими результатами 

нашого дослідження, юнаки, які займаються спортом, належать до таких типів 

особистості: 91,86 % - до андрогінного, 5,81 % – до маскулінного, 2,33 % – до 

фемінінного [297, 312]. Натомість маскулінні характеристики мають 27,3 % 

дівчат-спортсменок, що, відповідно, більш ніж на 20% перевищує кількість 

юнаків, які займаються спортом. Фемінінному типу відповідають 13,6% 

дівчат, андрогінному – 59,1 %. Усі опитані нами дівчата, які займаються 

тхеквондо, мають маскулінний тип характеру [297, 312].  

Нажаль, на даному етапі проведення дослідження, використання 

опитувальника С. Бем «Маскулінність-фемінінність» не дозволило виявити у 

повній мірі чутливість до визначення особливостей мужності та жіночності на 

індивідуальному рівні, про що свідчать також результати інших вчених 

(В. В. Горячов, 2009; М. Великодня, 2015). Тому, для подальших досліджень у 

визначеному напрямку стала необхідною процедура корегування 

інтерпретації отриманих результатів. З огляду на те, що більше 90 % 

респондентів мають андрогінний тип гендерної ідентичності особистості, ми 

вирішили провести кластерний аналіз та розглянути IS кожного респондента, 

який має андрогінний тип особистості, і виокремили з них тих респондентів, 

чий психологічний тип ближче до маскулінного або фемінінного типу, за 
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результатами якого отримано 3 кластери, які відображають усі значення 

досліджуваного параметру. [297, 312].  

Таким чином, нами вперше було проведено кластерний аналіз параметру 

IS тесту Сандри Бем «Маскуліннісь – фемінінність», за результатами якого 

отримано 3 кластери, які відображають усі значення досліджуваного 

параметру IS (табл. 4.10) [297, 312].  

До 1-го кластеру увійшли всі респонденти андрогінного (–1<IS<1) 

психотипу – 51,02 % від загальної кількості респондентів. До 2-го кластеру 

віднесені респонденти 1) маскулінного (IS< –1) та 2) андрогінного з ознаками 

маскулінного (–1 <IS< – 0,46) психотипів, кількість яких становить 15,72 % від 

усіх респондентів. У 3-му кластері об’єднані респонденти фемінінного та 

андрогінного психотипів з ознаками фемінінного (0,58 <IS< 1,86) – 33,26 % 

опитаних респондентів [297, 312].  

Таблиця 4.1 – Розподіл загальної кількості респондентів за кластерами 

згідно психологічних типів гендерної ідентичності, (n = 638), % 
 

Кластер Психологічний 
тип Межі IS Кількість у кластерах, ( %) 

1 Андрогінний Від – 0,40 до 0,50 51,02 
2 Маскулінний –1,90 до (– 0,50) 15,72 
3 Фемінінний 0,60 до 1,90 33,26 
 
Отже, нами модифіковано систему оцінки за індексом ІS психотипу 

особистості за методикою С. Бем «Маскулінність – фемінінність» (табл. 4.1). 

Відповідно до розподілу респондентів за кластерами, згідно з їхніми 

психологічними характеристиками, було отримано наступні показники 

загального розподілу юнаків і дівчат за віковими групами (табл.4.3).  

Виявлено, що кількість андрогінних юнаків (59,04 %) переважає більше 

ніж удвічі кількість маскулінних (27,71 %) та більше ніж учетверо – 

фемінінних (13,25 %). Натомість кількість андрогінних та фемінінних дівчат із 

невеликою різницею (2 %) складає 47,22 % та 45,28 %. Утім, маскулінних 

серед них – лише 7,5 %. Визначено, що серед школярів, які займаються 

спортом, розподіл згідно з їхніми гендерними характеристиками дещо інший. 
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Серед спортсменів кількість маскулінних юнаків на 7,34 % більше, а 

фемінінних – на 5,0 % менше (табл. 4.2). Привертає увагу той факт, що серед 

дівчат, які займаються спортом, на відміну від загальної кількості школярок, 

осіб із маскулінними ознаками більше на 20 %, проте з фемінінними – на 18,14 

% менше.  

Таблиця 4.2 – Кількість респондентів за параметром IS тесту С. Бем 

«Маскулінність-фемінінність» в різні вікові періоди 
Андрогінний 

психотип 
Маскулінний 

психотип 
Фемінінний 

психотип 
Андрогінний 

психотип 
Маскулінний 

психотип 
Фемінінний 

психотип 
Юнаки, n=332 Дівчата, n=360 

196 92 44 170 27 163 
59,04% 27,71% 13,25% 47,22% 7,50% 45,28% 

Юнаки, які займаються спортом, n=97 Дівчата, які займаються спортом, n=29 
55 34 8 14 8 7 

56,70% 35,05% 8,25% 48,28% 27,59% 24,14% 
 

Гендерно-статевий розподіл школярів у віковому аспекті представлено 

в таблиці 4.3. У результаті аналізу даних виявлено, що з віком у юнаків 

кількість осіб з ознаками маскулінності зростає (з 20, 15 % до 31,9 %), а з 

ознаками фемінінності – знижується (з 14,9 % до 11,33 %) [312]. Також 

виявлено тенденцію до збільшення кількості фемінінних дівчат із віком з 

45,03 % до 57,50 %, що свідчить про вплив соціокультурних факторів на 

формування гендерної ідентичності підлітків [312].  

Таблиця 4.3 – Розподіл загальної кількості респондентів за результатами 

кластерного аналізу параметру IS тесту С. Бем за віковими періодами 

Андрогінний 
психотип 

Маскулінний 
психотип 

Фемінінний 
психотип 

Андрогінний 
психотип 

Маскулінний 
психотип 

Фемінінний 
психотип 

Хлопці, 11-13 років, n=134 Дівчата, 11-13 років, n=171 
87 27 20 84 10 77 

64,92% 20,15% 14,93% 49,12% 5,85% 45,03% 
Хлопці, 14-15 років, n=145 Дівчата, 14-15 років, n=109 

78 49 18 53 16 40 
53,79% 33,79% 12,41% 48,62% 14,68% 36,70% 

Юнаки, 16-17 років, n=53 Дівчата, 16-17 років, n=80 
31 16 6 33 1 46 

58,49% 30,19% 11,32% 41,25% 1,25% 57,50% 
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Також виявлено тенденцію до збільшення кількості фемінінних дівчат із 

віком, що дозволяє зробити припущення щодо впливу гендерних стереотипів 

на формування гендерної ідентичності підлітків [297, 213].  

Таким чином, набула подальшого розвитку система оцінки тесту 

«Маскулінність – фемінінність» за рахунок її модифікації її та були визначені 

нові межі градації тесту Сандри Бем «Маскулінність – фемінінність» згідно з 

якими повною мірою відображаються всі значення досліджуваного параметру.  

 

4.2. Характерні особливості самооцінки фізичного розвитку 

школярів у гендерному аспекті 

Досліджуючи самооцінку фізичного розвитку хлопців і дівчат різних 

вікових груп, ми визначили її загальний рівень. З метою виявлення 

взаємозв’язків між загальним рівнем самооцінки школярів та гендерною 

ідентичністю, було проведено порівняльний аналіз показників самоопису 

фізичного розвитку респондентів з параметрами IS (табл. 4.4., 4.5.) [312, 316]. 

Вчені зауважують, що у реальному житті біологічну та психологічну 

складові статі не можна розглядати ізольовано. Існують не просто маскулінні 

та фемінінні суб’єкти, а маскулінні дівчата та маскулінні юнаки, фемінінні 

дівчата та фемінінні юнаки і вони за своїми властивостями є різними [6, 10, 25, 

297, 312]. Наприклад, дівчата і юнаки маскулінного статево-рольового типу 

мають цілу низку значущих відмінностей. Маскулінні дівчата є більш 

благополучними з точки зору емоційно стійкості та відношенням з оточуючим 

світом ніж маскулінні хлопці. За даними вчених, хлопці менш за дівчат мають 

фемінінний статево-рольовий психологічний тип особистості. А от дівчата та 

хлопці андрогінного психотипу у більшій мірі відрізняються між собою на 

відміну ніж хлопці та дівчата інших психологічних типів [6, 10, 25, 297, 312].  

Завдяки проведеному дослідженню ми встановили, як впливає 

психологічний тип особистості на рівень самооцінки фізичного розвитку 

юнаків і дівчат різного віку. Результати дослідження свідчать, що завищену 

самооцінку мають переважно юнаки – представники маскулінного психотипу, 
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серед яких не виявлено респондентів із заниженою самооцінкою. Привертає 

увагу той факт, що завищений рівень самооцінки фізичного розвитку мають 

дівчата андрогінного психологічного типу. Високий і середній рівень 

самооцінки фізичного розвитку належить дівчатам фемінінного та 

маскулінного психологічних типів. Хлопці та дівчата, які віднесені до 

фемінінного гендерної типу, недооцінюють свої здібності (середня самооцінка 

у 24% хлопців і 30% дівчат). Занижена самооцінка виявлена тільки у 

представників фемінінного та андрогінного психологічних типів. Дані 

результати представлені у таблицях 4.4., 4.5.  

Таблиця 4.4 – Загальний рівень самооцінки фізичного розвитку юнаків 

різних психологічних типів, (n = 303) 

Загальний рівень 
самооцінки 

Андрогінний 
психологічний тип 

Маскулінний 
психологічний тип 

Фемінінний 
психологічний 

тип 
n % N % n % 

Завищений 33 18 27 32 8 22 
Високий 113 62 45 53 19 54 
Середній 33 18 13 15 9 24 
Низький 3 2 0 0,00 0 0,00 
Всього 182 100 85 100 36 100 
Таблиця 4.5 Загальний рівень самооцінки фізичного розвитку дівчат 

різних психологічних типів, (n = 335) 

Загальний рівень 
cамооцінки 

Андрогінний 
психологічний тип 

Маскулінний 
психологічний тип 

Фемінінний 
психологічний 

тип 
n % N % n % 

Завищений 46 28 1 4 17 12 
 

Продовження табл. 4.5 
Високий 79 48 17 64 79 55 
Середній 36 22 9 32 43 30 
Низький 3 2 0 0 5 3 
Усього 164 100 27 100 144 100 

 

Таким чином, отримані результати наукового експерименту дозволяють 

стверджувати про існування гендерних відмінностей у показниках самоопису 
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фізичного розвитку юнаків і дівчат, що має безпосередній вплив на загальний 

рівень самооцінки респондентів [297, 312, 316].  

Слід підкреслити, що ці та інші дослідження гендерних особливостей і 

відмінностей у сфері фізичної культури і спорту є підставою для 

систематизації даних про гендерний підхід у вихованні, визначення факторів, 

які впливають на формування індивідуальної фізичної культури осіб з різними 

ознаками психологічної статі [312].  

На підставі отриманих даних можна констатувати наявність у хлопців і 

дівчат певних спільних гендерних ознак. Проте відмінних ознак простежено 

значно більше. Тому, на нашу думку, при цілеспрямованому впливі на 

формування ціннісних орієнтацій школярів у сфері фізичної культури і спорту 

врахування лише гендерних особливостей юнаків і дівчат значно обмежить 

наші можливості щодо визначення організаційно-методичних умов залучення 

більшої кількості дітей, підлітків і молоді до систематичних занять фізичною 

культурою і спортом [312]. 

 

4.3. Гендерні відмінності ієрархічної структури ціннісних орієнтацій 

школярів 

В контексті нашого дослідження поняття «ціннісна орієнтація» 

розуміється як вибір юнаками та дівчатами певних цінностей, за якими 

розуміється їх смислова життєва позиція та завдяки визначенню яких є 

можливість спроектувати та впливати на мотиваційну сферу респондентів. У 

модифікованій методиці М. Рокича були враховані вікові особливості 

психічного розвитку школярів, які обумовлюють, с одного боку 

функціонування механізму диференціації цінностей, а з іншого – характер 

вибору тих чи інших цінностей як актуальних для школярів [241, 301].  

Досліджуючи мотивацію, інтереси та потреби школярів у сфері фізичної 

культури і спорту з точки зору гендерних особливостей, із метою виявлення 

впливу психологічної статі на ієрархію системи цінностей школярів, 

використовуючи модифіковану систему оцінки за індексом ІS психотипу 
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особистості (методика С. Бем), ми провели аналіз зв’язку ознак психологічної 

статі (маскулінність, андрогінність, фемінінність) хлопців та дівчат з ієрархією 

їх ціннісних орієнтацій.  

У результаті дослідження нами були виявлені певні відмінності між 

юнаками і дівчатами одного гендерного типу (4.6, 4.7). У маскулінних юнаків 

«активне, сповнене діяльності життя» займає середину ієрархічної структури 

та знаходиться на 5-му місці, у дівчат посідає лише 12 позицію. «Впевненість 

у собі (свобода від внутрішніх протиріч)» також виявилася більш значущою 

для маскулінних юнаків ніж дівчат (3 місце на противагу 7-му). Натомість, 

«свобода, як незалежність у поступках та діях» для маскулінних дівчат є 

пріоритетною (3 місце), для юнаків – незначущою (12 місце). Фемінінні юнаки 

та фемінінні дівчата також були не одностайні у виборі пріоритетних 

цінностей-цілей. «Щасливе сімейне життя» для фемінінних дівчат є головною 

цінністю (1 місце), у юнаків – на 2-му місці. «Активне діяльне життя» більш 

значущим виявилося для юнаків (5 місце ) ніж для дівчат (9 місце). Для 

фемінінних юнаків «самостійність, як незалежність в судженнях про оцінки» 

не представляє цінності, та займає останнє місце у ієрархії термінальних 

цінностей, натомість фемінінні дівчата віддали їй 11 місце за рейтингом. 

У хлопців та дівчат, які належать до андрогінного психологічного типу, 

суттєвої різниці в ієрархії цінностей-цілей не виявлено, окрім ставлення до 

цінностей «кохання» та «краса (переживання прекрасного в природі та 

мистецтві)». Для дівчат вони виявилися більш значущими, ніж для юнаків. 

У маскулінних хлопців «активне, сповнене діяльності життя» займає 

середину ієрархічної структури і розташовується на 5-му місці, а в дівчат 

посідає лише 12-у позицію. «Упевненість у собі (свобода від внутрішніх 

суперечностей)» також виявилася більш значущою для маскулінних юнаків, 

ніж для дівчат (3-тє місце на противагу 7-му). Натомість «свобода як 

незалежність у вчинках і діях» для маскулінних дівчат є пріоритетною (3-тє 

місце), для юнаків – незначущою (12-те місце). 
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Таблиця 4.6 – Рейтинг термінальних ціннісних орієнтацій школярів 

згідно психологічного типу особистості  

№ Назва 
цінностей 

Андрогінний психотип Маскулінний психотип Фемінінний психотип 
Хлопці Дівчата Хлопці Дівчата Хлопці Дівчата, 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

1 Самостійність 9 4,14 10-11 4,26 8 4,14 12 4,11 15 3,76 11 4,09 

2 Впевненість у 
собі 4 4,51 4-5 4,53 3 4,40 7 4,33 6 4,29 4 4,53 

3 
Матеріальна 
забезпеченіст
ь 

15 3,92 16 3,89 13-14 3,83 16 3,67 11-12 3,90 16 3,69 

4 Здоров’я 1 4,70 2 4,64 4 4,38 2 4,78 2 4,62 5 4,51 

5 Задоволення 
від життя 8 4,15 8 4,30 7 4,21 7 4,33 7 4,19 6 4,28 

6 Цікава робота 7 4,21 6 4,37 5 4,29 7 4,33 13-14 3,81 12 4,07 
7 Кохання 5 4,49 3 4,54 6 4,26 3 4,67 4 4,52 3 4,57 
8 Свобода 13 4,01 13 4,07 12 3,93 3 4,67 9-10 4,00 13 3,95 
9 Краса 14 4,00 7 4,31 13-14 3,83 10 4,22 9-10 4,00 6 4,28 

10 
Хороші та 
вірні 
товариші 

3 4,57 1 4,83 2 4,52 1 4,89 1 4,76 2 4,67 

11 Пізнання 10 4,07 10-11 4,26 9 4,10 6 4,44 11-12 3,90 9 4,14 

12 
Щасливе 
сімейне 
життя 

2 4,65 4-5 4,53 1 4,67 3 4,67 2 4,62 1 4,69 

13 Творчість 16 3,66 15 3,97 15 3,76 15 3,78 16 3,57 15 3,81 

14 Суспільне 
визнання 11 4,05 12 4,17 10 4,05 10 4,22 8 4,10 8 4,17 

15 Активне, 
діяльне життя 6 4,36 9 4,29 11 4,00 12 4,11 5 4,38 9 4,14 

16 Рівність 12 4,03 14 4,04 16 3,69 14 3,89 13-14 3,81 13 3,95 
 

Фемінінні хлопці та фемінінні дівчата також були не одностайні у виборі 

пріоритетних цінностей-цілей. «Щасливе сімейне життя» для фемінінних 

дівчат є головною цінністю (1-е місце), а юнаки ставлять її на 2-ге місце. 

«Активне діяльне життя» більш значущим виявилося для хлопців (5-те місце), 

ніж для дівчат (9-те місце). В ієрархії термінальних цінностей фемінінних 

хлопців «самостійність як незалежність у судженнях про оцінки» займає 

останнє місце, натомість фемінінні дівчата віддали їй 11-те місце. 
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Дослідивши ієрархію інструментальних цінностей школярів, ми 

з’ясували певні відмінності у виборі цінностей-засобів між хлопцями та 

дівчатами одного статево-рольового типу (табл. 4.7). Так, досягти поставлених 

життєвих цілей маскулінні дівчата планують завдяки відповідальності, твердій 

волі, широті поглядів, чесності та вихованості (усі перелічені якості стали 

пріоритетними та поділили між собою 1-е місце). Хлопці маскулінного 

психотипу планують досягнення власних цілей завдяки зовсім іншим якостям, 

як-от: «життєрадісність» (1-е місце), «чесність» (2-ге місце) та «раціоналізм» 

(3-тє місце). Фемінінні хлопці, на відміну від фемінінних дівчат, виявилися 

більш старанними, чуйними, з високим ступенем самоконтролю та 

самодисципліни. Саме завдяки таким цінностям-засобам вони прагнуть 

досягти поставленої мети. Дівчатам властиві дещо інші цінності-засоби. Вони 

планують домогтися накреслених цілей завдяки працелюбності та 

продуктивності в роботі, своєму вмінню прощати іншим людям їхні помилки 

та омани. Андрогінна соціалізація дівчат пов’язана передусім із вихованістю, 

освіченістю, чуйністю та широтою поглядів. Натомість юнаки найбільшого 

значення надають ступеню вираження зовсім інших якостей: завдяки 

самоконтролю, старанності вони бажають бути більш працездатними та 

ефективними у справах. 

Узагальнюючи ієрархічну структуру термінальних та інструментальних 

цінностей школярів, встановлюємо, що хлопці й дівчата однакових статево-

рольових типів мають цілу низку значущих відмінностей у власних структурах 

ієрархічної системи ціннісних орієнтацій. Це дозволяє зробити припущення 

про те, що біологічну та психологічну складові слід розглядати в 

нерозривному зв’язку [238, 296, 302, 304]. Необхідно вказати і на певну 

взаємодію соціально-психологічних детермінант особистості з біологічними, 

що формує гендерні характеристики юнаків і дівчат. Тому ми цілковито згодні 

з Є. П. Ільїним, котрий переконував, що в процесі фізичного виховання та 

занять спортом необхідно враховувати передусім статевий диморфізм, який 
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обумовлює використання адекватного фізичного навантаження дівчатам і 

юнакам. 

Також схиляємося до думки науковців, котрі вважають, що стать – це 

біологічна даність, а гендер – конструкт культури, який дозволяє маркувати і 

регламентувати прояв певних біологічних даних людини в системі соціальних 

відносин [167, 312].  

Таблиця 4.7 – Рейтинг інструментальних ціннісних орієнтацій школярів 

згідно психологічного типу особистості  

№ Назва цінностей 

Андрогінний 
психотип 

Маскулінний 
психотип 

Фемінінний 
психотип 

Хлопці Дівчата Хлопці Дівчата Хлопці Дівчата 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

Ре
йт

ин
г 

ба
ли

 

1 Високі запити 16 3,14 16 3,04 16 3,17 16 3,00 16 3,35 16 3,02 
2 Чуткість (дбайливість) 11 4,08 8 4,31 14 3,79 7 4,22 7 4,19 12 4,20 
3 Вихованість 7 4,31 1 4,54 3 4,33 1 4,44 2 4,62 1 4,58 
4 Життєрадісність 1 4,60 1 4,54 1 4,55 8 4,11 3 4,57 2 4,57 

5 Ефективність у 
справах 4 4,39 11 4,24 6 4,31 6 4,33 10 4,00 6 4,30 

6 
Сміливість у 
відстоюванні думки, 
своїх поглядів 

8 4,24 5 4,41 7 4,26 8 4,11 8 4,10 7 4,28 

7 Старанність 
(дисциплінованість) 10 4,17 14 4,06 12 4,07 8 4,11 10 4,00 14 3,99 

8 Непримиримість до 
недоліків 15 3,16 15 3,13 15 3,19 15 3,56 15 3,57 15 3,16 

9 Широта поглядів 12 4,05 7 4,36 11 4,12 1 4,44 10 4,00 13 4,12 
10 Чесність 3 4,43 4 4,47 2 4,45 1 4,44 1 4,67 4 4,51 
11 Освіченість 14 3,98 9 4,29 8 4,21 14 3,78 9 4,05 8 4,27 
12 Самоконтроль 6 4,38 9 4,29 9 4,19 12 4,00 4 4,38 9 4,23 
13 Терпимість 13 3,99 12 4,23 13 3,95 8 4,11 14 3,86 10 4,22 
14 Тверда воля 4 4,39 13 4,20 3 4,33 1 4,44 13 3,90 10 4,22 
15 Раціоналізм 9 4,23 5 4,41 3 4,33 12 4,00 6 4,24 5 4,32 
16 Відповідальність 2 4,52 3 4,49 9 4,19 1 4,44 5 4,33 3 4,52 

 

Отже, результати дослідження дозволяють твердити, що структура 

термінальних та інструментальних ціннісних орієнтацій школярів має різний 

рівень диференціювання. Вивчений взаємозв’язок ієрархії термінальних та 

інструментальних цінностей з психологічною статтю респондентів 

(фемінність, маскулінність і андрогінність) уможливлює висновок про те, що 
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орієнтир тільки на біологічну стать не надає повної інформації про ієрархічні 

пріоритети ціннісних орієнтацій школярів як у соціокультурному аспекті, так 

і у сфері фізичної культури і спорту, [307,311, 312].  

 

4.4. Гендерні особливості та відмінності школярів у визначенні 

рівня потреби в досягненні успіху 

Вивчаючи особливості формування ціннісних орієнтацій у сфері 

фізичної культури і спорту, інтереси, мотиви дітей, підлітків і молоді, окрему 

увагу ми приділили визначенню потреб учнів у досягненнях, так як вважаємо, 

що рівень потреб у досягненні успіху може бути детермінованим не тільки 

біологічними та статевими закономірностями а також, згідно гіпотези 

дослідження, гендерними ознаками [241, 301, 297, 312]. Вчені висловлюють 

думку про те, що ціннісна орієнтація – це усвідомлена оцінка явищ і предметів 

зовнішнього світу з точки зору їх важливості, і відповідно, використання для 

задоволення потреб та інтересів людини [80]. Потребам у структурі ціннісних 

орієнтацій відведено центральне місце. Потреби – це рушійна сила поведінки 

всіх живих істот, в тому числі і людини. Вони стимулюють активну діяльність, 

виступають у якості причин поведінки в умовах суспільного розвитку та 

оточуючого середовища [162, 239, 299]. 

За результатами дослідження виявлено відмінності та особливості 

взаємозв’язку між загальним рівнем потреби в досягненні респондентів та 

їхньою належністю до психологічної статі. Серед школярів 11-13 років 

високий рівень потреби в досягненні мають більше дівчат, ніж хлопців. Це 

переважно представниці фемінінного психотипу. У хлопців даного віку 

превалює середній рівень потреби в досягненні. Це переважно представники 

андрогінного психотипу (табл. 4.8, 4.9).  
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Таблиця 4.8 ‒ Рівень потреби в досягненні успіху школярів згідно 

психологічного типу (хлопці, 11-13 років) 

Класифікація 
рівнів 

Всього IS андрогінного 
типу 

IS маскулінного 
типу 

IS фемінінного  
типу 

n % n % n % n % 
Високий 19 18,10 13 19,12 4 22,22 3 15,79 
Середній 68 64,76 44 64,70 10 55,56 14 73,68 
Низький 18 17,14 11 16,18 4 22,22 2 10,53 

 105 100 68 100 18 100 19 100 
 

Таблиця 4.9 ‒ Рівень потреби в досягненні успіху школярів згідно 

психологічного типу (дівчата, 11-13 років) 

Класифікація 
рівнів 

Всього IS андрогінного  
типу 

IS маскулінного 
 типу 

IS фемінінного 
 типу 

n % n % n % n % 
Високий 23 15,75 4 7,69 2 50,00 17 18,89 
Середній 110 75,34 44 84,62 2 50,00 64 71,11 
Низький 13 8,91 4 7,69 0 0,00 9 10,00 

 146 100 52 100 4 100 90 100 
 

Збільшується кількість юнаків 14-15 років з маскулінним психологічним 

типом з 17 % до 28 %, які мають у своїй більшості високий рівень потреб у 

досягненні (табл. 4.10).  

Таблиця 4.10 ‒ Рівень потреби в досягненні успіху школярів згідно 

психологічного типу (хлопці, 14-15 років,) 

Класифікація 
рівнів 

Всього IS андрогінного 
типу 

IS маскулінного 
типу 

IS фемінінного 
типу 

n % n % n % n % 
Високий 29 20,00 13 15,48 10 23,81 5 26,32 
Середній 93 64,14 58 69,04 27 64,29 9 47,36 
Низький 23 15,86 13 15,48 5 11,90 5 26,32 

 145 100 84 100 42 100 19 100 
 

У дівчат даного віку збільшується кількість представниць маскулінного 

психологічного типу (з 3 % до 19 %) та вдвічі зменшується кількість школярок 

фемінінного типу (з 61 % до 30,3 %). Взагалі для дівчат даної вікової групи 

превалює середній рівень потреби у досягненні, у своїй більшості вони мають 
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ІS андрогінного типу. Низький рівень у досягненні в більшій мірі мають 

школярки фемінінного психотипу (табл. 4.11). 

Таблиця 4.11 ‒ Рівень потреби в досягненні успіху згідно 

психологічного типу (дівчата, 14-15 років, n=109) 

Класифікація 
рівнів 

Всього IS андрогінного 
типу 

IS маскулінного 
типу 

IS фемінінного  
типу 

n % n % n % n % 
Високий 23 21,10 10 18,18 6 28,57 8 24,24 
Середній 74 67,89 43 78,18 11 52,38 19 57,58 
Низький 12 11,01 2 3,64 4 19,05 6 18,18 

 109 100 55 100 21 100 33 100 
 

У старшокласників картина дещо змінюється: збільшується кількість 

юнаків із високим рівнем потреби в досягненнях, віднесених до маскулінного 

психотипу та фемінінного гендерних типів (табл. 4.12). Натомість у дівчат 

старших класів домінує середній та низький рівні потреби в досягненнях. 

Здебільшого вони належать представницям з ІS андрогінного та фемінінного 

типів (табл. 4.13).  

Таблиця 4.12 ‒ Рівень потреби в досягненні успіху у школярів згідно з 

психологічного типу (хлопці, 16-17 років, (n=53) 

Класифікація 
рівнів 

Всього IS андрогінного 
типу 

IS маскулінного 
типу 

IS фемінінного 
типу 

n % n % n % n % 
Високий 14 26,42 4 12,90 7 43,75 3 50,00 
Середній 36 67,92 26 83,87 7 43,75 3 50,00 
Низький 3 5,66 1 3,23 2 12,50 0 0,00 

 53 100 31 100 16 100 6 100 
Таблиця 4.13 ‒ Рівень потреби в досягненні успіху у школярів згідно 

психологічного типу( дівчата, 16-17 років, (n=80) 

Класифікація 
рівнів 

Всього IS андрогенного 
типу 

IS маскулінного 
типу 

IS фемінінного 
типу 

n % n % n % n % 
Високий 16 20,00 5 15,15 1 100,00 10 21,74 
Середній 52 65,00 25 75,76 0 0,00 27 58,70 
Низький 12 15,00 3 9,09 0 0,00 9 19,56 

 80 100 33 100 1 100 46 100 
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Отже, високий рівень потреби у досягненнях також в більшій мірі мають 

школярки з андрогінними рисами характеру, а низький – з фемінінними.  

 

4.5. Критичні періоди у формуванні мотивації до занять руховою 

активністю школярів з урахуванням їх гендерних характеристик 

Аналіз різноманітних наукових позицій вказує на те, що останнім часом 

у науці прийнято чітко розмежовувати конституціональні та соціокультурні 

аспекти в розрізненні чоловічого та жіночого, пов'язуючи їх з поняттям статі. 

Щодо розмежування понять «стать» і «гендер», то варто зазначити, що перше 

поняття – це біологічна відмінність між чоловіком і жінкою, в той час коли 

гендер – це соціальна [167]. Як було вже зазначено, гендер відрізняється від 

статі, оскільки представляє собою задані характеристики особистісної 

поведінки. Науковці довели, що маскулінність, андрогінність, фемінінність як 

психологічні характеристики особистості формуються в процесі соціалізації 

згідно з нормативними конструктами для хлопців і дівчат, а їх прояв є 

важливим компонентом гендерної ідентичності особистості [50]. 

На наступному етапі дослідження ми визначали взаємозв’язок між 

типом гендерної ідентичності школярів та критичними періодами у 

формуванні їхньої мотивації до занять руховою активністю (рис. 4.1 та 4.2). 

Результати наших досліджень свідчать що, період підвищення мотивації до 

занять фізичною культурою і спортом у хлопців з 5-го по 7-ий клас (11-

13 років) збігається з показниками найбільшої кількості андрогінних юнаків 

(64,92 %); 

Критичний період у формуванні мотивації хлопців до занять фізичною 

культурою і спортом, який припадає на 7-ий та 8-ий класи (14-15 років), 

характеризується високим підвищенням рівню маскулінності (33,79 %) та 

зниженням рівня андрогінних і фемінінних респондентів (58,79 % та 12,44 % 

відповідно); з 9-го класу (14-15 років) відбувається підвищення рівня 

мотивації до занять фізичною культурою і спортом при стабільному рівні 

маскулінності у юнаків (30,19 %) та зниженні фемінінності (11,32 %) [252] . 
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 Рисунок 4.1. Взаємозв’язок гендерної ідентичності школярів та 

критичних періодів у формуванні їхньої мотивації до занять руховою 

активністю (хлопці) 
 

Дівчата 5-го та 6-го класу демонструють досить високий рівень мотивації 

до занять фізичною культурою і спортом при максимальній кількості 

представниць фемінінної та андрогенної гендерної ідентичності (45,03 % та 

49,12 % відповідно); у «критичний» період з 6-го до 7-го класу простежуємо 

незначне зниження кількості дівчат з андрогінним та фемінінним типом 

гендерної ідентичності та незначне підвищення кількості дівчат з маскулінним 

типом гендерної ідентичності (рис. 4.2); з 8-го класу кількість дівчат з 

гендерною ідентичністю маскулінного психологічного типу дещо зростає та 

досягає максимуму у 9-му класі (14,68 %). При цьому простежується тенденція 

до зниження кількості фемінінних дівчат (з 45,03 % до 36,70 %); 
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 Рисунок 4.2. Взаємозв’язок гендерної ідентичності школярів та 

«критичних» періодів у формуванні їхньої мотивації до занять руховою 

активністю (дівчата) 

 
Другий критичний період зниження мотивації до занять руховою 

активністю також пов’язаний із зниженням кількості андрогінних дівчат та 

підвищенням кількості фемінінних. У старшому шкільному віці підвищення 

мотивації до занять фізичною культурою і спортом у дівчат відбувається за 

рахунок переваги фемінінних якостей, які у віковий період 16-17 років 

досягають максимального показника (57,5 %). 

Таким чином, спираючись на результати нашого дослідження, виявлено, 

що високий рівень мотивації до занять фізичною культурою і спортом у 

хлопців 11-13 років збігається з високим рівнем прояву андрогінності та 

фемінінності. Критичний період зниження мотивації до занять фізичною 

культурою і спортом у них припадає на період зростання прояву маскулінних 

якостей та нівелювання андрогенних. Стабільне підвищення мотивації з 9-го 

до 11-го класу зумовлено певним спадом у юнаків прояву фемінінних рис та 

зростанням – андрогенних [252, 312].  

На мотивацію до занять руховою активністю у дівчат більшою мірою 

впливають андрогінна та фемінінна гендерна орієнтація. Натомість ми не 
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виявили впливу маскулінних якостей на підвищення їхньої мотивації до занять 

фізичною культурою і спортом [312].  

 

4.6. Фактори зовнішнього та внутрішнього впливу, які лімітують та 

стимулюють мотивацію школярів до занять фізичною культурою і 

спортом 

Гендерний підхід у фізичному вихованні школярів у запропонованому 

форматі – це спроба створення нових умов процесу фізичного виховання з 

урахуванням впливу фактору статі, який поєднує в собі біологічні та соціальні 

чинники юнаків і дівчат, забезпечуючи формування рис мужності в юнаків та 

жіночості у дівчат для гармонійної соціалізації у суспільстві [312]. 

Проведене дослідження на контингенті учнів 5-11 класів з 

використанням психолого-діагностичних методик та анкетування, в умовах 

реалізації концепції гендерного підходу у фізичному вихованні школярів, 

дозволило нам виявити критичні та сенситивні періоди формування мотивації 

до занять фізичною культурою і спортом школярів різних вікових груп. За 

допомогою кореляційного, факторного та кластерного аналізів отриманих 

результатів емпіричного дослідження, що дозволили визначити інформативні 

показники, які повною мірою зумовлюють взаємозв’язок отриманих даних з 

психологічною статтю школярів, ми виокремили низку факторів, які 

стимулюють та лімітують мотивацію юнаків і дівчат до занять фізичною 

культурою і спортом. Отримані показники можуть стати основою методичних 

рекомендацій для вчителів щодо організації фізичного виховання в школі [309, 

312]. 

Біологічний складник наявний у детермінації спрямованості до занять 

руховою активністю у віковому аспекті, про що свідчать виявлені нами 

«критичні» періоди формування мотивації школярів до рухової активності. 

Однак вікова зміна свідомості дітей і підлітків впливає на їхні ціннісні 

пріоритети щодо занять фізичною культурою і спортом. Тому при виявленні 

факторів, які лімітують формування мотивації до занять руховою активністю, 



84 
звертаємо увагу на індивідуальні гендерні особливості школярів, урахування 

яких уможливлює прояв здібностей та схильностей до певного виду 

спортивної діяльності і як результат – підвищення не тільки рівня фізичної 

підготовленості, а й сформованості рис мужності в юнаків та жіночості у 

дівчат засобами фізичної культури [312]. Для кращого розуміння причин, які 

стимулюють діяльність у сфері фізичної культури, ми проаналізували мотиви 

й установки юнаків і дівчат з точки зору їх належності до певного гендерного 

типу. 

Загалом, науковці зауважують, що проблема диференційованого 

підходу в процесі занять фізичними вправами досі не має однозначного 

розв’язання. Більшість дослідників і практиків вважає, що підхід до фізичного 

виховання дітей різної статі не повинен бути однаковим. Але в чому 

проявляються відмінності, у засобах, навантаженні, вимогах, розподілі ролей, 

організації занять, – і як використовувати фізичне виховання для гендерної 

соціалізації школярів, остаточно не з’ясовано [451]. 

Формування ціннісно-мотиваційної сфери досить – складне завдання, 

адже йдеться не лише про урок фізичної культури, а й про їх подальшу 

орієнтацію та соціалізацію молодих людей у суспільстві, визначення певної 

поведінки, яка залежить від їхньої статево-рольової та гендерної ідентичності. 

Учені зазначають, що стать людини складається із взаємопов’язаних 

біологічних, соціальних і психологічних компонентів. Визнання за 

маскулінністю і фемінінністю як за особистісними характеристиками 

незалежності та можливості поєднання в одній людині дозволили відійти від 

біологічного протистояння чоловічого та жіночого та перейти до статево-

рольових типів [25, 54, 167]. Поряд з тим існує певна обмеженість такого 

підходу.  

Відомо, що маскулінний психотип розглядається в науці як сукупність 

«інструментальних» якостей особистості та характеризується найбільшою 

виразністю таких властивостей як незалежність, напористість, власність, 

прагнення захищати свої погляди, честолюбство, здатність до лідерства, 



85 
схильність до ризику, віра в себе, самодостатність. У повсякденній свідомості 

людей перелічені якості та риси характеру частіше асоціюються з чоловіками 

та проявами мужності.  

Дослідження комплексу особистісних характеристик хлопців 

маскулінного типу привело нас до висновку, що для нього характерна 

особистісно-престижна спрямованість на високу оцінку власної діяльності. 

Більшість із таких хлопців має високий і середній рівень самооцінки фізичного 

розвитку. Зорієнтовані на змагальність, вони майже не попускають уроки 

фізичної культури, а мотивом відвідування уроків вважають отримання нових 

знань про користь занять фізичними вправами. Нами виявлено, що з віком 

зростає кількість маскулінних хлопців, які мають високий рівень потреби в 

досягненні успіху. Опановуючи цінності індивідуальної фізичної культури, 

метою занять фізичними вправами вони вважають досягнення високого 

спортивного результату та вдосконалення форми тіла. Головним чинником у 

спонуканнях до занять фізичними такі хлопці називають поради батьків. 

Головними цінностями для себе вони визначають щасливу повноцінну сім’ю. 

Маскулінні юнаки прагнуть бути активними та впевненими в собі, а 

можливість досягнення поставлених життєвих цілей убачають у 

життєрадісності, чесності та раціоналізмі. Але слід звернути увагу на слабке 

розуміння маскулінними юнаками необхідності фізичної культури для 

гармонійного розвитку особистості, що не сприяє адекватній оцінці власної 

фізичної підготовки та рівня здоров’я.  

Дослідження соціальних якостей особистості школярів дозволило нам 

розширити уявлення про гендерні характеристик юнаків і дівчат та звернути 

увагу на певні відмінності. Так, з’ясувалося, що юнаки з виразними 

маскулінними характеристиками не вважають фізичну силу важливою рисою, 

яку вони цінують у людині. Натомість уміння поводитися в соціумі товаристві 

для них є більш значущим, ніж досягання мети будь-якими засобами та 

безкомпромісність у вирішенні питань. Прикметно, для юнаків-спортсменів 

маскулінного психологічного типу вміння досягти цілей будь-яким засобом є 
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пріоритетним. Вони прагнуть підкоряти собі інших, тобто домінантний 

складник сильніше розвинутий у спортсменів [312]. 

Розглянутий комплекс особистісних характеристик дівчат маскулінного 

типу засвідчує переважання високого та середнього рівня самооцінки 

фізичного розвитку. У міжособистісному спілкуванні вони віддають перевагу 

друзям. Досягти поставлених життєвих цілей маскулінні дівчата планують 

завдяки відповідальності, твердої волі, широти поглядів, чесності та 

вихованості, але не хочуть обирати запропоновані в анкеті спонукання до 

занять фізичними вправами та у своїй більшості визначають інші причини. На 

заняттях фізичною культурою дівчатам з маскулінними характеристиками 

виявилося нецікаво, а головний мотив їх відвідування – отримання заліку з 

цього предмету. Водночас метою занять фізичними вправами вони вважають 

удосконалення форми тіла. Виявилося, що з-поміж соціальних якостей 

особистості, які маскулінні дівчата цінують в інших людях, цінними є не 

фізична сила, жорсткість та безцеремонність (розташовуються на останніх 

рейтингових позиціях), а різнобічність інтересів, друзі та гарна зовнішність. 

Натомість уміння підкорити інших людей – головна риса характеру, яку 

цінують маскулінні дівчата-спортсменки [312]. 

Далі розглянемо результати дослідження, пов’язані з особливостями 

мотиваційних уподобань хлопців і дівчат із фемінінним психологічним типом. 

З ним науковці пов’язують більш «експресивні» характеристики особистості: 

скромність, старанність, відданість, здатність до співчуття, гнучкість, 

емпатію, схильність до компромісів, які традиційно приписують жінкам. 

Виявилося, що загальна кількість фемінінних юнаків менша, ніж дівчат, і їх 

кількість із віком зменшується. даної групи респондентів Респонденти даної 

групи ставляться до уроків фізичною культурою свідомо, відвідують їх для 

підвищення власної фізичної підготовленості та отримання заліку з предмету. 

Незважаючи на це фемінінні юнаки недооцінюють свої здібності (трапляється 

занижена самооцінка фізичного розвитку). Рівень потреби в досягненні успіху 

фемінінних юнаків з віком зростає, що вказує на певну цілеспрямованість. 
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Дослідження їхніх ціннісних орієнтацій засвідчує старанність і чуйність, 

високий рівень самоконтролю та самодисципліни. Чинником, який спонукав 

до занять фізичними вправами, такі юнаки назвали перегляд телепередач. 

Займаючись фізичними вправами, вони прагнуть до спілкування з друзями та 

поліпшення стану здоров’я, але головною метою називають удосконалення 

форми тіла. Найбільш цінними для юнаків з фемінінними характеристиками є 

комунікативні навички, фізична сила та виваженість у власних діях [312].  

Дослідження мотиваційно-ціннісних орієнтацій у сфері фізичної 

культури і спорту фемінінних дівчат показало високий та середній рівень 

самооцінки фізичного розвитку. Їх ціннісні орієнтири в поведінкових реакціях 

свідчать про працелюбність та продуктивність у роботі. Серед пріоритетних 

чинників, які спонукають до занять фізичними вправами, переважає перегляд 

телепередач.  

Пріоритетними мотивами відвідування уроків з фізичної культури є 

знання про користь уроків фізичної культури та отримання заліку з предмету. 

Найголовнішим на заняттях дівчата фемінінного типу називають 

удосконалення форми тіла.  

Проте, порівняно з іншими ровесницями, їм властивий досить низький 

рівень потреби в досягненнях успіху. Після проведення ранжування якостей 

особистості, які понад усе цінують фемінінні дівчата, з’ясовано, що для них у 

пріоритеті інтелігентна людина з досить різноманітним колом інтересів, 

комунікабельна, зовні приваблива й доглянута.  

Науковці довели, що андрогінним людям приблизно однаковою мірою 

властиві маскулінні та фемінінні якості та риси характеру, що виявляються в 

поєднанні традиційно чоловічих і жіночих характеристик в одній людині. 

Існує думка про те, що андрогінні чоловіки та жінки легше переносять стресові 

ситуації, уміють ефективно спілкуватися [315] .  

Результати вивчення психологічних особливостей школярів з 

андрогінними характеристиками дозволяють говорити про їхню досить високу 

дисциплінованість та комунікабельність, про усвідомлення ними значущості 
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фізичної культури. Водночас слід констатувати заниженість самооцінки 

андрогінних юнаків. 

При дослідженні ціннісних орієнтацій установлено, що андрогінні 

юнаки мають адекватне уявлення про свій фізичний розвиток і здібності. 

Найбільше в людях вони цінують комунікативні якості та виваженість у 

поведінці. Разом з тим, до трійки пріоритетних характерних якостей людини 

андрогенні юнаки відносять уміння досягати мети будь-яким засобом та 

комунікативні здібності. Мету занять фізичними вправами вони вбачають в 

удосконаленні форми тіла та користі для організму людини. Визначальний 

чинник, який спонукає до занять фізичними вправами, – це інформація по 

телебаченню. В андрогінних хлопців превалює середній рівень потреби і 

досягненні успіху. Дослідження комплексу особистісних характеристик дівчат 

андрогінного психологічного типу привело нас до висновку, що в вихованість, 

освіченість, чуйність та широта поглядів для них є головними життєвими 

ціннісними орієнтаціями. Респондентки цієї групи вирізняються завищеним 

рівнем самооцінки фізичного розвитку. Також виявлено, що високий рівень 

потреби в досягненнях успіху також більшою мірою притаманний дівчатам з 

андрогінними рисами характеру. Можна зробити висновок, що андрогінність 

надає дівчатам самовпевненості й цілеспрямованості на успіх і перемогу. 

Вивчення їхніх психологічних характеристик дозволило констатувати досить 

високий ступінь значущості фізичної культури, про що свідчать названі 

мотиви відвідування уроків, головний із яких – знання про користь цієї 

навчальної дисципліни. Фізичними вправами андрогенні дівчата займаються з 

метою вдосконалення форми тіла, що є важливим складником індивідуальної 

фізичної культури. 

Отже, результати емпіричного дослідження дозволили встановити 

значущість індивідуальних гендерних особливостей юнаків і дівчат для 

формування мотиваційних пріоритетів до занять фізичною культурою і 

спортом, в основі яких – ціннісні орієнтації, здатність до самооцінки та 

самоактуалізації, а також психологічні якості статі. На основі виявлених 
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домінантних психологічних якостей особистості ми визначили фактори, які 

сприяють формуванню мотивації до занять руховою активністю юнаків і 

дівчат. Також нами окреслено психологічні риси та якості особистості, які 

лімітують мотивацію школярів щодо занять фізичною культурою, а отже, на 

них необхідно зважати в організації процесу фізичного виховання школярів. 

До факторів, які стимулюють формування мотивації до занять фізичною 

культурою і спортом, належать такі: 

для хлопців: андрогінний тип гендерної ідентичності; високий рівень 

потреби в досягненні успіхів; високий рівень самооцінки фізичного розвитку; 

індивідуальні програми, спрямовані на корекцію фігури; авторитет батьків та 

вплив сім’ї; 

для дівчат: реалізація інтересу до визначених видів рухової активності; 

спрямованість занять фізичними вправами на корекцію фігури; досягнення 

поставленої мети; здатність до адекватної самооцінки; здатність до 

самоконтролю. 

Факторами, які лімітують формування мотивації до занять фізичною 

культурою і спортом, є: 

для юнаків: низький рівень прояву маскулінних якостей; низький рівень 

самооцінки фізичного розвитку; низький рівень самоконтролю фізичного 

розвитку; недостатня спрямованість на саморозвиток; 

Для дівчат: соціальне та матеріальне становище батьків ; стосунки в 

сім’ї; низька соціальна активність; небажання зовнішньої оцінки фізичних 

здібностей (складання контрольних нормативів); неадекватна оцінка 

фізичного «Я»; низький рівень потреби в досягненні успіху; відсутність 

варіанту вибору форм занять стан здоров’я; нестача часу; авторитарність 

учителя фізичної культури; емоційна атмосфера на уроці; теоретична 

підготовленість [312].  
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Висновки до розділу 4 

Вивчаючи гендерний аспект розвитку індивідуальної фізичної культури 

школярів, було проведено дослідження їх психологічної статі. Виявлено, що 

переважна більшість юнаків і дівчат, незалежно від віку, мають ІS 

андрогінного типу (92,77 %). На підставі даних, отриманих у перебігу 

дослідження, дістала подальшого розвитку система оцінки гендерних ознак 

(психологічного типу за індексом ІS) юнаків та дівчат із використанням 

факторного та кластерного аналізів результатів психологічного тестування за 

методикою Сандри Бем «Маскулінність-фемінінність», згідно з якими повною 

мірою відображаються усі значення досліджуваного параметру. 

Досліджуючи вплив гендерної ідентичності і на рівень самооцінки 

фізичного розвитку хлопців і дівчат, визначено, що завищену самооцінку 

мають переважно хлопці – представники маскулінного типу гендерної 

ідентичності, занижену самооцінку - представники фемінінного й 

андрогінного типів гендерної ідентичності. 

Аналіз зв’язку ознак психологічної статі (маскулінність, андрогінність, 

фемінінність) хлопців та дівчат з ієрархією їх ціннісних орієнтацій, свідчить, 

що досягти поставлених життєвих цілей маскулінні дівчата планують завдяки 

відповідальності, твердій волі, широті поглядів, чесності та вихованості, а 

юнаки маскулінного психотипу завдяки: життєрадісності, чесності, 

раціоналізму. Фемінінні юнаки, на відміну від фемінінних дівчат, виявилися 

більш старанними, чуйними, з високим ступенем самоконтролю та 

самодисципліни. 

Дослідження рівня потреби у досягненні успіху хлопців та дівчат різних 

типів гендерної ідентичності виявило, що серед школярів 5-7 класів високий 

рівень потреби у досягненні успіху мають більше хлопці ніж дівчата, у своєї 

більшості – це представники маскулінного типу гендерної ідентичності. 

Високий рівень мотивації до занять фізичною культурою і спортом у 

хлопців 11-13 років співпадає з високим рівнем андрогінності та підвищеною 

фемінінністю у даному віці. Критичний період зниження мотивації хлопців до 
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занять фізичною культурою і спортом, припадає на 7 та 8 класи і 

характеризується високим рівнем маскулінності (33,79 %) та зниженням рівня 

андрогінності та фемінінності (58,79 % та 12,44 % відповідно). З 9-го класу 

(14-15 років) прослідковуємо певне підвищення рівня мотивації до занять 

фізичною культурою і спортом при стабільному рівні маскулінності (30,19 %) 

та при зниженні фемінінних рис характеру (11,32 %). 

У дівчат на мотивацію до занять руховою активністю впливають в 

більшій мірі андрогінна та фемінінна гендерна орієнтація: з 5-го до 6-го класу 

визначається досить високий рівень мотивації до занять фізичною культурою 

і спортом при максимальній кількості фемінінних (45,03 %) та андрогінних 

дівчат (49,12 %). При зниженні мотивації в критичний період з 7-го класу – 

простежується зниження кількості дівчат з фемінінним психологічним типом 

гендерної ідентичності та підвищення кількості дівчат з маскулінним 

психологічним типом. Другий критичний період (10 клас) зниження мотивації 

до занять руховою активністю також пов’язаний із зниженням кількості 

андрогінних дівчат та підвищенням фемінінних. У старшому шкільному віці 

підвищення мотивації до занять фізичною культурою і спортом у дівчат 

відбувається за рахунок переваги фемінінних якостей, які у 11-му класі 

досягають максимального показника (57,5 %). 

Виявлено, що хлопці й дівчата одного статево-рольового типу 

відрізняються не тільки мотивацією до занять руховою активністю, але й 

самооцінкою фізичного розвитку та рівнем потреби в досягненні успіху. Тобто 

дівчата та хлопці одного статево-рольового типу – є різними. Результати 

дослідження показали, що найбільше між собою відрізняються дівчата та хлопці 

андрогінного статево-рольового типу.  
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РОЗДІЛ 5 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ГЕНДЕРНОГО ПІДХОДУ У 

ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ДІТЕЙ, ПІДЛІТКІВ І МОЛОДІ 

 

5.1. Передумови формування концепції гендерного підходу у процесі 

фізичного виховання дітей, підлітків і молоді 

Вивчення проблеми гендерного підходу у фізичному вихованні 

дозволило визначити, що досліджувана нами проблема є складною як в 

теоретичному, так і в практичному плані. Її складність полягає в досить 

«молодому віці» гендерних досліджень у нашій державі, невеликою кількістю 

наукових праць та гендерних досліджень в сфері фізичної культури і спорту 

[312]. У результаті проведеного дослідження отримано досить великий обсяг 

необхідних знань, що надало можливість розробки концептуальних засад 

формування гендерного підходу у фізичному вихованні школярів, враховуючи 

результати нашого дослідження, концептуальні підходи та фундаментальні 

дослідження відомих світових та українських вчених [236-239, 241-244, 247, 

248, 296, 297, 299, 303, 307, 311, 312, 314, 316].  

Методологічною основою створення моделі формування гендерного 

підходу у фізичному вихованні дітей, підлітків та молоді є аналіз та 

врахування аксіологічного розвитку фізичної культури та основних гендеро-

орієнтованих принципів виховання, які стимулюють виховання та прояв ознак 

мужності або жіночності, допомагають у виявленні індивідуальних здібностей 

та вподобань школярів задля формування мотивації до рухової активності 

[243, 297, 312].  

Для впровадження концептуальних положень гендерного підходу у 

фізичному вихованні дітей, підлітків і молоді вважаємо за необхідне 

формування теоретичних положень. Крім зазначених аксіом доцільно 

акцентувати увагу на тому, що гендерний підхід у фізичному вихованні 

дозволяє розглядати фізичну активність учнів у контексті стилю життя та 
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розвитку здібностей освоєння аксіологічної значущості фізичної культури 

[312]. 

 Основними факторами, які зумовлюють необхідність розробки нових 

підходів щодо вдосконалення системи фізичного виховання і передбачають 

впровадження гендерного підходу у ній, є біологічні, психологічні, 

соціально-культурні, особистісні (рис.5.1). Вони включають у себе 

взаємопов’язані компоненти, які мають суттєвий вплив на етапність 

формування фізичної культури особистості в її аксіологічній значущості. Це 

забезпечує цілісність процесу формування гендерного підходу у фізичному 

вихованні школярів, завершеність на кожному етапі, спадкоємність етапів, 

що досягається відповідністю віковим особливостям рівня і співвідношення 

природної, соціальної та культурної сторін фізичної культури особистості і 

домінантним видам діяльності. Розглянемо ці тенденції більш детально [312]. 

Нами було сформульовано біологічні, соціально-культурні, психологічні, 

особистісні передумови формування концепції гендерного підходу у 

фізичному вихованні школярів (рис. 5.1).  

Визначено головними компонентами концептуальних засад гендерного 

підходу у фізичному вихованні школярів когнітивний, мотиваційний, 

діяльнісний, аксіологічний та інтегративний компоненти.  

Визначено мету гендерного підходу у фізичному вихованні школярів, 

якою є:  

- формування у школярів аксіологічної значущості фізичної 

культури і спорту з метою посилення мотиваційних пріоритетів до занять 

руховою активністю, розвитку фізичних якостей та особистісних рис 

характеру, притаманних їх гендерним індивідуальним особливостям;  

- гендерно-орієнтоване фізичне виховання школярів, яке за 

допомогою засобів фізичної культури сприяє формуванню у юнаків і дівчат 

особистісних рис мужності та жіночності, виявляючи індивідуальні здібності, 

потреби, мотиви та інтереси у сфері фізичної культури і спорту. 
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Рисунок 5.1. Концепція гендерного підходу у фізичному вихованні 
школярів. 
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Визначено організаційно-педагогічні передумови концепції гендерного 

підходу у фізичному вихованні школярів, якими є : 

– гендерна освіта студентів ЗВО фізкультурного профілю; 

– гендерну просвіта вчителів фізичної культури; 

– гендерна просвіта батьків; 

– диференційований підхід до завдань на уроках фізичної культури; 

Визначено організаційно-педагогічні умови реалізації даної концепції, 

якими є  

– врахування потреби у досягненні успіху; 

– врахування інтересу і мотиву до занять видами спорту на уроках 

фізичної культури; 

– впровадження засобів самоконтролю фізичного розвитку; 

– індивідуальний підхід залежно від стимулюючих та лімітуючих 

факторів. 

Визначено критерії ефективності за мотиваційним, діяльнісний та 

результативним компонентами. 

Розроблена комплексна система критеріїв і показників дозволяє не 

тільки оцінювати рівень впровадження гендерного підходу у фізичному 

вихованні школярів, але і визначати засоби корекції задля більш ефективного 

впровадження гендерного підходу у фізичному вихованні школярів.  

Зупинимося більш детально на організаційно-педагогічних 

передумовах та умовах реалізації концепції гендерного підходу. 

Гендерна освіта студентів ЗВО фізкультурного профілю. Надаючи 

студентам теоретичний базис методологічних, психолого-педагогічних знань 

з ґендерної освіти, ми насамперед прагнемо осмислення майбутніми 

вчителями фізичної культури використання гендерного підходу у фізичному 

вихованню школярів задля формування у них особистісних рис мужності та 

жіночності засобами фізичного виховання. Основні теоретико-методологічні 

положення дисертаційної роботи, висновки і рекомендації покладено в 

основу удосконалення навчальної дисципліни «Теорія і методика фізичного 
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виховання» НУФВСУ,  яка представлена у 2-му розділі, 4-ї глави підручника 

ТМФВ (2017), та має назву «Наукові основи фізичного виховання», 

«Формування гендерного підходу у процесі фізичного виховання». Також 

покладено в основу розробки нової навчальної дисципліни «Особливості 

гендерного підходу у фізичному вихованні школярів» для студентів ступеню 

«бакалавр» за спеціальністю 014.11. Пропонуючи введення нової навчальної 

дисципліни «Особливості гендерного підходу у фізичному вихованні 

школярів» за вільним вибором студентів, ми прагнемо забезпечити 

підготовленість студентів ЗВО фізкультурного профілю до застосування 

отриманих нових знань, умінь та компетентностей при підготовці та 

проведенні навчальних занять, впроваджуючи гендерний підхід у фізичне 

виховання школярів [236, 252, 305, 312].  

В умовах сучасної соціокультурної ситуації одним з вирішальних 

чинників у вихованні підростаючого покоління стає особистість педагога. 

Виникає потреба в нових підходах, одним з таких  є гендерний підхід, як у 

вихованні учнів, так і у підготовці вчителя, як суб'єкта професійної 

діяльності.  

Найголовнішими завданнями у гендерній просвіті вчителів з фізичної 

культури, мають стати: сформованість гендерної компетентності, яка 

передбачає оволодіння вчителями фізичної культури організаційними, 

психолого-педагогічними та дидактичними принципами проведення уроків з 

орієнтацією на гендерну індивідуальність учнів; знання ґендерної 

термінології, механізмів ґендерної соціалізації, законодавчої бази з ґендерної 

тематики, а також, знання особистісного розвитку юнаків і дівчат та 

формування їх гендерної ідентичності; володіння методикою побудови 

тренувальних занять з урахуванням гендерних особливостей, актуалізуючи 

гендерні ролі учнів; визначення форм і методів гендерного підходу на уроках 

фізичної культури; врахування гендерного психологічного типу особистості 

під час проведення уроків фізичної культури та відбору до спортивних секцій 

з видів спорту; розв’язання практичних завдань організації навчально-
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виховного процесу з фізичного виховання з питань гендерної соціалізації 

особистості на заняттях фізичною культурою; Практична реалізація даних 

заходів може відбуватися завдяки проведенню курсів підвищення 

кваліфікації для вчителів фізичної культури за гендерною спрямованістю, 

проведенню семінарів із гендерної тематики та самоосвіті вчителів. 

Вважаючи гендерну просвіту вчителів фізичної культури – однією із суттєвих 

передумов концепції гендерного підходи, ми розробили і запропонували до 

практичного використання методичні рекомендації для вчителів фізичної 

культури [236, 243, 252, 305, 312]. 

Вагомий вплив на впровадження принципів гендерного виховання у 

сім’ї має співпраця батьків і вчителів у формах просвітницької роботи з 

питань гендерного розвитку дитини, які можуть мати як індивідуальні так і 

групові форми впровадження. Це можуть бути лекції, бесіди, консультації з 

психологом, лікарями, розроблення пам’яток, психологічні тренінги, дебати, 

диспути, дискусії тощо. Метою просвітницьких заходів з батьками є: 

ефективна взаємодія школи і батьків з питань гендерного виховання дитини 

та подолання існуючих у сім’ї конфліктів між батьками та дітьми; 

підвищення знань з питань обізнаності гендерно-культурної поведінки у 

суспільстві; підвищення знань з питань розуміння різниці між статевими та 

гендерними відмінностями; врахування гендерних особливостей дітей, що є 

важливим аспектом здоров’язбереження [236, 243, 252, 305, 312]. 

Висновки вчених про фізичний розвиток юнаків і дівчат різного віку 

свідчать, що їх не можна виховувати та навчати однаково. У процесі фізичного 

виховання необхідний диференційований підхід – сукупність методів і 

прийомів педагога, що застосовуються з урахуванням рівня розвитку тієї чи 

іншої підгрупи дітей (Е. А. Аркін, 1948; Л. С. Крічевский, Е. М. Дубовська, 

1981), у контексті нашого дослідження – з урахуванням статі дитини. Дівчата 

більш консервативні, нерішучі, боязкі на уроках, тому найбільш ефективним 

у роботі з ними видається пояснювально-ілюстративний метод. Натомість для 

юнаків слід застосовувати методи, спрямовані на розвиток лідерських якостей. 
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Вибір методів і форм навчання на уроці здійснюється переважно з опертям на 

провідну півкулю (у хлопчиків – праву, у дівчаток – ліву). Так само необхідно 

диференціювати вимоги до виконання однакових рухів: чіткості та витрати 

додаткових зусиль слід очікувати від хлопчиків і юнаків, а пластичності та 

граціозності – від дівчат. Отже, уроки фізичної культури для обох статей 

мають відрізнятися вибором методів і форм навчання, який корелюється 

індивідуальними гендерними і статевими особливостями учнів. Дослідники 

наголошують, що ефективність гендерної соціалізації визначається більшою 

мірою не засобами і методами фізичного виховання, а організаційно-

педагогічними умовами їх використання [452]. Відповідно до поставлених 

завдань пропонуємо наступні рекомендації щодо врахування статевих 

особливостей школярів на уроках фізичної культури: 

– відмінності в доборі вправ тільки для хлопців або тільки для дівчат та 

диференційовані вимоги до виконання вправ юнаками та дівчатами; 

– відмінності в дозуванні часу при виконанні вправ юнаками і 

дівчатами; 

– відмінності в доборі обладнання для проведення уроків фізичної 

культури та різна участь дітей різної статі у прибиранні інвентарю;  

– відмінності в навчанні складних рухів (існує ряд вправ, які юнаки і 

хлопці опановують легко, тоді як у дівчат вони викликають значні труднощі і 

вимагають більшого часу для оволодіння); 

– відмінності у вимогах до якості виконання завдань. 

Реалізація перерахованих вище рекомендацій у процесі проведення 

уроків з фізичної культури може бути однією з передумов формування 

гендерного підходу у фізичному виховані школярів.  

Зміст уроків фізичної культури необхідно планувати з урахуванням 

вимог гендерної соціалізації учнів різних вікових груп, впроваджуючи 

організаційно-педагогічні умови використання засобів фізичного виховання 

для формування уявлень школярів про статево-рольові моделі поведінки та 

статевовікову ідентичність, розвиваючи в них особистісні риси мужності та 
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жіночості, виявляючи індивідуальні здібності, потреби, мотиви та інтереси у 

сфері фізичної культури і спорту. 

Таким чином, осмислення наукових та методичних джерел з питань 

статевої диференціації навчання та порівняння різноманітних підходів щодо 

організації диференційованого навчання дозволило нам сформулювати 

поняття «статева диференціація завдань на уроках фізичної культури». 

Вважаємо за необхідне наголосити, що статеві відмінності не є 

віддзеркалюванням гендерних стереотипів, це два різні терміни. Отже, 

статева диференціація завдань на уроках фізичної культури – це специфічна 

форма навчального процесу фізичного виховання, при здійсненні якої учні 

мають групуватися на уроці з урахуванням психофізіологічних та статевих 

особливостей власного розвитку для виконання різноманітних завдань з 

метою вдосконалення своїх фізичних якостей [312]. 

 

5.2. Комплекс організаційно-педагогічних умов застосування 

стимулюючих факторів підвищення мотивації до занять фізичною 

культурою і спортом засобами фізичного виховання 

Тож дослідження факторів, які лімітують і стимулюють мотивацію до 

рухової активності школярів, дотримання факторів здорового способу життя 

дає можливість поліпшення організаційно-методичних умов залучення дітей, 

підлітків і молоді до систематичних занять руховою активністю, формуючи 

ціннісне ставлення до аксіологічної значущості фізичної культури [312].  

Отримані в результати дали нам змогу розробити комплекс 

організаційно-методичних умов застосування факторів, які стимулюють 

мотивацію до занять фізичною культурою і спортом засобами фізичного 

виховання з урахуванням індивідуальних гендерних характеристик школярів 

(табл. 5.1). 
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Таблиця 5.1 ‒ Застосування факторів, які стимулюють мотивацію до 

занять фізичною культурою і спортом (хлопці) 

№ Фактори Організаційно-педагогічні умови 
1. Аксіологічний 

фактор цінностей 
фізичної культури 

Урахування ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури 
і спорту юнаків залежно від типу гендерної ідентичності. 
Для маскулінних хлопців характерно:  
- особистісно-престижна спрямованість на отримання 
високої оцінки власної діяльності;  
- привабливість змагальної діяльності;  
- мета занять фізичними вправами – досягнення високого 
спортивного результату та вдосконалення форми тіла; 
- прагнення бути активними та впевненими в собі,  
- переконаність у тому, що досягти поставлених життєвих 
цілей можливо завдяки життєрадісності, чесності та 
раціоналізму; 
для фемінінних хлопців характерно: 
- свідоме ставлення до уроків фізичної культури, 
відвідування їх для підвищення власної фізичної 
підготовленості та отримання заліку з предмету; 
- зростання рівня потреби в досягненні успіху з віком як 
свідчення цілеспрямованості; 
- старанність, чуйність, самодисципліна, високий рівень 
самоконтролю; 
- мета занять фізичними вправами – прагнення до 
спілкування з друзями, покращення стану здоров’я та 
вдосконалення форми тіла.  
- пріоритетність комунікативних навичок, фізичної сили та 
виваженості власних дій;  
для андрогінних хлопців характерно: 
- дисциплінованість та комунікативні здібності як вияв 
високого рівня значущості фізичної культури; 
- адекватне самооцінка фізичного розвитку та власних 
здібностей, 
- цінування комунікативних якостей та виваженості в 
поведінці;  
- пріоритетність уміння досягати мети будь-яким засобом та 
комунікативних здібностей; 
- мета занять фізичними – удосконалення форми тіла та 
усвідомлення користі уроків фізичної культури для 
організму людини; 
- переважання середнього рівня потреби в досягненні успіху; 

3. Самооцінка 
фізичного 
розвитку 

Для адекватної самооцінки хлопців необхідно: 
- виокремлення тестування фізичного розвитку відповідно 
до статевих ознак (швидкості, витривалості, сили); 
- надання можливість певної самостійної роботи під час 
розминки та організації окремих частин уроку; 
- адекватне фізичне навантаження під час проведення 
уроків, використовуючи диференціювання за ознаками 
статі; 
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  - урахування індивідуальних гендерних характеристик 
щодо  
визначення загального рівня самооцінки фізичного 
розвитку: 
для маскулінних: 
- високий та середній рівень самооцінки фізичного 
розвитку; 
для фемінінних: 
- занижена самооцінка фізичного розвитку; 
для андрогінних -  
- занижена самооцінка фізичного розвитку 

3.  Самоконтроль 
фізичного стану 

Урахування та закладання механізму самоконтролю 
фізичного розвитку; 
- ведення індивідуальної картки самоконтролю фізичного 
стану; 
- ознайомлення з правилами заповнення індивідуальної 
картки самоконтролю; 
- порівняння результатів поточного тестування з 
попередніми результатами; 
- надання регулярних відповідних загальних та 
індивідуальних порад та вказівок; 
- постійне коригування заповнення індивідуальної картки 
самоконтролю фізичного стану; 
- етапний контроль за змінами в динаміці показників 
фізичного розвитку та фізичної підготовленості.  

4.  Рівень потреби у 
досягненні успіху 

Використання «Методу моделювання ситуації» (згідно з 
дослідженнями О. Мілякової) (моделювання системних ігор 
(командні та індивідуальні), які орієнтовані на досягнення 
найкращого результату та створення можливості для 
розгортання активності досягнення; 
- використання змагальної форми проведення уроків; 
- застосування інформаційного методу (цілеспрямоване 
використання прикладів видатних спортсменів для 
наслідування); 
- урахування рівня потреби в досягненні успіху та 
індивідуальних гендерних характеристик  

5. Інтерес до 
визначених видів 
рухової 
активності  

Урахування типу гендерної ідентичності шляхом 
включення у програму занять з фізичної культури для 
юнаків з андрогінними та фемінінними характеристиками 
елементів фітнесу та спортивних танців; 
для юнаків з маскулінними характеристиками – атлетичної 
гімнастики. 
Використання практики оцінювання не тільки за 
результатами фізичної підготовленості, а також за знання 
правил змагань з різних видів спорту та допомогу у 
проведенні змагань  

6. Спрямованість на 
досягнення 
колективного 
результату 

Використання групових форм занять, різноманітних 
рухових та спортивних ігор (відбувається інтенсивне 
спілкування школярів, що сприяє розвитку відчуття 
колективізму та позитивної атмосфери на уроці). 
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  Використання змагальної форми проведення уроків та 
залучення юнаків до спортивно-масових заходів у поза 
навчальний час.Підбиття підсумків робити з урахуванням 
гендерних  
особливостей юнаків: 
- для активізації юнаків маскулінного та андрогінного 
психологічних типів нагороджувати за найкращі результати 
(наприклад: перші п’ять результатів ); 
- для фемінінних юнаків - обирати додаткові заохочувальні 
стимули (наприклад, за допомогу в організації заходу) 

7. Усвідомлене 
ставлення до 
рухової 
активності 

Надання додаткової інформації у вигляді лекцій та бесід 
Запрошення до спілкування випускників, вихователів, 
учителів (видатних спортсменів). 
Підвищення рівня усвідомленості за рахунок різних 
інформаційних засобів 

8. Інноваційні 
методи 
організації уроків 
фізичної культури 

Використання методу «Міжпредметного зв’язку» (за 
дослідженнями В. Горячова ). Наприклад: сумісні уроки 
біології та фізичної культури; історії та фізичної культури. 
Застосування «евристичної форми навчання» на уроках 
фізичної культури (за дослідженнями В. Горячова )  

9. Потреба у руховій 
активності  

Урахування типу гендерної ідентичності при проведенні 
уроків : 
- під час розучування нових вправ першими їх показують 
учні, в яких це краще виходить (в основному це маскулінні 
юнаки); 
- при розучуванні нових вправ використовувати 
фронтальний метод; 
- під час проведення уроку міняти склад команд, груп з 
метою формування адекватного духу суперництва, що 
дозволяє юнакам не зважаючи на гендерні характеристики 
задовольнити потребу в руховій активності 

 
Таблиця 5.2 ‒ Застосування факторів, які підвищують мотивацію до 

занять фізичною культурою і спортом засобами фізичного виховання (дівчата) 
№ Фактори Організаційно-педагогічні умови 
1 Аксіологічний 

фактор цінностей 
фізичної культури 

Урахування ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури 
і спорту залежно від типу гендерної ідентичності: 
для маскулінних дівчат характерно: 
- досягнення поставлених життєвих цілей завдяки 
відповідальності, твердій волі, широти поглядів, чесності та 
вихованості; 

1. відсутність зацікавленості на заняттях фізичною 
культурою; 

- головний мотив відвідування уроків фізичної культури – 
отримання заліку з предмету; 
- мета занять фізичними вправами – удосконалення форми 
тіла; 
 - фізична сила – не пріоритетна характеристика; 
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  - розташування рис «жорсткість» та «безцеремонність» на  
останніх рейтингових позиціях; 
- пріоритетність різнобічності інтересів, друзів та 
зовнішнього вигляду; 
- головна риса характеру у дівчат-спортсменок – підкорити 
інших людей;  
для фемінінних дівчат характерно: 
- працелюбність та продуктивність у роботі; 
- мотиви відвідування уроків з фізичної культури – знання 
про користь фізичних вправ та отримання заліка з предмету; 
- мета занять фізичними вправами – удосконалення форми 
тіла; 
- низький рівень потреби в досягненнях успіху; 
- пріоритетність інтелігентної людини з досить 
різноманітним колом інтересів; 
- цінування комунікативних якостей та зовнішнього вигляду 
людини;  
для андрогінних дівчат характерно:: 
- вихованість, освіченість, чуйність та широта поглядів; 
 
- високий рівень потреби в досягненнях успіху   
- самовпевненість та цілеспрямованість на успіх і перемогу; 
 - досить високий ступінь значущості фізичної культури; 
- головний мотив відвідування уроків фізичної культури – 
знання про їх користь; 
- мета занять фізичними вправами – удосконалення форми 
тіла як важливий складник індивідуальної фізичної 
культури 

2 Самооцінка 
фізичного розвитку 

Для адекватної самооцінки дівчат необхідно: 
- виокремлення тестування фізичного розвитку згідно із 
статевими ознаками (сила рук, ніг та черевного пресу ); 
- надання адекватного фізичного навантаження під час 
проведення уроків, використання диференціювання за 
ознаками статі; 
- урахування індивідуальних гендерних характеристик щодо 
визначення загального рівня самооцінки фізичного 
розвитку. 
для маскулінних: 
- високий та середній рівень самооцінки фізичного 
розвитку; 
для фемінінних: 
- високий та середній рівень самооцінки фізичного 
розвитку; 
для андрогінних : 
- занижений рівень самооцінки фізичного розвитку 

3 Самоконтроль 
фізичного стану 

Урахування та закладання механізму самоконтролю 
фізичного розвитку; 
- введення індивідуальної картки самоконтролю фізичного 
стану; 
- ознайомлення з правилами заповнення індивідуальної  
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  картки самоконтролю; 
- порівняння результатів поточного тестування з 
попередніми результатами; 
- надання регулярних відповідних загальних та 
індивідуальних порад та вказівок; 
- постійне коригування заповнення індивідуальної картки 
самоконтролю фізичного стану; 
- етапний контроль за змінами в динаміці показників 
фізичного розвитку та фізичної підготовленості 

4.  Рівень потреби у 
досягненні успіху 

Використання «Методу моделювання ситуації» (згідно з 
дослідженнями О. Мілякової): 
моделювання системних ігор (командні та індивідуальні), 
які зорієнтують на досягнення найкращого результату та 
створюють можливість розгортання активності досягнення; 
- використання змагальної форми проведення уроків. 
Використання інформаційного методу (цілеспрямоване 
використання прикладів видатних спортсменів для 
наслідування); 
- врахування рівня потреби в досягненні успіху 
індивідуальних гендерних характеристик. 

5 Інтерес до 
визначених видів 
рухової активності  

Урахування типу гендерної ідентичності шляхом 
включення у програму занять з фізичної культури для 
дівчат з андрогінними характеристиками елементів фітнесу 
та спортивних танців; 
для дівчат з маскулінними та андрогінними 
характеристиками – заняття в тренажерному залі. 
Використання практики оцінювання не тільки за 
результатами фізичної підготовленості, а також за знання 
правил змагань з різних видів спорту та допомогу при 
проведенні змагань  

6 
 

Спрямованість на 
досягнення 
колективного 
результату 

Використання групових форм занять, різноманітних 
рухових та спортивних ігор (відбувається інтенсивне 
спілкування школярів, що сприяє розвитку відчуття 
колективізму та позитивної атмосфери на уроці). 
Використання змагальної форми проведення уроків та 
залучення до спортивно-масових заходів у поза навчальний 
час 
Підведення підсумків робити з урахуванням гендерних 
особливостей: 
- для активізації дівчат маскулінного та андрогінного 
психологічних типів впровадити нагородження за виявлені 
найкращі результати (наприклад, перші п’ять результатів ); 
- для фемінінних дівчат обирати додаткові заохочувальні 
стимули на тих змаганнях, де вони не бажають брати участь 
(наприклад, за допомогу в організації заходу)  

7 Усвідомлене 
ставлення до рухової 
активності 

Надання додаткової інформації у вигляді лекцій та бесід; 
- запрошення до спілкування випускників, вихователів, 
учителів (видатних спортсменів) 
- підвищення рівня усвідомленості за рахунок 
інформаційних засобів 
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Продовження табл. 5.2 

8 Інноваційні методи 
організації уроків 
фізичної культури 

Використання методу «Міжпредметного зв’язку» (за 
дослідженнями В. Горячова ) (наприклад, сумісні уроки 
біології та фізичної культури, історії та фізичної культури). 
Використання методу ідеомоторного тренування 

9 Потреба в руховій 
активності  

Урахування типу гендерної ідентичності при проведенні 
уроків:  
- під час розучування нових вправ першими показують ті 
дівчата, в яких це краще виходить (в основному це 
маскулінні та андрогінні дівчата); 
- при розучуванні нових вправ хореографічної або 
танцювальної спрямованості запропонувати першими 
показати вправи дівчатам з фемінінним характеристиками; 
- використовувати фронтальний метод під час розучування 
нових вправ 

10 Індивідуальні 
програми, які 
спрямовані на 
корекцію фігури 

Урахування типу гендерної ідентичності: 
- для маскулінних дівчат – індивідуальні програми занять у 
тренажерному залі та різновиди фітнесу; 
- для фемінінних – танцювальні майстер-класи, заняття 
стрейчингом ; 
- для андрогінних – можливо пропонувати як заняття у 
тренажерному залі, так і індивідуальні програми фітнес-
тренувань  

 

Таким чином, визначення передумов формування та розробка 

концептуальних засад гендерного підходу у фізичному вихованні школярів, 

враховуючи результати нашого дослідження, концептуальні підходи та 

фундаментальні дослідження відомих світових та українських вчених, 

дослідження основних положень гендерного підходу, як кардинально нового, 

прогресивного, сутнісно-значущого засобу фізичного виховання, допомогло 

нам обґрунтувати роль і місце аксіологічної значущості фізичної культури і 

спорту в системі фізичного виховання школярів, визначити провідні вектори 

мотиваційно-ціннісних орієнтацій юнаків і дівчат у формуванні їх 

індивідуальної фізичної культури. Отримані нові знання дозволили нам 

визначити ґенезу та сформулювати теорію гендерного підходу у фізичному 

вихованні школярів, яка може бути представлена у вигляді наступної схеми 

(рис.5.2). 
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Рисунок 5.2. Модель гендерного підходу у фізичному вихованні школярів 
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Отже, з огляду на вищезазначене, в суспільстві на сьогоднішній день 

існує статево - рольовий та гендерний підходи в освіті та вихованні, які 

вважаються традиційною та егалітарною стратегіями соціалізації статі. 

Прихильники статево-рольового підходу визнають біологічну стать як 

визначальний соціальний сценарій розвитку особистості. Прихильники ж 

гендерного підходу,  не піддаючи сумніву біологічні відмінності між жінками 

і чоловіками, вважають їх індиферентними природними даними [312, 510, 

511]. Проте, говорячи по фізичне виховання молоді, ми вважаємо доцільним 

розглядати теорії обох підходів у сукупності, які будуть поєднувати в собі 

біологічний та соціальний аспекти [236, 243, 312].  

Цілком закономірно, що заняття фізичною культурою і спортом 

пов’язані з проявом фізичних можливостей людини і великою мірою 

визначаються її біологічною статтю. Але, при формуванні аксіологічної 

значущості фізичної культури, вкрай необхідно врахування індивідуальних 

гендерних характеристик особистості (гендерної ідентичності), які 

безпосередньо впливають на самооцінку, поведінкові реакції, мотиви, 

потреби, ціннісні життєві орієнтації молоді у сфері фізичної культури і спорту. 

Таким чином, гендерна ідентичність, впливаючи на формування аксіологічної 

значущості фізичної культури, формує мету до занять руховою активністю, що 

спонукає до вибору видів та форм занять руховою активністю. Коли вже 

школярі обрали вид рухової активності,  на наступному етапі при визначенні 

фізичного навантаження, направленості фізичних вправ, об’єму, інтенсивності 

навантажень, формуванні програми занять, дозуванні фізичних вправ тощо, 

стає необхідним  врахування статевого диморфізму (ознаки біологічної статі). 

Такими є головні ідеї у нашому визначенні особливостей формування та 

впровадження гендерного підходу у фізичному вихованні дітей, підлітків і 

молоді. 
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ВИСНОВКИ 

 

Вивчення та аналіз фундаментальних методологічних праць відомих 

вітчизняних та зарубіжних дослідників дозволив визначити проблемне поле 

гендерного підходу в освіті, який є одним із складових особистісно-

орієнтованого підходу до навчання та виховання школярів та враховує їхні 

індивідуальні особливості у відповідності до статі.  

Визначено, що сучасний стан розробленості питання гендерного підходу 

у вихованні, освіті та професійній діяльності є вкрай суперечливим та в деяких 

випадках – протилежним. У суспільстві на сьогодні існує статево – рольовий 

та гендерний підходи в освіті та вихованні, які вважаються традиційною та 

егалітарною стратегіями соціалізації статі.  

Інтеграція гендерного підходу у фізичне виховання є наслідком 

акумулювання соціологічних, педагогічних, психологічних ідей, 

перетворюючи їх у новий напрям, який охоплює відповідні філософські, 

психолого-педагогічні, соціологічні, правові та інші підходи до його 

розуміння, що знаходять свій прояв, зокрема, у формуванні аксіологічної 

значущості фізичної культури дітей, підлітків і  молоді. 

Теоретично обґрунтовано, з точки зору подальших наукових трактувань 

гендерного підходу, як дефініції в політичному, громадському, соціальному 

середовищах, особливостей його значення для фізичного виховання і спорту. 

Запропоновано для використання у дослідженнях новий термін гендеру, що 

дозволяє його характеризувати як міждисциплінарне та крос-секторальне 

поняття, екстрапольоване, взаємопов’язане та взаємовідповідне розвитку 

фізичної культури та спорту в країнах розвиненої демократії. «Гендер» – це 

змодельовані суспільством поведінкові зразки жінки та чоловіка, 

екстрапольовані на різні сфери суспільних відносин. У даному контексті – 

відносини у сфері фізичної культури та спорту. 

Отримані дані надали можливість сформувати головні компоненти, 

мету, принципи, напрями впливу концепції гендерного підходу у фізичному 
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вихованні школярів. Розроблена концепція гендерного підходу у фізичному 

вихованні школярів, в основу якої покладено теоретичні, методологічні засади 

та емпіричні дослідження формування аксіологічної значущості фізичної 

культури у віковому, статевому та гендерному аспектах. 

Розгляд біологічних, соціально-культурних, фізіологічних, 

морфологічних, психологічних та гендерних відмінностей хлопців і дівчат 

зумовили нами визначення чинників формування організаційно-педагогічних 

передумов впровадження гендерного підходу у фізичному вихованні 

школярів, якими визначені: гендерна просвіта вчителів фізичної культури, 

гендерна просвіта батьків, диференціація завдань на уроках фізичної культури 

та диференційований підхід до стимулів заохочення. 

Організаційно-педагогічними умовами реалізації концепції гендерного 

підходу у фізичному вихованні визначено: врахування у потреби у досягненні 

успіху школярів, інтересів і мотивів до занять видами рухової активності на 

заняттях фізичною культурою у статевому віковому та гендерному вимірі; 

індивідуальний підхід залежно від лімітуючих і стимулюючих факторів; 

впровадження засобів самоконтролю фізичного розвитку на уроках фізичної 

культури та під час самостійних занять руховою активністю. 

На основі виявлених домінантних психологічних якостей особистості ми 

визначили фактори, які сприяють формуванню мотивації до занять руховою 

активністю юнаків і дівчат. Вони певним чином відрізняються у юнаків і 

дівчат різних психологічних типів і визначені нами як «стимулюючі» фактори.  

Визначено, що впровадження гендерного підходу пов’язано з новим 

способом пізнання значущості фізичної культури, розкрито специфіку його 

застосування у формуванні індивідуальної фізичної культури школярів, 

ефективно активізуючи особистісні та фізичні якості учнів, враховуючи 

гендерні особливості під час формування мотивації до занять руховою 

активністю, а статевий диморфізм –у змістовій частині фізичного виховання: 

під час дозування фізичних навантажень, рухового режиму, інтенсивності, 

обсягу фізичних вправ тощо.  
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Отже, гендерний підхід у фізичному вихованні з визначенням 

пріоритетних напрямів спрямованого впливу гендерного підходу на 

формування потребо-мотиваційної сфери школярів,  а статевого диморфізму 

при диференціації фізичних навантажень під час занять фізичними вправами, 

сприятиме більшому залученню молоді до систематичних занять руховою 

активністю, як в рамках урочних, так і позаурочних форм занять, що 

позитивно вплине на підвищення рівня фізичної підготовленості і фізичного 

здоров’я молоді призовного віку та сприятиме збереженню генофонду нації 

України. 

Проведені дослідження не вичерпують проблему вивчення гендерного 

підходу у фізичному вихованні школярів, а ставлять ряд запитань, які 

торкаються засобів та методів у фізичному вихованні для формування 

індивідуальної фізичної культури особистості. Наступним кроком нашого 

дослідження буде впровадження в практичну діяльність концепції гендерного 

підходу у фізичному вихованні школярів у закладах загальної середньої освіти 

та вищої освіти, яка враховує вікові особливості формування ціннісних і 

мотиваційних пріоритетів дітей, підлітків і молоді у сфері фізичної культури. 
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ДОДАТОК А 

 
Опитувальник Є. В. Боченкової 
«Самоопис фізичного розвитку» 

 
  

№ 
питання 

Варіанти відповідей 

Показники фізичного розвитку 
невірно  Загалом 

невірно     

Скоріше 
невірно, 

ніж 
вірно 

Скоріше 
вірно, 
ніж 

невірно    

Загалом 
вірно      Вірно      

1 6 5 4 3 2 1 Здоров’я 
2 1 2 3 4 5 6 Координація рухів 
3 1 2 3 4 5 6 Фізична активність 
4 6 5 4 3 2 1 Стрункість тіла 
5 1 2 3 4 5 6 Спортивні здібності 
6 1 2 3 4 5 6 Глобальне фізичне «Я» 
7 1 2 3 4 5 6 Зовнішній вигляд 
8 1 2 3 4 5 6 Сила 
9 1 2 3 4 5 6 Гнучкість 
10 1 2 3 4 5 6 Витривалість 
11 1 2 3 4 5 6 Самооцінка 
12 6 5 4 3 2 1 Здоров’я 
13 1 2 3 4 5 6 Координація рухів 
14 1 2 3 4 5 6 Фізична активність 
15 6 5 4 3 2 1 Стрункість тіла 
16 1 2 3 4 5 6 Спортивні здібності 
17 1 2 3 4 5 6 Глобальне фізичне «Я» 
18 1 2 3 4 5 6 Зовнішній вигляд 
19 1 2 3 4 5 6 Сила 
20 1 2 3 4 5 6 Гнучкість 
21 1 2 3 4 5 6 Витривалість 
22 6 5 4 3 2 1 Самооцінка 
23 6 5 4 3 2 1 Здоров’я 
24 1 2 3 4 5 6 Координація рухів 
25 1 2 3 4 5 6 Физична активність 
26 6 5 4 3 2 1 Стрункість тіла 
27 1 2 3 4 5 6 Спортивні здібності 
28 1 2 3 4 5 6 Глобальне фізичне «Я» 
29 1 2 3 4 5 6 Зовнішній вигляд 
30 1 2 3 4 5 6 Сила 
31 1 2 3 4 5 6 Гнучкість 
32 1 2 3 4 5 6 Витривалість 
33 6 5 4 3 2 1 Самооцінка 
34 1 2 3 4 5 6 Здоров’я 
35 1 2 3 4 5 6 Координація рухів 
36 1 2 3 4 5 6 Физична активність 
37 6 5 4 3 2 1 Стрункість тіла 
38 1 2 3 4 5 6 Спортивні здібності 
39 1 2 3 4 5 6 Глобальное физическое Я 
40 6 5 4 3 2 1 Зовнішній вигляд 
41 6 5 4 3 2 1 Сила 
42 1 2 3 4 5 6 Гнучкість 
43 1 2 3 4 5 6 Витривалість 
44 6 5 4 3 2 1 Самооцінка 
45 6 5 4 3 2 1 Здоров’я 
46 1 2 3 4 5 6 Координація рухів 
47 1 2 3 4 5 6 Физична активність 
48 6 5 4 3 2 1 Стрункість тіла 
49 1 2 3 4 5 6 Спортивні здібності 
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Продовження додатка А 

50 1 2 3 4 5 6 Глобальне фізичне «Я» 
51 1 2 3 4 5 6 Зовнішній вигляд 
52 1 2 3 4 5 6 Сила 
53 1 2 3 4 5 6 Гнучкістьь 
54 1 2 3 4 5 6 Витривалість 
55 1 2 3 4 5 6 Самооцінка 
56 6 5 4 3 2 1 Здоров’я 
57 1 2 3 4 5 6 Координація рухів 
58 1 2 3 4 5 6 Физична активність 
59 6 5 4 3 2 1 Стрункість тіла 
60 1 2 3 4 5 6 Спортивні здібності 
61 1 2 3 4 5 6 Глобальне фізичне «Я» 
62 6 5 4 3 2 1 Зовнішній вигляд 
63 1 2 3 4 5 6 Сила 
64 1 2 3 4 5 6 Гнучкість 
65 1 2 3 4 5 6 Витривалість 
66 1 2 3 4 5 6 Самооцінка 
67 6 5 4 3 2 1 Здоров’я 
68 6 5 4 3 2 1 Самооцінка 
69 1 2 3 4 5 6 Здоров’яе 
70 6 5 4 3 2 1 Самооцінка 

 
Питання для респондентів: 

1. Коли я хворіюю, то відчуваю себе так погано, що не можу навіть встати 
з ліжка. 

2. Я впевнено виконую координовані рухи. 
3. Кілька разів на тиждень я виконую фізичні вправи або граю 

настільки інтенсивно, що у мене помітно частішає дихання. 
4. Я дуже повний. 
5. Навколишні думають, що в мене є здібності до спорту. 
6. Я задоволений тим, що я представляю собою фізично. 
7. Я привабливий для свого віку. 
8. Я фізично сильна людина. 
9. У мене добре виходять нахили, обертання і повороти тіла. 
10. Я можу пробігти велику відстань без зупинки. 
11. В основному велика частина того, що я роблю, виявляється успішною. 
12. Я зазвичай підхоплюю всі хвороби (грип, вірус, застуда і т.п.), 

які є навколо. 
13. Мені легко вдається контролювати руху мого тіла. 
14. Я часто займаюся фізичними вправами або іншими видами 

фізичної активності, які призводять до того, що у мене помітно 
частішає дихання. 

15. У мене занадто широка талія. 
16. Мені легко займатися більшістю видів спорту. 
17. Я цілком задоволений своїм зовнішнім виглядом. 
18. У мене симпатичне обличчя. 
19. У моєму тілі багато сили. 
20. У мене гнучке тіло. 
21. Я б добре впорався з тестом на витривалість. 
22. У мене є мало такого, чим я міг би пишатися. 
23. Я так часто хворію, що не можу зробити все, що мені хотілося б 
24. Мені добре вдаються вправи на координацію рухів. 
25. Три або чотири рази на тиждень я виконую вправи або займаюся 
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іншими видами фізичної діяльності, від яких у мене помітно 
частішає дихання, і які тривають, по крайней мере, 30 хвилин. 

26. На моєму тілі багато жиру. 
27. Більшість видів спорту дається мені легко. 
28. Я задоволений тим, як я виглядаю і тим, що я можу робити фізично. 
29. Я більш привабливий зовні, ніж більшість моїх друзів. 
30. Я сильніше, ніж більшість моїх однолітків. 
31. Моє тіло міцне і гнучке. 
32. Я можу пробігти підтюпцем 5 км без зупинки. 
33.  Мені здається, що моє життя не дуже корисна. 
34. Я рідко відчуваю нездужання або занедужую. 
35. Я можу легко виконувати руху в більшості видів фізичної 

діяльності. 
36. Я займаюся фізичними вправами (наприклад, бігом підтюпцем, 

їздою на велосипеді, аеробікою або плаванням) по крайней мере 3 рази 
в тиждень. 

37. У мене є надмірна вага. 
38. У мене хороші спортивні навички. 
39. Я гарної думки про власну зовнішність. 
40. Я вкрай непривабливий зовні. 
41. Я фізично слабкий і у мене немає мускулатури. 
42. Частини мого тіла добре згинаються і рухаються майже в усіх напрямках. 
43.  Я думаю, що зміг би пробігти велику відстань, не втомлюючись. 
44. У загальному, я ні на що не годжуся. 
45. Я багато хворію. 
46. Я знаходжу, що моє тіло легко справляється з вправами на координацію. 
47. Я багато займаюся спортом, танцями, гімнастикою або іншими видами 

фізичної діяльності. 
48. У мене дуже великий живіт. 
49. У спорті я краще, ніж більшість моїх друзів. 
50. Я задоволений собою і своїми фізичними здібностями. 
51. У мене приваблива зовнішність. 
52. Я б добре впорався з тестом на силу. 
53. Я думаю, що я досить гнучкий для більшості видів спорту. 
54. Я можу довгий час бути фізично активним і при цьому не втомлюватися. 
55. Більшість справ, за які я беруся, я роблю добре. 
56. Коли я хворіють, то мені потрібно багато часу, щоб набрати вагу. 
57. Коли я займаюся спортом або будь-якими видами фізичної 

діяльності, то мої рухи бувають витонченими і координованими. 
58. Я займаюся спортом, танцями або будь-якими видами фізичної 

діяльності майже кожен день. 
59. Оточуючі не вважають, що я товстий. 
60. У спорті у мене все виходить добре. 
61. Я задоволений тим, що представляю собою фізично. 
62. Ніхто не вважає, що у мене приваблива зовнішність. 
63.  Я добре справляюся з підніманням тягарів. 
64. Я думаю, що добре б впорався з тестом на гнучкість. 
65.  Я добре справляюся з вправами на витривалість, такими як біг на довгі дистанції, 

аеробіка, їзда на велосипеді, плавання, ходьба на лижах по пересіченій місцевості. 
66.  Загалом, в мені багато такого, чим можна пишатися. 
67.  Мені доводиться відвідувати лікаря через своїх хвороб частіше, ніж більшості моїх 

однолітків. 
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68.  Загалом, я невдаха. 
69.  Я зазвичай залишаюся здоровим навіть тоді, коли мої друзі хворіют. 
70.  Схоже, щоб я не робив, у мене нічого не виходить. 
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ДОДАТОК Б 
 

Тест - Опитувальник Сандри Бем «Маскулінність-фемінінність» 
(Bem Sex Role Inventori – BSRI) 

 
Респондентам надається наступна інструкція: 
«Відзначте у наданому списку ті якості, які, Вам притаманні». 
 

Перелік якостей 

1. Віра в себе 
2. Вміння поступатися 
3. Здатність допомогти 
4. Схильність захищати свої погляди 
5. Життєрадісність 
6. Похмурість 
7. Незалежність 
8. Нором'язливість 
9. Совісність 
10. Атлетичність 
11. Ніжність 
12. Театральність 
13. Напористість 
14. Падкість на лестощі 
15. Успішність 
16. Сильна особистість 
17. Відданість 
18. непередбачуваність 
19. сила 
20. жіночність 
21. надійність 
22. аналітичні здібності 
23. вміння співчувати 
24. ревнивість 
25. здатність до лідерства 
26.турбота про людей 
27. прямота, правдивість 
28. схильність до ризику 
29. розуміння інших 
30. скритність 
31. швидкість у прийнятті рішень 
32. співчуття 
33. щирість 
34. самодостатність (покладатися тільки на себе) 
35. здатність втішити 
36. марнославство 

37. владність 
38. тихий голос 
39. привабливість 
40. мужність 
41. теплота, сердечність 
42. урочистість, важливість 
43. власна позиція 
44. м'якість 
45. вміння дружити 
46. агресивність 
47. довірливість 
48. малорезультативних 
49. схильність вести  
за собою 
50. інфантильність 
51.адаптивність, 
пристосованість 
52. індивідуалізм 
53. нелюбов до  
вживання лайливих слів 
54. несистемність 
55. дух змагання 
56. любов до дітей 
57. тактовність 
58.амбітність, 

честолюбство 
59. спокій 
60.традиційність,  
схильність умовностей 
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ДОДАТОК В 
 

Вивчення особливостей формування ціннісних орієнтацій  
(Модифікація методики М. Рокича) 

 
Інструкція. Нижче наводиться список основних цілей і якостей, яких люди 

прагнуть досягти в своєму житті. Які з них є особисто для Вас цінними 

(значимими)? 

Значимість для Вас кожного пункту цього списку проставте в балах від 5 до 1, 

де «5» - найвищий бал, а «1» - найнижчий (таблиця 1). 
 

Загальний рейтинг термінальних ціннісних орієнтацій 
  

№ Назва цінностей 

1 Самостійність як незалежність суджень та оцінок 
2 Впевненість у собі (свобода від внутрішніх протиріч, сумнівів) 
3 Матеріальна забезпеченість (відсутність матеріальних труднощів у житті) 
4 Здоров’я (фізичне та психічне) 
5 Задоволення (життя, сповнене задоволень, приємне дозвілля, багато розваг) 
6 Цікава робота 
7 Кохання  
8 Свобода як незалежність у вчинках і діях 
9 Краса (переживання прекрасного в природі та мистецтві) 
10 Хороші та вірні друзі 
11 Пізнання (можливість розширення своєї освіти, кругозору) 
12 Щасливе сімейне життя 
13 Творчість  
14 Суспільне визнання  
15 Активне, діяльне життя 
16 Рівність (братство, рівні можливості для всіх) 

 
Загальний рейтинг інструментальних ціннісних орієнтацій  

 
1 Високі запити  
2 Чуткість (дбайливість) 
3 Вихованість (хороші манери, ввічливість) 
4 Життєрадісність  
5 Ефективність у справах  
6 Сміливість своїх поглядів 
7 Старанність  
8 Непримиримість до недоліків  
9 Широта поглядів  
10 Чесність  
11 Освіченість  
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12 Самоконтроль(стриманість, самодисципліна) 
13 Терпимість  
14 Тверда воля (вміння настояти на своєму, не відступати перед труднощами) 
15 Раціоналізм  
16 Відповідальність  
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ДОДАТОК Г 
 

Вивчення потреби у досягненні успіху  
 

Методика розроблена Ю.М. Орловим (1978) і являє собою тест-

опитувальник, який містить 23 положення (твердження), з якими 

досліджуваний погоджується або не погоджується. Тест спрямований на 

виявлення ступеня виразності потреби в досягненні успіху в будь-якій 

діяльності. 

Інструкція. Зараз Вам прочитають низку положень. Якщо Ви з ними згодні, 

то поруч з номером положення напишіть на своєму листочку «Так»,  

Якщо Ви не згодні, напишіть «Ні». 
Питання до респондентів 

1. Думаю, що успіх в житті залежить більше від випадку, ніж від розрахунку. 
2. Якщо я лишусь улюбленого заняття, життя для мене втратить сенс. 
3. Для мене в будь-якій справі важливо його виконання, а не його закінчений результат. 
4. Вважаю, що люди більше страждають від невдач на роботі, ніж від поганих взаємин з 
близькими. 
5. На мою думку, більшість людей живуть далекими цілями, а не близькими. 
6. У житті у мене було більше успіхів, ніж невдач. 
7. Емоційні люди мені подобаються більше, ніж діяльні. 
8. Навіть у звичайній роботі я намагаюся удосконалити деякі її елементи. 
9. Цілком Зайнятий думками про успіх, я можу забути про запобіжні заходи. 
10. Мої близькі вважають мене ледачим людиною. 
11. Думаю, що в моїх невдачах винні скоріше обставини, ніж я сам. 
12. Мої батьки занадто суворо контролюють мене. 
13. Терпіння в мені більше, ніж здібностей. 
14. Лінь, а не сумніви в успіху змушують мене занадто часто відмовлятися від своїх намірів. 
15. Думаю, що я впевнена в собі людина. 
16. Заради успіху я можу ризикнути, навіть якщо шанси не на мою користь. 
17. Я не старанний чоловік. 
18. Коли все йде гладко, моя енергія посилюється. 
19. Якби я був журналістом, я писав би радше про оригінальні винаходи людей, ніж про 
події. 
20. Мої близькі зазвичай не поділяють моїх планів. 
21. Рівень моїх вимог до життя нижчий, ніж у моїх ровесників. 
22. Мені здається, що наполегливості в мені більше, ніж здібностей. 
23. Я міг би досягти більшого.  

 

 


	Таким чином, отримані результати наукового експерименту дозволяють стверджувати про існування гендерних відмінностей у показниках самоопису фізичного розвитку юнаків і дівчат, що має безпосередній вплив на загальний рівень самооцінки респондентів [297...
	Слід підкреслити, що ці та інші дослідження гендерних особливостей і відмінностей у сфері фізичної культури і спорту є підставою для систематизації даних про гендерний підхід у вихованні, визначення факторів, які впливають на формування індивідуальної...
	На підставі отриманих даних можна констатувати наявність у хлопців і дівчат певних спільних гендерних ознак. Проте відмінних ознак простежено значно більше. Тому, на нашу думку, при цілеспрямованому впливі на формування ціннісних орієнтацій школярів у...
	4.3. Гендерні відмінності ієрархічної структури ціннісних орієнтацій школярів
	В контексті нашого дослідження поняття «ціннісна орієнтація» розуміється як вибір юнаками та дівчатами певних цінностей, за якими розуміється їх смислова життєва позиція та завдяки визначенню яких є можливість спроектувати та впливати на мотиваційну с...
	Досліджуючи мотивацію, інтереси та потреби школярів у сфері фізичної культури і спорту з точки зору гендерних особливостей, із метою виявлення впливу психологічної статі на ієрархію системи цінностей школярів, використовуючи модифіковану систему оцінк...
	Фемінінні хлопці та фемінінні дівчата також були не одностайні у виборі пріоритетних цінностей-цілей. «Щасливе сімейне життя» для фемінінних дівчат є головною цінністю (1-е місце), а юнаки ставлять її на 2-ге місце. «Активне діяльне життя» більш значу...
	Дослідивши ієрархію інструментальних цінностей школярів, ми з’ясували певні відмінності у виборі цінностей-засобів між хлопцями та дівчатами одного статево-рольового типу (табл. 4.7). Так, досягти поставлених життєвих цілей маскулінні дівчата планують...
	Узагальнюючи ієрархічну структуру термінальних та інструментальних цінностей школярів, встановлюємо, що хлопці й дівчата однакових статево-рольових типів мають цілу низку значущих відмінностей у власних структурах ієрархічної системи ціннісних орієнта...
	Також схиляємося до думки науковців, котрі вважають, що стать – це біологічна даність, а гендер – конструкт культури, який дозволяє маркувати і регламентувати прояв певних біологічних даних людини в системі соціальних відносин [167, 312].
	Отже, результати дослідження дозволяють твердити, що структура термінальних та інструментальних ціннісних орієнтацій школярів має різний рівень диференціювання. Вивчений взаємозв’язок ієрархії термінальних та інструментальних цінностей з психологічною...
	4.4. Гендерні особливості та відмінності школярів у визначенні рівня потреби в досягненні успіху
	Вивчаючи особливості формування ціннісних орієнтацій у сфері фізичної культури і спорту, інтереси, мотиви дітей, підлітків і молоді, окрему увагу ми приділили визначенню потреб учнів у досягненнях, так як вважаємо, що рівень потреб у досягненні успіху...
	За результатами дослідження виявлено відмінності та особливості взаємозв’язку між загальним рівнем потреби в досягненні респондентів та їхньою належністю до психологічної статі. Серед школярів 11-13 років високий рівень потреби в досягненні мають біль...
	У старшокласників картина дещо змінюється: збільшується кількість юнаків із високим рівнем потреби в досягненнях, віднесених до маскулінного психотипу та фемінінного гендерних типів (табл. 4.12). Натомість у дівчат старших класів домінує середній та н...
	Отже, високий рівень потреби у досягненнях також в більшій мірі мають школярки з андрогінними рисами характеру, а низький – з фемінінними.
	На наступному етапі дослідження ми визначали взаємозв’язок між типом гендерної ідентичності школярів та критичними періодами у формуванні їхньої мотивації до занять руховою активністю (рис. 4.1 та 4.2). Результати наших досліджень свідчать що, період ...
	Критичний період у формуванні мотивації хлопців до занять фізичною культурою і спортом, який припадає на 7-ий та 8-ий класи (14-15 років), характеризується високим підвищенням рівню маскулінності (33,79 %) та зниженням рівня андрогінних і фемінінних р...
	Рисунок 4.1. Взаємозв’язок гендерної ідентичності школярів та критичних періодів у формуванні їхньої мотивації до занять руховою активністю (хлопці)
	Дівчата 5-го та 6-го класу демонструють досить високий рівень мотивації до занять фізичною культурою і спортом при максимальній кількості представниць фемінінної та андрогенної гендерної ідентичності (45,03 % та 49,12 % відповідно); у «критичний» пері...
	Рисунок 4.2. Взаємозв’язок гендерної ідентичності школярів та «критичних» періодів у формуванні їхньої мотивації до занять руховою активністю (дівчата)
	Другий критичний період зниження мотивації до занять руховою активністю також пов’язаний із зниженням кількості андрогінних дівчат та підвищенням кількості фемінінних. У старшому шкільному віці підвищення мотивації до занять фізичною культурою і спорт...
	Таким чином, спираючись на результати нашого дослідження, виявлено, що високий рівень мотивації до занять фізичною культурою і спортом у хлопців 11-13 років збігається з високим рівнем прояву андрогінності та фемінінності. Критичний період зниження мо...
	На мотивацію до занять руховою активністю у дівчат більшою мірою впливають андрогінна та фемінінна гендерна орієнтація. Натомість ми не виявили впливу маскулінних якостей на підвищення їхньої мотивації до занять фізичною культурою і спортом [312].
	Відомо, що маскулінний психотип розглядається в науці як сукупність «інструментальних» якостей особистості та характеризується найбільшою виразністю таких властивостей як незалежність, напористість, власність, прагнення захищати свої погляди, честолюб...
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